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Πρόλογος 

 

Οι σηµειώσεις αυτές γράφτηκαν για τους φοιτητές του Εθνικού Μετσόβιου 

Πολυτεχνείου και καλύπτουν πλήρως το µάθηµα της χρήσης Ηλεκτρονικών Υπολογιστών που 

περιλαµβάνει τη γλώσσα προγραµµατισµού FORTRAN.Η σειρά για τους Η/Υ περιλαµβάνει 

άλλα δυο βοηθήµατα , τη γλώσσα προγραµµατισµού BASIC καθώς και την Αριθµητική 

Ανάλυση.  

 

Σκοπός των σηµειώσεων αυτών είναι να δοθούν µε σαφήνεια και απλότητα όλες οι 

έννοιες και οι εφαρµογές που περιέχονται στη γλώσσα FORTRAN διατηρώντας όµως 

παράλληλα την επιστηµονική αυστηρότητα και ευκρίνεια που πρέπει να διέπει τέτοιες 

προσπάθειες. 

 

Ο καλύτερος τρόπος για την εκµάθηση της γλώσσας αυτής είναι η ταυτόχρονη 

επεξεργασία των προγραµµάτων σε Η/Υ. Αν αυτό καθίσταται αδύνατο, προτείνοµε να 

αρχίσει η εκµάθηση καταρχήν από το 1ο κεφάλαιο , το οποίο διαπραγµατεύεται γενικές 

γνώσεις πάνω στη FORTRAN. Οι έννοιες που περιγράφονται είναι απαραίτητες για την ορθή 

κατανόηση των υπολοίπων κεφαλαίων. Κατόπιν το 2ο κεφάλαιο µπορεί να το διαβάσει κανείς 

συντάσσοντας ταυτόχρονα τα προγράµµατα του 3ου κεφαλαίου. Το 3ο κεφάλαιο περιέχει 

αναλυτικότατα λυµένα παραδείγµατα µε τον πιο απλό και κατανοητό τρόπο. Επίσης 

περιέχονται ορισµένα συµπληρωµατικά στοιχεία της θεωρίας. Τέλος υπάρχει και το κεφάλαιο 

4, στο οποίο επεκτείνεται η χρήση της FORTRAN σε πολλές εφαρµογές. Το κεφάλαιο 4 

χωρίστηκε σε δυο ενότητες. Στην πρώτη έχοµε κατατάξει προγράµµατα για όλους , πολλά 

από αυτά ήταν και θέµατα εξετάσεων, ενώ στη δεύτερη υπάρχουν δυσκολότερα 

προγράµµατα για όσους δεν αρκούνται στη διεθνή φοιτητική σταθερά και θέλουν το �κάτι 

παραπάνω�. 

 

Όλα τα θέµατα προέρχονται από παραδόσεις και φροντίστηκε ώστε να υπάρχει 

οµοιογένεια στην έκφραση καθώς και στην διατύπωση για να µη δηµιουργούνται 

προβλήµατα στους αναγνώστες.      
        Φ. Φωτόπουλος 

        Α. Χαραλαµπάκης 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:Τα βασικά στοιχεία  της  Fortran 

1.0 Εισαγωγή 

 

Η γλώσσα προγραµµατισµού Fortran 77 είναι µια από τις πολλές εκδόσεις της 

επιτυχηµένης µαθηµατικής φόρµουλας επιλύσεων Standard Fortran. Αν και ως γλώσσα δεν 

έχει γραφικές δυνατότητες και  χρησιµοποιεί ξεπερασµένες θεωρητικά τεχνικές, παρόλα αυτά 

αποτελεί ένα δυνατό εργαλείο για επιλύσεις µαθηµατικών προβληµάτων κυρίως. 

 

Σ� αυτό συντελούν δυο λόγοι, η µεγάλη βιβλιοθήκη προγραµµάτων που έχουν στη 

διάθεση τους αυτοί που ασχολούνται µε τη γλώσσα καθώς και η µαθηµατικής ακρίβειας δοµή 

που απαιτείται για υλοποίηση εφαρµογών. 

 

1.1 Οι χαρακτήρες της Fortran 

 

Το αλφάβητο της Fortran είναι ιδιαίτερα φτωχό. ∆έχεται µόνο τα 26 γράµµατα της 

αλφαβήτου και τους 10 αριθµητικούς χαρακτήρες του δεκαδικού συστήµατος καθώς και το 

κενό (διάστηµα) µαζί µε τους χαρακτήρες + - * / = ( ) � , . $ : .Επίσης πολλές φορές 

συναντάµε (στη βιβλιογραφία κυρίως) το κενό ως b. 

 

1.2 Μεταβλητές 

 

Στη Fortran έχει µεγάλη σηµασία το αρχικό γράµµα της µεταβλητής , το οποίο 

καθορίζει αν είναι ακέραια ή πραγµατική (δηλαδή δεκαδική).Οι µεταβλητές που αρχίζουν από 

τα Ι,J,K,L,M,N είναι ακέραιες , όλες οι άλλες πραγµατικές. 

 

Προσοχή πρέπει να δοθεί στο γεγονός ότι το όνοµα µιας µεταβλητής δεν πρέπει να 

υπερβαίνει τους 6 χαρακτήρες. Καλό είναι επίσης να µην χρησιµοποιούνται κενά στα 

ονόµατα. 

 

∆ηλαδή οι µεταβλητές Ι,Κ123,ΜΚ,ΜΙΝ,ΜΑΧ,LALAKH κτλ περιέχουν ακέραιους 

αριθµούς ενώ οι FOTIS, THE, GOD περιέχουν σαφώς πραγµατικές. 



 

 

7 

 

 

1.3 Αριθµοί στη Fortran 

 

Παραδείγµατα ακεραίων αριθµών είναι τα παρακάτω: 0,-128,1919,57,+60,-1. 

 

Παραδείγµατα πραγµατικών αριθµών: 0.,5.,-128.,88.82,-99.99,κλπ. ∆ηλαδή αν σε 

ακέραιο βάλοµε στο τέλος του µια τελεία τότε έχοµε πραγµατικό αριθµό. Όλοι εξάλλου οι 

δεκαδικοί αριθµοί είναι πραγµατικοί. 

 

1.4 Εκθετική µορφή των αριθµών 

 

Ιδιαίτερα χρήσιµη για πολύ µεγάλους ή πολύ µικρούς αριθµούς είναι η δυνατότητα 

παράστασής των µε τη βοήθεια δυνάµεων. Πιο συγκεκριµένα ο αριθµός 0.0000001 είναι 

προτιµότερο να γραφτεί ως 1Ε-07 ή 1Ε-7. 

 

Οµοίως ο αριθµός 5Ε12 είναι ο 5*1012 κοκ. Βεβαίως ισχύει 7Ε0=7.Γενικά µετά το Ε 

ακολουθεί ο εκθέτης µε το πρόσηµό του (αν παραλείπεται τότε εννοείται το θετικό) του 10. 

 

1.5 ∆ιαγράµµατα Ροής 

 

Αυτά είναι λογικά διαγράµµατα που περιγράφουν µε ποιο τρόπο �ενεργεί� ο 

υπολογιστής κατά την εκτέλεση του εκάστοτε προγράµµατος, χωρίς όµως να µας δίνει 

λεπτοµέρειες. ∆ηλαδή παρουσιάζει µε γενικό τρόπο το πως λειτουργεί το πρόγραµµα. Για να 

φτιάξουµε ένα διάγραµµα ροής πρέπει καταρχήν να γνωρίζοµε τους συµβολισµούς που 

χρησιµοποιούνται. 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα δοµικά στοιχεία που απαρτίζουν ένα διάγραµµα 

ροής. 
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Το ορθογώνιο περιέχει οµάδα γενικών εντολών. 

(∆ηλαδή όλες τις αριθµητικές πράξεις) 

 

Ο ρόµβος περιέχει τις εντολές ελέγχου µεταφοράς 

ήτοι τις εντολές σύγκρισης. 

 

Η έλλειψη χρησιµοποιείται για εντολές µεταφοράς 

χωρίς όρους, δηλαδή η εκτέλεση του προγράµµατος 

θα κινηθεί αναγκαστικά προς κάποια κατεύθυνση. 

 

Το τραπέζιο περιέχει εντολές εκτύπωσης ή  

ανάγνωσης δεδοµένων (read & write). 

 

Τέλος έχοµε τον κύκλο που συνδέει δυο σηµεία του 

ιδίου προγράµµατος (συνήθως για Goto εντολές). 

 

 

 

Γενικά τα διαγράµµατα ροής χρησιµοποιούνται για να γίνει απλούστερη η σύνταξη 

κάποιου προγράµµατος, του οποίου αποτελεί τη �στρατηγική�. 

  

Παράδειγµα 

 

Να συνταχθεί  το διάγραµµα ροής και η αντίστοιχη ονοµατολογία  ενός 

προγράµµατος που να βρίσκει το άθροισµα των αριθµών µιας λίστας. 
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∆ΙΑΒΑΣΕ 
ΤΟ Ν

∆ΙΑΒΑΣΕ 
ΜΙΑ ΚΑΡΤΑ

ΕΚΤΥΠΩΣΕ ΤΟ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

(SUM)

SUM=0.

ΠΡΟΣΘΕΣΕ ΤΗΝ ΤΙΜΗ ΤΗΣ 
ΚΑΡΤΑΣ ΣΤΟ SUM

ΑΡΧΗ

ΤΕΛΟΣ

Ν
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Καλώ µε Ν το πλήθος των αριθµών. Επειδή δε γνωρίζω ποια ακριβώς είναι η τιµή του 

Ν, ζητώ από το χρήστη να τον καθορίσει. Το γράµµα Ν ταιριάζει επίσης για τον καθορισµό 

του αριθµού τιµών της λίστας καθόσον περιγράφει ακέραιο αριθµό. 

 

Ας καλέσω SUM το άθροισµα (πραγµατική µεταβλητή γιατί µπορεί οι αριθµοί να είναι 

δεκαδικοί) οπότε πριν αρχίσω να προσθέτω τους αριθµούς , χρειάζεται να το µηδενίσω. 

∆ηλαδή να πω SUM=0. Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στο σηµείο αυτό. Για το µηδενισµό του 

SUM που είναι πραγµατική µεταβλητή θα ήταν λάθος να χρησιµοποιήσω την έκφραση 

SUM=0 χωρίς δίπλα από το µηδέν να βάλω µια τελεία. Στη Fortran συνεπώς υπάρχει µεγάλη 

διαφορά µεταξύ του µηδέν που ακολουθείται από µια τελεία και του απλού µηδέν. Το πρώτο 

µηδενίζει µια πραγµατική µεταβλητή, ενώ το δεύτερο ακέραια. 

 

Κατόπιν πρέπει να ορίσω ένα βρόχο δηλαδή µια διαδικασία που θα επαναληφθεί 

τόσες φορές όσες και το πλήθος των στοιχείων. Θα διαβάζεται ένας αριθµός και ύστερα θα 

προστίθεται εις το SUM το οποίο εκφράζει το άθροισµα όλων των αριθµών. Όταν θα 

τελειώσουν όλοι οι αριθµοί, θα πρέπει να  γίνει εκτύπωση του αποτελέσµατος και να 

σταµατήσει η εκτέλεση του προγράµµατος.  

 

1.6 Κανόνες πληκτρολόγησης εντολών 

 

Παλιότερα οι εντολές της Fortran εισάγονταν στον Η/Υ µε κάρτες. Μάλιστα σε κάθε 

κάρτα υπήρχε µια µόνον εντολή. Αν λοιπόν ένα πρόγραµµα αποτελούνταν από 50 εντολές, 

τότε έπρεπε να χρησιµοποιηθούν 50 διαφορετικές κάρτες. Σήµερα βέβαια αυτό έχει 

εγκαταλειφθεί, αλλά για λόγους συµβατότητας έχουν παραµείνει οι ίδιοι κανόνες εισαγωγής 

εντολών στις περισσότερες εκδόσεις Fortran καθώς και σε αυτή που διδάσκεται σήµερα. 

Έτσι: 

 

Η κάρτα θεωρείται ότι έχει 80 στήλες. Χωρίζεται δε σε 5 πεδία εκ των οποίων εµείς 

θα χρησιµοποιήσοµε τα τέσσερα. Το πρώτο είναι η πρώτη στήλη. Αν αυτή διατρηθεί µε (*) ή 

µε ( C) τότε ο µεταφραστής την αγνοεί. Αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιµο για την παρεµβολή 

σχολίων. 
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Το δεύτερο µέρος είναι οι στήλες 2,3,4 και 5.Σ�αυτές εισάγεται (προαιρετικά) ο 

αριθµός της εντολής. Καταρχήν δεν είναι απαραίτητο να είναι αριθµηµένες οι εντολές και αν 

αριθµηθούν ο υπολογιστής δεν ακολουθεί την αρίθµηση, αλλά απλώς τις αναγνωρίζει αν από 

κάποιο σηµείο του προγράµµατος τις καλέσοµε. Είναι απαραίτητο να γνωρίζοµε ότι ο 

µεταφραστής θα  εκτελέσει τις εντολές της Fortran µε τη σειρά που είναι γραµµένες στο 

χαρτί µας (κάρτα). Την εντολή 1500 θα τη γράψουµε ως εξής: το 1 στην στήλη 2, το 5 στη 

στήλη 3 και στις στήλες 4 και 5 από ένα µηδέν. Το 150 θα το γράψουµε οµοίως αρχίζοντας 

από τη στήλη 3 (η 2 µένει κενή) κοκ. 

 

Το τρίτο µέρος χρησιµοποιείται για να δείξουµε ότι η προηγούµενη εντολή 

συνεχίζεται και σε αυτή τη γραµµή , καθότι είναι πιθανό να µην χωράει µια εντολή µε µια 

γραµµή. Έτσι λοιπόν αν διατρήσουµε ένα χαρακτήρα στη στήλη 6 (εκτός του µηδενός) τότε 

ο υπολογιστής θα εκτελέσει τις δυο (ή περισσότερες) εντολές ως µια. Προσοχή στο ότι αυτό 

δε γίνεται µε τις γραµµές σχολίων. Γραµµές σχολίων δεν µπορούν να παρεµβάλλονται 

µεταξύ µιας γραµµής που συνεχίζεται σε πολλές κάρτες. 

 

CbbbbbΤο πρόγραµµα αυτό εφαρµόζει τους κανόνες που δώσαµε. 

CbbbbbΠροσέξτε ότι όπου b είναι το κενό (διάστηµα). 

   10bΠρώτη εντολή που εκτελείται 

 1500b∆εύτερη εντολή που εκτελείται 

   Αυτή είναι η τρίτη εντολή που όµως καταλαµβάνει τρεις γραµµές 

  1αυτή είναι η δεύτερη γραµµή 

  2και αυτή η τρίτη γραµµή που καταλαµβάνει η εντολή νο 3. 

 9999bΚάθε εντολή µπορεί να έχει αριθµηθεί από το 1 ως το 9999. 

 

• ∆εν είναι δυνατόν δυο εντολές να έχουν τον ίδιο αριθµό. 

• Οι εντολές τοποθετούνται στις στήλες 7 ως 72. 

• Οι στήλες 73 ως 80 σήµερα αγνοούνται, παλιότερα τοποθετούνταν χαρακτηριστικά 

ψηφία αναγνωρισµού των καρτών για να µπαίνουν ανά πάσα στιγµή στην σωστή 

σειρά. 

 

Οι κανόνες αυτοί θα γίνουν πιο κατανοητοί µε την πληθώρα προγραµµάτων των 

κεφαλαίων 3 και 4 που ακολουθούν. 
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1.7 Εισαγωγή δεδοµένων στον υπολογιστή 

 

Σήµερα αυτό γίνεται µέσω του πληκτρολογίου. Παλιότερα αυτό γινόταν επίσης µε 

χρήση καρτών. Αυτές διέφεραν από τις κάρτες που χρησιµοποιούνταν για εισαγωγή εντολών 

, στο ότι δεν χωρίζονταν σε πέντε µέρη , αλλά ήταν ενιαίες , και τα δεδοµένα µπορούσαν να 

γραφτούν σε οποιεσδήποτε στήλες τους. 

 

Στα προγράµµατα που παρατίθενται, όλα τα δεδοµένα εισάγονται µέσω του 

πληκτρολογίου. Αξίζει τέλος να σηµειωθεί ότι  πρέπει ακόµα και σήµερα να δείχνοµε στον 

µεταφραστή της Fortran σε ποιες στήλες έχουν εισαχθεί τα δεδοµένα µε τη διαφορά ότι 

αναφερόµαστε στις στήλες της οθόνης του Η/Υ. 

 

1.8 ∆υνατότητες και εφαρµογές της Fortran 

 

Τα προγράµµατα που ακολουθούν αποτελούνται µόνον από τις εντολές που 

διδάσκονται στο µάθηµα της χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών του ΕΜΠ. Για το λόγο αυτό 

δεν υπάρχει καµία αναφορά σε χρήση αρχείων καθώς και σε γραφικές απεικονίσεις (που 

ούτως ή άλλως εκτός της 5.1 έκδοσης της Fortran οι δυνατότητες για γραφικές απεικονίσεις 

είναι ελάχιστες). 

 

Τα είδη των προγραµµάτων που δύναται να ζητηθούν είναι επίσης περιορισµένα. 

Αποτελούνται από προγράµµατα µαθηµατικών πράξεων, από προγράµµατα στατιστικής 

(όπως για εύρεση µέσων όρων) και από σύνθετα µαθηµατικά προβλήµατα. Για την καλύτερη 

κατανόηση συνίσταται η διεξοδική µελέτη του κεφαλαίου 2, που περιγράφει τη χρήση των 

εντολών της Fortran και δίνει πολλά κατατοπιστικά παραδείγµατα. 

          

Η Fortran βρίσκει ακόµα και σήµερα εφαρµογές σε σύνθετα µαθηµατικά προβλήµατα, 

όχι όµως µε µόνα εργαλεία τις εντολές που περιέχονται στη διδακτέα ύλη. Για το λόγο αυτό 

αποφύγαµε να προσθέσοµε τέτοια προβλήµατα, παρά µόνο λίγα της δεύτερης ενότητας του 

κεφαλαίου 4. 
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1.9 Συντάσσοντας ένα πρόγραµµα 

 

Ένα από τα µεγάλα µειονεκτήµατα της Fortran είναι η έλλειψις περιβάλλοντος 

εργασίας. ∆ηλαδή για να εκτελέσοµε ένα πρόγραµµα είµαστε αναγκασµένοι να 

ακολουθήσοµε τα εξής βήµατα:  

 

• Αρχικά γράφουµε το πρόγραµµα σε έναν editor αρχείων κειµένου. 

• Καλούµε το µεταγλωττιστή της Fortran F77L <όνοµα αρχείου> ή µε όποιο άλλο 

όνοµα είναι διαθέσιµος.Αυτός δηµιουργεί αρχείο µε συλλογή αντικειµένων (objects). 

• Κατόπιν καλούµε το πρόγραµµα που συνδέει τα αντικείµενα σε εκτελέσιµη γλώσσα 

µηχανής (executable machine code) σε .EXE δηλαδή µορφή. Το πρόγραµµα αυτό 

είναι παίρνει το αρχείο µε κατάληξη .OBJ που δηµιουργεί ο µεταγλωττιστής και το 

κάνει εκτελέσιµο (LINKer). Για να γίνει αυτό γράφοµε LINK <όνοµα αρχείου.obj> 

• Τώρα από την γραµµή εντολών (command line) πληκτρολογούµε το όνοµα του 

προγράµµατος που είναι πλέον έτοιµο να τρέξει. 

 

Αυτή είναι η µόνη διαδικασία για να γίνει εκτελέσιµο ένα πρόγραµµα που γράφτηκε στην 

εντολή Fortran. Με άλλα λόγια, κάθε φορά που επιθυµούµε να ελέγξουµε ένα πρόγραµµα, 

πρέπει να το µετατρέποµε σε εκτελέσιµη µορφή σύµφωνα µε τα ανωτέρω. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Οι εντολές της Fortran 

2.1 Εντολές Εισόδου  

2.1.1 Read (y,xxxx) A 1 , A 2 ,�,A n  

 

Γενικά: H εντολή αυτή είναι αντίστοιχη της INPUT εντολής της basic. Χρησιµοποιείται δε για 

την  ανάγνωση δεδοµένων από το πληκτρολόγιο. Η µόνη διαφορά είναι ότι δεν µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί µόνη της αλλά πρέπει απαραίτητα να συνοδεύεται από την εντολή format. 

 

Παράµετροι: Το πρώτο στοιχείο της εντός της παρένθεσης (y) δείχνει το µέσον εισόδου 

που µπορεί να είναι κάρτα, πληκτρολόγιο, αρχείο, κλπ. Εµείς θα το βάζουµε πάντα ίσο µε 5, 

σε όλες  τις περιπτώσεις εννοώντας την κάρτα ως µέσον εισόδου. 

Το δεύτερο στοιχείο (xxxx) δηλώνει τον αριθµό της εντολής που βρίσκεται η format. Η 

εντολή format είναι από τις ελάχιστες εντολές που οπωσδήποτε πρέπει να είναι αριθµηµένη 

αλλιώς παίρνοµε µήνυµα λάθους. 

 

Τέλος τα A1, A2,�,Aη είναι τα ονόµατα των µεταβλητών στα οποία  θα αποθηκευτούν 

οι τιµές που θα διαβαστούν από την (τις) κάρτα(ες). Σηµειώνεται ότι µπορούµε να 

χρησιµοποιήσοµε τόσο ονόµατα µεταβλητών που παίρνουν ακέραιες τιµές όσο και ονόµατα 

που παίρνουν πραγµατικές τιµές.  

 

Παραδείγµατα: Παρακάτω δίνονται ορισµένα παραδείγµατα της χρήσης της εντολής read. 
     

READ(5,1000) I5,IJK,AJH 

Στην εντολή 1000 πρέπει να υπάρχει η format. Θα διαβαστούν τρεις µεταβλητές.Οι 

δυο πρώτες θα είναι ακέραιες (αρχίζουν µε Ι) ενώ η τρίτη πραγµατική (αρχίζει µε Α). 
     

READ(5,150) A(I) 

Στην εντολή 150 υπάρχει η format. Θα διαβαστεί ένα στοιχείο κάποιου πίνακα που 

περιέχει πραγµατικές µεταβλητές (αρχίζει από Α) . Τώρα το ποιο στοιχείο του µονοδιάστατου 

αυτού πίνακα θα διαβαστεί, αυτό εξαρτάται από την τιµή του Ι. ∆ηλαδή για Ι=4 , θα 

διαβαστεί το στοιχείο του πίνακα που βρίσκεται στην 1η στήλη και στην 4η γραµµή. 
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2.1.2 xxxx format(<έκφραση>) 

      

Γενικά: η εντολή αυτή είναι απαραίτητη για την εντολή READ. Αυτό συµβαίνει γιατί ενώ ο 

µεταγλωττιστής της Fortran γνωρίζει ότι για παράδειγµα θα διαβαστούν από κάρτα τρεις 

µεταβλητές καθώς και τον τύπο των µεταβλητών αυτών (ακέραια ή πραγµατική) δεν 

γνωρίζει σε ποιο σηµείο της κάρτας είναι τοποθετηµένα τα ψηφία των µεταβλητών , ούτε 

επίσης πόσα είναι αυτά . ∆ηλαδή δεν µπορεί να διαβάσει ο υπολογιστής έναν αριθµό αν 

προηγουµένως δεν του διευκρινίσοµε πόσα θα είναι τα ψηφία του.   

  

Παράµετροι: θα τους χωρίσοµε σε τέσσερις κατηγορίες. Πρώτον η παράµετρος που 

σχετίζεται µε ακεραίους, δεύτερον αυτή που σχετίζεται µε πραγµατικούς , ύστερα αυτή που 

δίνει τα κενά (αν υπάρχουν) µεταξύ των αριθµών που έχουν διατρηθεί και τέλος αυτή που 

εκτυπώνει αλφαβητικούς χαρακτήρες στην οθόνη. 

 

2.1.2.1 Τύπος Ix 

 

Με το γράµµα Ι εννοούµε ακέραιο (integer) και µε το x δηλώνοµε τον αριθµό των 

ψηφίων του συµπεριλαµβάνοντας το αρνητικό πρόσηµο ( αν είναι θετικό, τότε παραλείπεται 

εκτός και αν έχει διατρηθεί). 

 

Παράδειγµα 1ο: 

 
     READ (5,1000) INT1,INT2,INT3,INT4 

1000 FORMAT(I4,I5,I1,I3) 

Η δε κάρτα έχει διατρηθεί ως εξής: 
 

1234bbb129-12bbbb 

 

τότε ΙΝΤ1=1234, ΙΝΤ2=12, ΙΝΤ3=9 ΚΑΙ ΙΝΤ4=-12 

 

Παράδειγµα 2ο: 

 
     READ(5,1000) INT1,INT2,INT3 
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1000 FORMAT (I5,I2,I4) 

Η δε κάρτα έχει διατρηθεί ως εξής: 
b+12b-11bbbbbbb 

τότε ΙΝΤ1=+120=120, ΙΝΤ2=-1,  ΙΝΤ3=1000 

 

∆ηλαδή όσες στήλες είναι άδειες θεωρούνται ότι έχουν διατρηθεί µε το µηδέν. 

 

Για παράδειγµα το ΙΝΤ2 του 1ου παραδείγµατος στην πραγµατικότητα είναι το 

00012=12. Αυτό ισχύει γενικότερα και πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα. 

 

Παράδειγµα 3ο: 

 
     READ(5,1000) L,M,N 

1000 FORMAT(I4,I1,I2) 

 

Η δε κάρτα έχει διατρηθεί ως εξής: 

 

+312678   οπότε παίρνοµε L=+312=312,  M=6 και N=78 

 

Αν ήταν επίσης διατρηµένη : 

 

b45bb-7 τότε το αποτέλεσµα θα ήταν L=0450=450,   M=b=0  , και Ν=-7. 

 

2.1.2.2 Τύπος Fx.d 

 

Με το γράµµα F εννοούµε τους πραγµατικούς αριθµούς (Floating number). Όπως 

είδαµε ένας πραγµατικός αριθµός δύναται να αποθηκευθεί σε µεταβλητή που το όνοµα της 

δεν αρχίζει από I,J,K,L,M,N. Κατά τη γραφή του πραγµατικού αριθµού, εάν αυτός δεν έχει 

δεκαδικά ψηφία για να τον διαχωρίζοµε από τους ακέραιους προσθέτοµε στο τέλος του µια 

τελεία (.) ή µια τελεία ακολουθούµενη από ένα µηδενικό (.0). Όπως ήδη είδαµε, το 5 είναι 

ένας ακέραιος, αλλά το 5. ή το 5.0 είναι προφανώς πραγµατικός αριθµός. 

 

Χρησιµοποιούµε λοιπόν το Fx.d όταν πρόκειται να διαβαστεί ένας πραγµατικός 

αριθµός από κάρτα. Με το x λέµε στο µεταφραστή της Fortran ποιο είναι το µήκος του 

αριθµού. Στο µήκος συµπεριλαµβάνεται το αρνητικό πρόσηµο (αν υπάρχει) , το δεκαδικό 
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σηµείο και φυσικά το πλήθος των ψηφίων του. Για παράδειγµα ο 5. έχει µήκος 2, ο +99.01 

έχει µήκος 6, αλλά και µήκος 5 αν παραλείψουµε το θετικό του πρόσηµο το οποίο δεν παίζει 

κανένα ιδιαίτερο ρόλο. Ο -7.891 έχει όµως µήκος 6 και ο -99. µήκος 4. 

 

Μπορεί τώρα ο Η/Υ να διαβάσει έναν πραγµατικό αριθµό , του οποίου θα γνωρίζει 

πόσα είναι τα ψηφία του και ποια είναι αυτά, πρέπει όµως για να ολοκληρωθεί η λειτουργία 

αυτή να του ορίσουµε πόσα είναι τα δεκαδικά ψηφία του αριθµού αυτού. ∆ηλαδή να 

ορίσουµε το d. Για τους αριθµούς των παραπάνω παραδειγµάτων είναι d=0, 2, 3 και 0 

αντίστοιχα. 

 

∆ηλαδή, για να διαβαστεί ο αριθµός +99.01 θα πρέπει εντός του format να 

συµπεριλάβοµε την έκφραση F6.2 όπου το 6 δίνει το µήκος και το 2 το πλήθος των 

δεκαδικών του ψηφίων. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στα παρακάτω: 

 

Αν υποτεθεί ότι το d του τύπου Fx.d που δώσαµε είναι λάθος, δηλαδή ο αριθµός 

στην κάρτα είναι ο 99.01 και εµείς δώσαµε F5.3 τότε ο µεταφραστής θα προτιµήσει την τιµή 

που είναι στην κάρτα , δηλαδή την 99.01 και όχι την 9.901 όπως θα περιµέναµε. ∆ηλαδή η 

Fortran παρακάµπτει πιθανά λάθη στην τοποθέτηση του δεκαδικού σηµείου, καλό είναι όµως 

να το προσέχοµε ιδιαίτερα για να εκµηδενίσουµε την περίπτωση σφάλµατος. 

 

Ένα άλλο βασικό σηµείο είναι να έχοµε δώσει λάθος το x.Ας υποτεθεί λοιπόν ότι 

προκειµένου να διαβαστεί ο αριθµός 123.45 εµείς δώσαµε F5.2 και όχι F6.2 όπως κανονικά 

έπρεπε. Τότε ο µεταφραστής θα µας εκτυπώσει ***** (πέντε αστερίσκους) που σηµαίνει ότι 

ο αριθµός στην κάρτα είναι µεγαλύτερος από το µήκος που περίµενε (και που υπάρχει βέβαια 

στην εντολή format). ∆ηλαδή είναι απαραίτητο να έχοµε σωστό µήκος αριθµού, αλλιώς το 

πρόγραµµα δεν θα τρέχει. 

 

Ακολουθούν πολλά παραδείγµατα για να γίνουν κατανοητές οι έννοιες αυτές: 

 
Κάρτα >b153.2bb37. 

     READ(5,1000) A,B 

1000 FORMAT(F6.1,F5.0) 

Μετά Α=153.2 και Β=37. 

 

Κάρτα >.1b5b2b7.b 
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     READ(5,1000)U,V,X,Y 

1000 FORMAT(F2.0,F3.2,F1.0,F4.3) 

     Μετά    U=.1 (υπερισχύει η θέση του δεκαδικού στην κάρτα) 

             V=0.50=.5,   X=2.0=2.  , Y=7.0=7. (οµοίως µε το U) 

 

Κάρτα >bbbbb99887.bb-77.22b+45.b 

     READ(5,1000) A,B,C 

1000 FORMAT(F11.0, F9.3 , F5.1) 

     Τελικά  A=0000099887.0=99887.  , B=-77.220=-77.22,    C=+45.0=45. 

 

Μπορούµε επίσης να συνδυάσοµε ακέραιους και πραγµατικούς αριθµούς σε µια κάρτα και 

να τους διαβάσουµε χρησιµοποιώντας ένα µόνο READ και µια µόνο εντολή FORMAT. 

 
Κάρτα >b12bb-7.2b-9 

             READ(5,1000) I1,R1,I2 

    1000 FORMAT(I4,F6.3,I2) 

    Οπότε παίρνοµε: 

      I1=0120=120 (µην ξεχνάµε ότι  οι κενές στήλες θεωρούνται µηδενικά) 

     R1=-7.20=-7.2 (διότι υπερισχύει η θέση του δεκαδικού σηµείου στην κάρτα) 

     Ι2=-9 

 

2.1.2.3 Τύπος nX 

 

Υπάρχει επίσης η περίπτωση να µην έχουν διατρηθεί οι αριθµοί σε µια κάρτα µε τη 

σειρά. Ας πούµε για παράδειγµα ότι έχοµε διατρήσει στις στήλες 3,4,5 και 6 έναν 

τετραψήφιο ακέραιο και στις στήλες 11,12,13 και 14 έναν τριψήφιο πραγµατικό ο οποίος έχει 

ένα δεκαδικό ψηφίο, δηλαδή έχοµε την κάρτα: 

 
   >bb1234bbbb12.3bbbb 

 

Καταρχήν για την ανάγνωση των δυο αριθµών θα µπορούσαµε να πούµε: 
    

     READ(5,1000) I,Α 

1000 FORMAT(I6,F8.1) 
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οπότε Ι=001234=1234 και Α=000012.3=12.3 

 

Είναι όµως πολύ πιο εύκολο να πούµε ότι οι πρώτες δυο στήλες είναι κενές, 

ακολουθεί τετραψήφιος ακέραιος και ύστερα 4 στήλες κενές κοκ. Ελαχιστοποιείται έτσι η 

πιθανότης να κάνοµε κάποιο λάθος απροσεξίας. Τον αριθµό των κενών στηλών τον καλούµε 

n και για να τον δηλώσοµε στην έκφραση της εντολής format τον τοποθετούµε πριν το Χ. Οι 

στήλες αυτές αγνοούνται. Προσοχή: ενώ στα Ι,F τα x και d µπαίνανε µετά τώρα το n 

προηγείται του Χ. Για το παράδειγµά µας θα µπορούσαµε εντελώς ισοδύναµα να γράψοµε: 

 
      READ(5,1000) I,A 

 1000 FORMAT(2X,I4,4X,F4.1,4X) 

 

το οποίο είναι σαφώς πιο κατανοητό και εύκολο στην παρακολούθησή του. Άλλη περίπτωση 

που µπορεί να φανεί εξαιρετικά χρήσιµη η χρησιµοποίηση του τύπου nX είναι όταν 

εκτυπώνοµε αριθµούς στην οθόνη ή στον εκτυπωτή (βλ. παρακάτω τη write εντολή). Αν 

εκτυπώναµε τους αριθµούς στη σειρά, θα µπλέκονταν καθώς όταν τελείωνε ο ένας θα άρχιζε 

ο άλλος. Όµως τώρα θα αφήνοµε κενά µεταξύ των και θα είναι ευκολότερη  ανάγνωσή των. 

 

2.1.2.4 Τύπος επαναλαµβανόµενων πεδίων 

 

Τα επαναλαµβανόµενα πεδία είναι µια απλή µέθοδος γραφής της έκφρασης εντός της 

εντολής format που το µόνο που προσδίδει είναι ταχύτητα κατά την πληκτρολόγηση και 

µείωση του µεγέθους της εντός της format έκφρασης. Ας αρχίσοµε µε ένα απλό παράδειγµα 

για να γίνει σαφής η έννοια αυτή. Έστω έχοµε ένα πρόγραµµα που διαβάζει 10 ακέραιους 

αριθµούς. Οι αριθµοί αυτοί είναι τριψήφιοι και διαχωρίζονται µε παρεµβολή δυο κενών 

χαρακτήρων. Ζητείται να διαβαστούν αυτοί οι αριθµοί µε εντολή READ από κάρτα. 

 
     READ(5,1000) I1,I2,I3,I4,I5,I6,I7,I8,I9,I10 

1000 FORMAT(I3,3X,I3,3X,I3,3X,I3,3X,I3,3X,I3,3X,I3,3X,I3,3X,I3,3X,I3) 

 

Κατά την πληκτρολόγηση των παραπάνω διαπιστώνοµε: 

• η διαδικασία είναι πολύ επίπονη 
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• η εντολή format µόλις που χωράει σε µια γραµµή , αν είχαµε 11 αριθµούς θα έπρεπε 

να γραφτεί σε δυο κάρτες (κάθε κάρτα µην ξεχνάµε είναι και από µια εντολή) πράγµα 

όχι τόσο εύκολο και απλό. 

 

Για την αντιµετώπιση των παραπάνω προβληµάτων χρησιµοποιούµε το 

επαναλαµβανόµενο πεδίο . Καταρχήν εντοπίζοµε ποια έκφραση της format επαναλαµβάνεται 

διαρκώς και δηµιουργεί το πρόβληµα. Προφανώς για το παράδειγµά µας η έκφραση είναι η 

I3,3X , παρόλο που �λείπει� ένα 3Χ στο τέλος (και να εκτυπωθεί παίρνουµε ακριβώς το ίδιο 

πράγµα). Η έκφραση αυτή επαναλαµβάνεται 10 φορές, συνεπώς έχω 10(Ι3,3Χ). Αυτό 

ακριβώς γράφω στην εντολή format και καλώ επαναλαµβανόµενο πεδίο. ∆ηλαδή έχω: 

 
1000 FORMAT(10(I3,3X)) 

 

Aν ήθελα να αφήσω δυο στήλες κενές πριν εκτυπώσω τον πρώτο αριθµό τότε θα έγραφα: 

 
1000 FORMAT(2X,10(I3,3X)) 

 

2.1.2.5 Χρησιµοποίηση Format από πολλές εντολές 

 

Είπαµε ότι η εντολή READ(5,1000) σηµαίνει ότι θα διαβαστούν από κάρτες αριθµοί οι 

οποίοι περιγράφονται από µια εντολή format που βρίσκεται στην γραµµή µε αριθµό 1000. 

∆εν είναι δεσµευτικό να χρησιµοποιηθεί µόνον από µια εντολή READ ή WRITE  µια 

συγκεκριµένη εντολή format. Με άλλα λόγια αν θέλοµε να διαβάσοµε και να εκτυπώσοµε 

τρεις αριθµούς οποιουδήποτε τύπου, µπορούµε να χρησιµοποιήσοµε την ίδια εντολή format 

εφόσον κάτι τέτοιο µας εξυπηρετεί και εφόσον οι αριθµοί διαβάζονται και εκτυπώνονται στις 

ίδιες στήλες . 

 

Ας πάροµε ένα παράδειγµα που διαβάζει λοιπόν τρεις αριθµούς από κάρτες. Η εντολή 

WRITE αναπτύσσεται αµέσως µετά και µπορεί να ανατρέξει κανείς εκεί πριν διαβάσει τα 

επόµενα. 

 
     READ (5,1000) I,J,R1 

1000 FORMAT(1X,I4,3X,I2,3X,F10.4) 
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Αν υποτεθεί ότι θέλοµε να εκτυπώσοµε κάποια στιγµή µέσα στο πρόγραµµα τους 

τρεις αριθµούς, µε την ίδια όµως κατανοµή σε σχέση µε τις στήλες, δηλαδή αφήνοντας 

αρχικά ένα κενό , µετά τυπώνουµε τον πρώτο ακέραιο ακολουθούµενο από τρεις κενές 

στήλες , µετά το δεύτερο κοκ, τότε µπορούµε να γράψουµε την εξής γραµµή: 

 
         WRITE(6,1000) I,J,R1 

 

οπότε και γίνεται οικονοµία στη µνήµη (λιγότερες εντολές αποθηκεύονται). 

 

2.1.2.6 Τύπος nH 

 

Πολλές φορές κατά την εκτύπωση ενός αριθµού, θέλουµε να φαίνεται και κάποιο 

στοιχείο του. ∆ηλαδή σε ένα στατικό πρόγραµµα που επιλύει ένα δικτύωµα, θέλουµε όταν 

γράφουµε τα αποτελέσµατα των εξισώσεων στερεοστατικής ισορροπίας, να προσδιορίζοµε τι 

αντιπροσωπεύει ο αριθµός που εκτυπώνεται. Αυτό γίνεται µε τον τύπο nH όπου n το πλήθος 

των χαρακτήρων που εκτυπώνονται. 

 

Παράδειγµα: θέλοµε να υπολογίσοµε τον όγκο ενός κύβου, του οποίου η  ακµή 

διαβάζεται από κάρτα. Συντάσσοµε λοιπόν το παρακάτω πρόγραµµα: 

 
     READ (5,1000) A 

1000 FORMAT(1X,F10.4) 

     V=A**3. 

     WRITE (6,1000) V 

     STOP 

     END 

Όπου Α η ακµή του κύβου και V ο όγκος του. Προσέξτε ότι υψώνεται η ακµή στο 3. 

θα ήταν το ίδιο αν θέταµε 3 χωρίς τελεία. Συµφέρει να εκτυπωθεί το αποτέλεσµα µε το ίδιο 

format. Επειδή όµως ενδέχεται να ξεχάσουµε κάποια στιγµή πχ σε τι µονάδες είναι το 

αποτέλεσµα ή τι ακριβώς αντιπροσωπεύει, µπορούµε να εκτυπώνοµε ταυτόχρονα κάποιες 

πληροφορίες γι� αυτό. Έτσι αντικαθιστούµε τη γραµµή WRITE µε τις παρακάτω γραµµές: 

          
     WRITE(6,2000) V 

2000 FORMAT(1X,18Hogkos kybou (m^3)=,F10.4) 
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Για να εκτυπώνουµε κάτι µετράµε πόσα είναι τα γράµµατά του συµπεριλαµβάνοντας 

και τα κενά. Επειδή εδώ είναι 18, γράφοµε 18Η. Πιο εύκολος τρόπος τον οποίο και θα 

χρησιµοποιούµε από εδώ και πέρα είναι να κλείνουµε την έκφραση σε ανεστραµµένες 

αγκύλες (��) οπότε δεν χρειάζεται να µετράµε το µήκος της έκφρασης και να υποπέσοµε σε 

κάποιο λάθος. Στο παράδειγµά µας είναι εντελώς ισοδύναµο το παρακάτω format: 

 
2000 FORMAT(1X,’ogkos kybou (m^3)=’,F10.4) 

 

Σηµειώνεται ότι στη Fortran δεν υπάρχει δυνατότητα απεικόνισης ελληνικών χαρακτήρων. 

 

2.1.2.7 Χαρακτήρες ελέγχου 

 

Πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στους χαρακτήρες ελέγχου. Γενικά ο πρώτος 

χαρακτήρας κάθε εντολής format (όταν χρησιµοποιείται από εντολή WRITE και µόνον τότε) 

ελέγχει το που θα τυπωθούν τα αµέσως επόµενα. Εµείς θα χρησιµοποιούµε πάντα το 1Χ 

στην αρχή εννοώντας ότι θέλοµε να εκτυπωθεί η εκάστοτε γραµµή αµέσως µετά την 

προηγούµενη. 

 

Χρήσιµος είναι και ο χαρακτήρας slash (/) που χρησιµοποιείται για να αφήνεται µια 

κενή γραµµή. Θέλει όµως κάποια προσοχή διότι αν δεν έχει φτάσει στο τέλος της τρέχουσας 

γραµµής τότε απλά αρχίζει από την αρχή της επόµενης. Παραδείγµατα: 

 
1000 FORMAT(1X,I4,/,1X,I5,/,2X,I6) 

b1234 

b12345 

b123456 

 

βλέπουµε λοιπόν ένα παράδειγµα χρήσης απλού slash (/) στην εντολή format.Επειδή 

δεν έχει γεµίσει η κάθε γραµµή όταν συναντιέται το slash απλά αρχίζει να γράφει από την 

αρχή της επόµενης γραµµής. 

 
2000 FORMAT(1X,I3,//,1X,I5,////,2X,I6) 

b123 

(κενή γραµµή) 

b12345 
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(τρεις κενές γραµµές) 

bb123456 

 

Τύπος format Συνοπτική περιγραφή 

Ixx ακέραιος αριθµός xx ψηφίων 

Fxx.d πραγµατικός αριθµός xx ψηφίων µε d  δεκαδικά 

nX παρεµβολή n κενών στηλών 

nH ή �� εκτύπωση (µόνο) κειµένου 

 

Ο παραπάνω πίνακας δείχνει συνοπτικά τους τύπους που χρησιµοποιούµε στην format. 

 

2.2 Εντολές Εξόδου 

2.2.1 Write (y,xxxx) A 1 , A 2 ,�,A n  

 

Η εντολή write είναι το αντίθετο της Read. Εµείς θα θεωρούµε ότι όλα τα δεδοµένα 

εκτυπώνονται στον εκτυπωτή του συστήµατος. Η σύνταξη της εντολής write είναι ανάλογη 

της σύνταξης της εντολής read. ∆ιαφέρουν µόνο στη λειτουργία. Η πρώτη εκτυπώνει τα 

δεδοµένα στον εκτυπωτή (έξοδος 6) ενώ η δεύτερη τα διαβάζει από κάρτες (είσοδος 5). 

Ενώ λέγαµε READ(5,1000) τώρα θα γράφοµε πάντα WRITE(6,1000) εννοώντας ότι στην 

γραµµή 1000 βρίσκεται η εντολή format που υπαγορεύει στον µεταφραστή τον τρόπο 

εκτύπωσης των µεταβλητών και συντάσσεται µε τον τρόπο που αναλυτικά περιγράψαµε. 

Σηµειώνοµε ότι όπου A 1 , A 2 ,�,A n  µπορεί να είναι τόσο ακέραιες, όσο και πραγµατικές 

µεταβλητές. Τώρα πλέον είµαστε σε θέση να γράψοµε ένα απλό πρόγραµµα που θα διαβάζει 

κάποιες τιµές (δεν έχει σχέση ποιου τύπου) και θα τις εκτυπώνει. 

 
     READ(5,1000) I,A,C 

1000 FORMAT(1X,I5,3X,F10.3,1X,F8.2) 

     WRITE(6,2000) I,A 

2000 FORMAT(1X,I5,/,1X,F10.3) 

     WRITE(6,2100) C 

2100 FORMAT(1X,////,’H timh ths C einai=’,F8.2) 

     STOP 
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     END 

 

Αν τώρα υποτεθεί ότι Ι=12345 , Α=988723.123 και C=00001.12=1.12, τότε θα 

εκτυπωθεί στην πρώτη γραµµή µετά από µια κενή στήλη η µεταβλητή Ι και στην επόµενη 

γραµµή, η µεταβλητή Α. Τέλος µετά από 4 γραµµές (3 λόγω των slash και 1 λόγω της 

αλλαγής της εντολής format), θα εκτυπωθούν η έκφραση στις ανεστραµµένες παρενθέσεις 

και η τιµή C. 

 

2.3 Αριθµητικαί Πράξεις 

2.3.1 Απλές πράξεις 

 

Οι απλές πράξεις της Fortran είναι η πρόσθεση (+) , η αφαίρεση (-) , ο 

πολλαπλασιασµός (*) , η διαίρεση (/) και η ύψωση σε δύναµη (**, λόγω ελλείψεως 

συµβόλων).Γίνονται µεταξύ µεταβλητών του ιδίου τύπου. ∆εν επιτρέπεται να 

προσθέσοµε σε µια ακέραια µεταβλητή µια πραγµατική ή το αντίστροφο κτλ. Στον πίνακα Ι 

φαίνεται η χρήση των απλών πράξεων µεταξύ δυο πραγµατικών µεταβλητών Α και Β. 

  

Συµβολισµός πράξης Αποτέλεσµα 

            Α+Β Προσθέτει στο Α το Β 

            Α-Β Αφαιρεί το Β από το Α 

            Α*Β Πολλαπλασιάζει τα Α,Β 

            Α/Β ∆ιαιρεί το Α µε το Β 

            Α**Β Υψώνει το Α στη Β δύναµη 

                                               πίνακας Ι : απλές πράξεις 

 

Ας υποθέσοµε ότι έχοµε πολλά είδη πράξεων σε µια έκφραση: 

   A+(B+C)/D-E*F+G**H 

Τίθεται το θέµα µε ποια σειρά θα εκτελεσθούν αυτές.O πίνακας ΙΙ δίνει τη σειρά των 

πράξεων στην Fortran ο οποίος περιέχει και ορισµένες πράξεις που δεν έχοµε ορίσει ακόµη. 

Σύµφωνα µε τον πίνακα αυτό αρχικά θα εκτελεσθεί η παρένθεση, µετά η ύψωση σε δύναµη 

κατόπιν πολλαπλασιασµός και διαίρεση και τέλος πρόσθεση και αφαίρεση. Μάλιστα η 

εξίσωση σαρώνεται από αριστερά προς τα δεξιά. 
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Παραδείγµατα: 

1.+(3.+4.)/7.-5.*2.+1.**0 ⇒  1.+7./7.-5.*2.+1.**0  ⇒   1.+7./7.-5.*2.+1. ⇒  

     1.+1.-5.*2.+1. ⇒  1.+1.-10.+1. ⇒  2.-10.+1. ⇒  -8.+1. ⇒ -7. 

 

((6+8)*2)+7*8*2 ⇒  (14*2)+7*8*2  ⇒  28+7*8*2  ⇒  28+56*2 ⇒ 28+112 ⇒ 140 

 

Σειρά Πράξη 

1η Παρενθέσεις 

2η  Ύψωσις σε δύναµη 

3η Πολλαπλασιασµός και διαίρεση 

4η Πρόσθεση και Αφαίρεση 

5η Εκφράσεις Σύγκρισης (EQ,NE,LT,LE,GT,GE) 

6η Λογικός τελεστής .AND. 

7η .OR. 

          Πίνακας ΙΙ : ιεραρχία πράξεων 

          

2.3.2 Μετατροπαί 

 

Ενώ δεν µπορούµε να κάνοµε πράξεις µεταξύ ακεραίων και πραγµατικών 

µεταβλητών, είναι δυνατό να µετατρέψοµε µια ακέραια µεταβλητή σε πραγµατική και το 

αντίστροφο. Αυτό γίνεται πολύ απλά αν εξισώσοµε µια ακέραια µεταβλητή µε µια 

πραγµατική: 

 

  A+I-5 : δεν έχει νόηµα και προκαλεί πρόβληµα λάθους κατά την εκτέλεση 

           A=I+J (1)        K=B+C (2)     D=B+C  (3) 

 

Αν υποθέσω ότι I=1 και J=3 τότε µετά την εκτέλεση της πράξης (1) θα πάρω A=4.0 

δηλαδή έναν πραγµατικό αριθµό. Αν επίσης Β=1.3 και C=1.4 τότε προφανώς η (3) θα δώσει 

D=2.7 δηλαδή όπως αναµέναµε έναν πραγµατικό αριθµό. Η (2) όµως θα δώσει ακέραιο. 

ΠΡΟΣΟΧΗ δε θα στρογγυλοποιήσει τον αριθµό, θα του κόψει τα δεκαδικά ψηφία. ∆εν θα 

πάροµε δηλαδή K=3 αλλά Κ=2 .Έτσι γίνεται η µετατροπή ακεραίου σε πραγµατικό και το 

αντίστροφο. 
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2.3.3 ∆ιαίρεση δυο ακεραίων 

 

Αυτά που ειπώθηκαν στην παράγραφο 2.3.2 βρίσκουν άµεση εφαρµογή σε ένα πολύ 

απλό πρόβληµα: στη διαίρεση δυο ακεραίων αριθµών. Ας υποθέσοµε ότι Ι=5 και Μ=2. 

Αναζητώ το αποτέλεσµα (το ακριβές) της διαίρεσής των. Μπορώ να κάνω τα ακόλουθα: 

 

    Κ=Ι/Μ (1)     Α=Ι/Μ (2)      ΧΙ=Ι,ΧΜ=Μ και Α=ΧΙ/ΧΜ (3) 

 

Το πρώτο (1) θα δώσει προφανώς 2 καθότι αποκόπτεται το .5 από το 2.5 .Το 

δεύτερο (2) δε, θα µας δώσει 2. διότι το δεξιό µέρος της έκφρασης ισούται µε 2 και άρα ο 

αντίστοιχος πραγµατικός είναι το 2.0 .Στο τρίτο (3) όµως θα πάροµε ΧΙ=5. και ΧΜ=2. άρα 

θα διαιρέσω δυο πραγµατικούς 5./2. και θα πάρω προφανώς Α=2.5 δηλαδή το ζητούµενο. 

Αν αντί για Α έβαζα στην τρίτη σχέση J τότε ναι µεν το δεξιό µέλος θα έδινε 2.5 αλλά το J 

θα έπαιρνε τιµή 2. 

 

2.3.4 Ύψωση σε δύναµη 

 

Σ� αυτό το σηµείο θα πρέπει να γίνει µια ειδική µνεία δια την ύψωσιν ενός αριθµού 

(ακεραίου ή πραγµατικού) σε µια δύναµη. Καταρχήν επαναλαµβάνοµε ότι η έλλειψις ειδικών 

χαρακτήρων στη Fortran, οδήγησε στην παράσταση της ύψωσης κάποιας αριθµητικής τιµής 

σε δύναµη µε τη χρήση δυο αστερίσκων που χρησιµοποιούνται δια την πράξη του 

πολλαπλασιασµού (**). Άρα γράφοµε Α**Β εννοώντας ότι η πραγµατική τιµή Α υψώνεται σε 

µια πραγµατική τιµή Β. ∆ίδονται ορισµένα παραδείγµατα: 

 

   Α**2   ,     Α**Ι     ,    3.**2    ,   3.**Ι 

 

Αυτά τα παραδείγµατα δίνουν τις δυνατές χρήσεις της πράξεως όταν η βάση είναι 

πραγµατικός. Πράγµατι ένας πραγµατικός δύναται να υψωθεί σε µια ακέραια ή 

πραγµατική δύναµη. ∆εν συµβαίνει όµως το ίδιο µε τις ακέραιες βάσεις οι οποίες 

υψώνονται µόνον σε ακέραιες δυνάµεις. Έτσι: 

 

   2**3   , I**K είναι σωστά ενώ τα    2**A,   2**3.   ,   I**A,    I**3.  είναι λανθασµένα. 
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2.4 Σύγκρισις 

 

Στη συνέχεια θα αναπτυχθεί η διαδικασία της σύγκρισης καταρχήν δυο αριθµητικών 

τιµών και εν συνεχεία δυο ή περισσοτέρων λογικών εκφράσεων. 

 

2.4.1 Σύγκριση αριθµητικών τιµών 

 

Αυτή γίνεται µε µια λογική έκφραση. Ας πάροµε ένα παράδειγµα. ∆ιαβάζονται από 

κάρτες αριθµοί ακέραιοι. Θέλοµε να σταµατήσει η ανάγνωση καρτών µόλις συναντηθεί 

κάποιος ακέραιος µε τιµή µεγαλύτερη του 18. Για να εκτελέσοµε τη σύγκριση έχοµε στη 

διάθεσή µας τις λογικές εκφράσεις του παρακάτω πίνακα. 

 

Έκφραση Σηµασία 

.EQ. Ίσο (Equal)  

.NE. �Ανισον (Νοt Equal) 

.LT. Μικρότερο Από (Lower Than) 

.LE. Μικρότερο ή ίσο (Lower or Equal) 

.GT. Μεγαλύτερο Από (Greater Than) 

.GE. Μεγαλύτερο ή ίσο (Greater or Equal) 

 

Προφανώς η έκφραση που χρειάζεται είναι το �µεγαλύτερη� δηλαδή .GT. .Προσέξτε 

ότι κάθε λογική έκφραση αρχίζει και τελειώνει µε µια τελεία (.).Για να εισάγοµε µια λογική 

έκφραση σε ένα πρόγραµµα χρησιµοποιούµε την εντολή IF µε την εξής σύνταξη: 

 

      IF <Λογική έκφρασις>  <κάνε κάτι αν αληθεύει> 

 

Στο παράδειγµά µας  θέλοµε αριθµούς µεγαλύτερους του 18. Οπότε πρέπει αµέσως 

µετά το διάβασµα των αριθµών να εισάγοµε την εντολή: 

 

     IF (INT.GT.18) <να πάει στην εντολή που σταµατάει το πρόγραµµα> 
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Μπορούµε να εισάγοµε ότι επιθυµούµε τόσο στη θέση της λογικής έκφρασης όσο και 

στη θέση της ενέργειας που θα γίνει σε περίπτωση που αληθεύει η έκφραση. Προσοχή 

ιδιαίτερη θα πρέπει να δοθεί στο ότι µπορούµε να συγκρίνοµε αριθµητικές τιµές του 

ιδίου τύπου µόνον. Αυτό µε απλά λόγια σηµαίνει ότι δεν µπορούµε να συγκρίνοµε µια 

ακέραια τιµή µε µια πραγµατική. Αν υποθέσοµε ότι στο παράδειγµά µας θέλαµε να 

σταµατήσοµε τη ροή του προγράµµατος µόλις εµφανιστεί κάποια ακέραια τιµή µεγαλύτερη 

του 18, τότε θα γράφαµε: 

 

    IF (R.GT.18.0) < να πάει στην εντολή που σταµατάει το πρόγραµµα> 

 

Αν η έκφραση είναι αληθής (R>18) τότε εκτελείται η εντολή σε παρένθεση (<>) 

αλλιώς αγνοείται η γραµµή της εντολής IF και συνεχίζεται κανονικά η ροή του 

προγράµµατος. 

 

2.4.2 Σύγκριση δυο ή περισσοτέρων λογικών εκφράσεων 

 

Τίθεται τώρα το θέµα της 2.4.1 ως εξής. Ναι µεν να διαβαστεί αριθµός από κάρτα και 

να σταµατήσει το πρόγραµµα, αλλά να µην είναι µεγαλύτερος του 30. Αναφερόµεθα σε 

ακέραιους αριθµούς καταρχήν. Ένας ίσως όχι τόσο κοµψός τρόπος θα ήταν ο εξής: 

 

   IF (INT.GT.30) <παρέκαµψε την επόµενη εντολή> 

   IF (INT.GT.18) <σταµάτησε την εκτέλεση> 

 

∆ηλαδή το πρώτο IF πιάνει όλους τους αριθµούς µεγαλύτερους από 30. Εποµένως αν 

στο δεύτερο IF  υπάρξει αριθµός µεγαλύτερος του 18 , τότε αυτός προφανώς θα είναι 

µικρότερος του 30. Ο τρόπος αυτός µειονεκτεί σε δυο τοµείς . Πρώτον είναι εύκολο να γίνει 

λάθος καθώς όσο αυξάνεται η πολυπλοκότητα των εκφράσεων τόσο αυξάνει και η 

πιθανότητα λαθών και δεύτερον καταλαµβάνει πάνω από µια γραµµή οπότε και περισσότερη 

µνήµη. 

 

Υπάρχουν λοιπόν στη fortran δυο λογικοί τελεσταί που αναλαµβάνουν να κάνουν τα 

εξής: 

.AND.  Μόνο αν και οι δυο εκφράσεις είναι αληθείς ισχύει η πρόταση 
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.OR. Η πρόταση είναι αληθής όταν µια από τις δυο (οποιαδήποτε) είναι αληθής ή και οι δυο 

φυσικά. Σύµφωνα µε τα παραπάνω το ζεύγος των δυο εντολών IF αντικαθίσταται µε δυο 

τρόπους: 

 

   IF (INT.GT.18.AND.INT.LT.30)  <σταµάτησε την εκτέλεση> 

 

ή µε την ισοδύναµη εντολή: 

 

   IF (INT.GT.30.OR.INT.LT.18) <παρέκαµψε την επόµενη εντολή> 

   STOP 

 

Είδαµε λοιπόν δυο εντελώς ισοδύναµους τρόπους  για να αντικαταστήσοµε τα δυο IF. 

∆ίνεται τώρα το εξής παράδειγµα. ∆ιάβαζε ακέραιους αριθµούς και σταµάτα αν είναι 

αρνητικός και µεγαλύτερος του -30 ή αν είναι ίσος µε 1560.Αρχίζοµε τη λύση του θέµατος 

από τη σύνταξη της λογικής έκφρασης. Τα �και� και �ή� κατά την εκφώνηση µας 

παραπέµπουν σε µια ταυτόχρονη χρησιµοποίηση των δυο λογικών τελεστών. 

Χρησιµοποιούµε τον πίνακα ΙΙ της 2.3.1 παραγράφου οπότε διαπιστώνοµε ότι πρώτα θα 

εκτελεστεί η σύγκριση των εκφράσεων που συνδέονται µε ΑΝD και κατόπιν αυτών που 

συνδέονται µε OR. 

 

Προφανώς χρειάζεται να ενώσω µε OR τις δυο λογικές εκφράσεις που προκύπτουν. 

Πρώτον να είναι ο αριθµός ίσος µε 1560 και δεύτερον να είναι και αρνητικός να και 

µεγαλύτερος του -30. Η πρώτη λογική έκφραση είναι (υποθέτοντας ότι ο αριθµός διαβάζεται 

και αποθηκεύεται στην µεταβλητή Ι ) Ι.EQ.1560 και η δεύτερη I.LT.0.AND.I.GT.-30 . Οι δυο 

αυτές εκφράσεις - για να αληθεύει η πρότασή µας - είναι δυνατόν να αληθεύουν εναλλακτικά 

και συνδέονται συνεπώς µε OR. Άρα το απλό πρόγραµµα αυτό θα µπορούσε να έχει την εξής 

µορφή: 

 
  10 READ(5,1000) I 

1000 FORMAT(1X,I5) 

     IF (I.EQ.1560.OR.I.LT.0.AND.I.GT.-30.) GOTO 30 

     GOTO 10 

  30 STOP 

     END 
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Αξίζει να παρατηρήσουµε ότι πριν συγκριθούν οι εκφράσεις δεξιά και αριστερά του 

τελεστή OR θα γίνει η σύνθεση των υποεκφράσεων που συνδέονται µε AND καθώς στην 

ιεραρχία των πράξεων  προηγείται πάντα το AND και έπεται το OR. 

  

Παράδειγµα: διαβάζονται αριθµοί από κάρτα (έστω ακέραιοι) . Αν αυτοί είναι άρτιοι να τους 

εκτυπώνει το πρόγραµµα , αλλιώς να συνεχίζει. 

 

Το πρόβληµα µας είναι να βρούµε τη συνθήκη που  µας δίνει έναν άρτιο αριθµό. 

Προφανώς ένας αριθµός είναι άρτιος αν διαιρείται µε το 2. Όµως οποιοσδήποτε ακέραιος  

στη Fortran διαιρεθεί µε το 2 θα δώσει ακέραιο αποτέλεσµα (πχ 3/2=1 µα και 2/2=1). Αν 

όµως διαιρέσω το 3/2=1 και το 3./2.=1.5 τότε λαµβάνω διαφορετικά αποτελέσµατα. Άρα 

τρέπω τον ακέραιο σε πραγµατικό και συγκρίνω το υπόλοιπα των δυο διαιρέσεων: 

 
   10 READ(5,1000) I  

 1000 FORMAT(1X,I5) 

      XI=I 

      IF (I/2.NE.XI/2.) GOTO 10 

      WRITE(6,1000) I 

      GOTO 10 

 

Το πρόγραµµα δεν έχει τέλος. Τα προγράµµατα σε Fortran έχουν την εξής ιδιόµορφη 

απαίτηση: πως µε τις λιγότερες γραµµές εντολών να γίνουν οι απαιτούµενες ενέργειες. Αυτό 

καταρχήν συνέβαινε λόγω της ανάγκης διατρήσεως κάθε εντολής Fortran σε κάρτα, οπότε 

αν δυο εντολές µπορούσαν να συµπτυχθούν σε µια, τότε χρειαζόµασταν µια κάρτα λιγότερη. 

Το κέρδος από τη διαδικασία αυτή ήταν προφανώς τεράστιο σε οικονοµία χώρου & χρόνου. 

Στο παράδειγµα αυτό, οι γραµµές 3 και 4 µπορούν να γραφούν ως µια εντελώς ισοδύναµη: 

 
 IF(I/2*2.NE.I) GOTO 10 

 

∆ηλαδή αν έχω το 3, δια 2 παίρνω 1 και επί 2 παίρνω 2 <> 3 άρα έχω περιττό. Έτσι 

καταρχήν γλιτώνουµε το στάδιο µετατροπής ακεραίου σε πραγµατικό και εκτέλεσης 

διαίρεσης δυο πραγµατικών (ΧΙ=Ι, ΧΙ/2.) . 
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Παράδειγµα: Από τα µαθηµατικά, ένας αριθµός λέγεται πρώτος αριθµός αν διαιρείται µόνον 

µε τον εαυτό του. Ζητείται να συνταχθεί πρόγραµµα που να διαβάζει έναν ακέραιο αριθµό 

και να ελέγχει αν είναι πρώτος. Αν το τελευταίο ισχύει, να τον εκτυπώνει. 

 

Καταρχήν πρέπει να διαβάσοµε τον αριθµό από την κάρτα µε τις γνωστές µας 

εντολές (read, format) αποθηκεύοντάς τον σε µια ακέραια µεταβλητή πχ την M12X. 

Μπορούµε κατόπιν να αρχίσοµε από το 2 ως την τιµή του Μ12Χ-1 και να διαιρούµε τον 

αριθµό. Αν το αποτέλεσµα κάποια στιγµή είναι ακέραιο, τότε αυτός δεν είναι πρώτος 

αριθµός. ∆ηλαδή αν το 7 το διαιρέσοµε µε τα 2,3,4,5,6 και δε βρούµε ακέραιο πηλίκο, τότε 

αυτός είναι πρώτος αριθµός. Αν και αυτή η σκέψη δεν είναι λάθος, είναι εξαιρετικά 

χρονοβόρα. Εποµένως θα πρέπει να σκεφτούµε κάτι πιο έξυπνο. (Σκεφτείτε ο Μ12Χ να ήταν 

ο 108720, θα χρειάζονταν 108718 διαιρέσεις και συγκρίσεις).Ας πάροµε την τετραγωνική 

ρίζα του ακεραίου. Ισχυριζόµαστε ότι αρκεί να ελέγξοµε αν διαιρείται ο αριθµός από το 2 ως 

την τετραγωνική του ρίζα. ∆ηλαδή αν έχω το 17, η τετραγωνική του ρίζα θα δώσει 4 (µην 

ξεχνάµε ότι δουλεύοµε µε ακέραιους). Αν το 2,3,4 δε διαιρούν το 17, τότε είναι πρώτος 

αριθµός. Άρα: 

 
     READ (5,1000) M12X 

1000 FORMAT(1X,I10) 

     R=M12X 

     RIZA=R**.5 

     NC=2 

     XNC=2 

  30 IF (M12X/NC.NE.R/XNC) GOTO 50 

     WRITE(6,1000) M12X 

     STOP 

  50 NC=NC+1 

     IF (NC.EQ.RIZA) STOP 

     GOTO 30 

     END 
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2.5 Εντολές µεταφοράς 

2.5.1  GOTO xxxx 

 

 

Πολλές φορές µέσα σ� ένα πρόγραµµα συµβαίνει να επιθυµούµε την αλλαγή της 

πορείας εκτέλεσής του. Για παράδειγµα είδαµε προηγούµενα ότι ανάλογα µε την τιµή του 

ακεραίου ζητούσαµε την εκτύπωσή του ή τον τερµατισµό του προγράµµατος. Η αλλαγή της 

σειράς εκτέλεσης των εντολών γίνεται απλά µε την εντολή GOTO η οποία µπορεί να 

βρίσκεται µόνη της σε µια γραµµή όταν σε κάθε περίπτωση θέλουµε να αλλάξει η ροή ή µετά 

από τη λογική έκφραση µιας εντολής IF. Όπου xxxx ο αριθµός της εντολής η οποία θα 

εκτελεστεί στη συνέχεια. 

 

Εδώ όµως τίθεται το εξής πρόβληµα. Έχοµε διαπιστώσει ότι η αρίθµηση των εντολών 

στη Fortran δεν είναι απαραίτητη εν γένει. Τότε όµως πώς θα γνωρίζει ο µεταφραστής της 

Fortran ποια εντολή εννοούµε ; Η απάντηση είναι απλή και σ� αυτή βοηθάει και ο παρακάτω 

πίνακας. Εκτός από τα στάνταρ είδη εντολών Fortran που αριθµούµε, βάζοµε και αριθµό σε 

εντολές που καλούµε από κάποιο άλλο σηµείο του προγράµµατος. 

     

Εντολές  που χρειάζονται αρίθµηση 

Κάθε εντολή  format . 

Κάθε εντολή που καλούµε από άλλο σηµείο του προγράµµατος. 

Κάθε εντολή continue. 

 

Η εντολή continue περιγράφεται αναλυτικά παρακάτω στους βρόχους DO. 

 

Πρέπει όµως να δώσουµε συνοπτικά και ορισµένους κανόνες για την αρίθµηση των 

εντολών: 

• κάθε εντολή µπορεί να αριθµηθεί από το 1 ως το 9999 χωρίς όµως να υπάρχουν δυο 

εντολές µε τον ίδιο αριθµό. 

• κάθε εντολή διατρείται στις στήλες 2,3,4 και 5. 

• δεν έχει σχέση αν θα είναι µε αύξουσα ή φθίνουσα σειρά αριθµηµένες (όπως στη 

basic) . Οι εντολές εκτελούνται µε τη σειρά που τις έχοµε βάλει. 
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Παράδειγµα: 

 
    10  READ(5,1000) I,J,K 

  1000  FORMAT(1X,I4,1X,I5,1X,I6) 

        IF (I.EQ.9) GOTO 30 

    40  GOTO 10 

    30  WRITE (6,1000) I,J,K 

        STOP  

        END 

 

Σειρά εκτέλεσης (10-1000-IF-40-10 -αν Ι=9 τότε 30,1000,STOP,END). 

 

2.6 Μητρώα ή λίστες (Πίνακες) 

2.6.0 Εισαγωγικά στοιχεία 

 

Ας υποθέσοµε ότι έχοµε 100 αριθµούς διατρηµένους σε κάρτες. Θέλουµε να τους 

διαβάσοµε, να βρούµε το άθροισµά τους, το µέσο όρο τους  και πόσοι από αυτούς είναι 

µεγαλύτεροι από το µέσο όρο. Ένας τρόπος αντιµετώπισης του αθροίσµατος και του µέσου 

όρου είναι καθώς διαβάζονται οι αριθµοί να προστίθενται σε µια µεταβλητή (πχ τη SUM) 

οπότε µετά να διαιρεθούν µε το 100 για να βρούµε το µέσο τους όρο. Μετά όµως θα έπρεπε 

να διαβάσουµε ξανά τους αριθµούς έτσι ώστε να τους συγκρίνοµε µε το µέσο όρο. Αυτό δεν 

θα ήταν αναγκαίο αν βρίσκαµε ένα τρόπο να τους αποθηκεύσοµε στη µνήµη του Η/Υ. 

Ακριβώς την αποθήκευση αυτή εννοούµε µε τον όρο λίστες ή πίνακες ή µητρώα που 

συµπίπτουν µε τους γνωστούς από τη Γραµµική Άλγεβρα  Πίνακες. 

 

2.6.1 Μορφή Πινάκων 

 

Από τη στιγµή που συνειδητοποιήσαµε την ανάγκη χρησιµοποίησης κάποιου πίνακα, 

πρέπει να κάνοµε δυο πράγµατα. Πρώτον να βρούµε τι διαστάσεως πίνακα εξυπηρετεί το 

σκοπό µας. Στο παράδειγµά µας θέλουµε πίνακα που να αποθηκεύει 100 αριθµούς , άρα 

πίνακα µε 100 γραµµές. Εδώ τονίζεται ότι η Fortran και γενικά οι γλώσσες προγραµµατισµού 

δουλεύουν µε πίνακες στήλες και όχι µε πίνακες γραµµές. ∆ηλαδή ο πίνακας του 
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παραδείγµατός µας θα είναι υποχρεωτικά διαστάσεως 100x1 και όχι 1x100. Το δεύτερο είναι 

να δηλώσουµε  αυτά που έχουµε υπόψη µας ,στο µεταφραστή µέσω της εντολής 

DIMENSION που περιγράφεται στην επόµενη παράγραφο. 

 

2.6.2 DIMENSION A(xx,yy),B(zz,cc),� 

 

Η εντολή αυτή δίνει στον Η/Υ τη διάσταση των πινάκων που θα χρησιµοποιηθούν. Μέσα 

στην παρένθεση εισάγονται πρώτα το πλήθος των σειρών και κατόπιν των στηλών. Ας 

υποθέσοµε ότι θέλοµε να δηµιουργήσοµε τρεις πίνακες Α,Β και C µε τις εξής διαστάσεις: 

100x1, 50x30 και 77x77. Είναι σαφές ότι θα δώσουµε την εξής εντολή: 

 
DIMENSION A(100),B(50,30),C(77,77) 

 

Παρατηρήσεις: 

• Το όνοµα κάθε πίνακα συµπεριφέρεται ακριβώς όπως µια µεταβλητή: µπορεί να είναι 

µέχρι 6 γράµµατα αλλά το πρώτο οπωσδήποτε γράµµα και εννοείται να µην είναι το 

ίδιο µε το όνοµα κάποιας µεταβλητής του προγράµµατος. 

 

• Αν το όνοµα ενός πίνακα αρχίζει από I,J,K,L,M ή Ν τότε στον πίνακα αυτό θα 

µπορούν να αποθηκευτούν µόνο ακέραιες τιµές στους δε υπόλοιπους µόνον 

πραγµατικές. Συµπέρασµα: δεν είναι δυνατόν σε έναν πίνακα να 

αποθηκεύσοµε και ακέραιους και πραγµατικούς αριθµούς. Στο παράδειγµά 

µας στα Α,Β & C  θα αποθηκευτούν προφανώς πραγµατικοί αριθµοί. 

 

• Αν προσπαθήσουµε να διαβάσουµε κάποιο στοιχείο πίνακα που οι δείκτες του 

ξεπερνούν τη µέγιστη διάσταση που δηλώθηκε στην εντολή dimension θα πάροµε 

µήνυµα λάθους και η εκτέλεση θα σταµατήσει. Για παράδειγµα δεν µπορούµε να 

πούµε Β(51,28) ή Α(200). 

 

• Ο δείκτης του πίνακα προφανώς δε µπορεί να είναι αρνητικός ή µηδέν. Καλό θα είναι 

κάθε φορά που χρησιµοποιούµε δείκτες να ελέγχοµε την τιµή των. 
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2.6.3 Το παράδειγµά µας µε πίνακες 

 

Ας προσπαθήσοµε τώρα να συντάξοµε το πρόγραµµά µας µε τη βοήθεια πινάκων. 

Πρέπει σαφώς να προσέξοµε ότι η εντολή dimension πρέπει να χρησιµοποιηθεί µια µόνο 

φορά στην αρχή του προγράµµατος. Έτσι έχοµε: 

 
       DIMENSION A(100) 

       SUM=0.0                 Σ� αυτή τη µεταβλητή θα αποθηκευτεί το άθροισµα των. 

       N=1                     Θα είναι ο δείκτης µας (Ν µέχρι 100). 

    10 READ(5,1000) A(N) 

  1000 FORMAT (1X,F10.4)       Γιατί ονοµάσαµε Α τον πίνακα άρα έχοµε πραγµατικούς. 

       SUM=SUM+A(N) 

       IF (N.EQ.100) GOTO 20   Αν φτάσοµε τα 100 να σταµατήσει η ανάγνωση καρτών. 

       N=N+1 

       GOTO 10 

 

    20 SUM=SUM/100.0           Yπολογισµός µέσου όρου. 

       Ν=1 

       Μ=0                     Αριθµοί µεγαλύτεροι από το µέσον όρο. 

    30 IF (A(N).GT.SUM) M=M+1 

       IF (N.EQ.100) GOTO 40 

       N=N+1 

       GOTO 30 

   

    40 WRITE(6,2000) M 

  2000 FORMAT(1X,’Plhthos arithmwn megalytervn apo meso oro=’,I2) 

       STOP 

       END 

 

Αυτό το πολύ απλό πρόγραµµα κάνει αυτά που περιγράφτηκαν παραπάνω. Αργότερα 

θα δούµε ότι µε τη χρησιµοποίηση των βρόχων DO θα γίνει πολύ πιο απλό. Εν τω µεταξύ 

αξίζει να προσεχθεί ο έµµεσος τρόπος σχηµατισµού βρόχων. Παίρνω έναν ακέραιο δείκτη πχ 
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τον Ν. Αρχίζω µε τιµή Ν=1 και του προσθέτω σε κάθε επανάληψη τη µονάδα. Ελέγχω αν η 

τιµή του είναι ίση µε το επιθυµητό πλήθος επαναλήψεων αλλιώς συνεχίζω. 

 

2.6.4 Πολλαπλοί δείκται 

  

Όπως ήδη έχοµε δει, είναι δυνατή η δηµιουργία πινάκων δύο διαστάσεων. Ο πρώτος 

δείκτης σ� αυτήν την περίπτωση θα µας δίνει τον αριθµό των γραµµών , ο δε δεύτερος τον 

αριθµό των στηλών. Έτσι το (2,1) θα αναφέρεται στη δεύτερη γραµµή πρώτη στήλη ενώ το 

(18,17) στη 18η γραµµή και 17η στήλη. Χρειάζεται  διπλός έλεγχος εδώ, και για να µην 

υπερβούµε το µέγιστο αριθµό στηλών και για το µέγιστο αριθµό γραµµών όπως αυτοί 

δηλώνονται στην εντολή dimension. Οι πίνακες (λίστες) δυο διαστάσεων ακολουθούν όλους 

τους κανόνες και περιορισµούς στους οποίους υπόκεινται και οι µονοδιάστατοι πίνακες. Στο 

σηµείο αυτό να τονίσοµε ότι η χρησιµοποίηση διδιάστατων λιστών χρησιµοποιείται εφόσον 

έχοµε πχ δυο µονοδιάστατες λίστες µε αριθµούς του ιδίου τύπου καθόσον σε µια 

διδιάστατη λίστα µπορούν να τοποθετηθούν µόνο αριθµοί του ιδίου τύπου 

(ακέραιοι ή πραγµατικοί). 

    

2.7 Υπορουτίνες 

2.7.0 Εισαγωγικά στοιχεία 

 

Οι υπορουτίνες είναι διάφορα αυτοτελή υποπρογράµµατα µέσα σε ένα µεγάλο πρόγραµµα 

που αναλαµβάνουν να εκτελέσουν µια συγκεκριµένη διαδικασία. Η ανάγκη χρησιµοποίησής 

των προέκυψε από τη δηµιουργία µεγάλων προγραµµάτων, στα οποία ορισµένες διαδικασίες 

επαναλαµβάνονταν σε διάφορα σηµεία τους (πχ  η εκτύπωση ενός πραγµατικού αριθµού). 

Εξάλλου γίνεται αρκετά πιο εύκολος ο εντοπισµός και η διόρθωση λαθών σε δέκα µικρά 

προγράµµατα παρά σε ένα πολύ µεγάλο. 

2.7.1 Η εντολή END 

 

Την εντολή αυτή τη συναντήσαµε και παραπάνω σε ορισµένα προγράµµατα - 

παραδείγµατα που δώσαµε. Αυτή η εντολή δεν είναι εκτελέσιµη και απλά δηλώνει στον 

µεταφραστή της Fortran ότι δεν ακολουθούν άλλες εντολές. Έτσι δεν θα πρέπει να 
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συγχέεται µε κανένα τρόπο µε την συνονόµατη εντολή της basic. Αφού δηλώνει το τέλος 

της εισαγωγής εντολών, θα πρέπει προφανώς να χρησιµοποιείται µια µόνον φορά σε κάθε 

πρόγραµµα και µάλιστα στο τέλος του. Επίσης καθόσον οι υπορουτίνες αποτελούν αυτοτελή 

υποπρογράµµατα, πρέπει όταν τελειώνουν  να χρησιµοποιείται η εντολή END. Έτσι την 

εντολή αυτή θα την χρησιµοποιούµε µόνο για να δηλώσοµε το τέλος του κυρίως 

προγράµµατος ή των υπορουτινών και µάλιστα στο τέλος τους. 

 

2.7.2 Η εντολή STOP 

 

Η εντολή αυτή δηλώνει το τέλος του προγράµµατος αν και µπορεί να υπάρχουν 

εντολές που δεν εκτελέστηκαν ακόµη. Μπορούν να χρησιµοποιηθούν οσαδήποτε STOP µέσα 

σ �ένα πρόγραµµα (κυρίως ή υπορουτίνα) έτσι ώστε ανάλογα µε ορισµένες προϋποθέσεις να 

τερµατιστεί η ροή του προγράµµατος. Η εντολή STOP πρέπει πάντα να προηγείται της 

εντολής END. 

 

2.7.3 H εντολή SUBROUTINE <όνοµα υπορουτίνας> 

 

Αυτή η εντολή είναι η πρώτη κάθε υπορουτίνας και φέρει το όνοµά της. ∆εν είναι 

εκτελέσιµη εντολή, αλλά λέει στον compiler (µεταφραστής) ότι οι εντολές που ακολουθούν 

από το σηµείο αυτό ως το πλησιέστερο END αποτελούν ένα αυτοτελές υποπρόγραµµα. Το 

όνοµα της υπορουτίνας είναι όµοιο µε ένα όνοµα µεταβλητής, αλλά προφανώς δεν υπάρχει ο 

διαχωρισµός ακέραιοι-πραγµατικοί που υπήρχε στις µεταβλητές. Έτσι ο πρώτος χαρακτήρας 

του ονόµατος πρέπει να είναι γράµµα και οι υπόλοιποι είτε γράµµατα είτε αριθµοί. Συνολικά 

όµως δεν πρέπει να υπερβαίνοµε τους 6 χαρακτήρες. Το όνοµα της υπορουτίνας δε θα 

πρέπει να είναι όµοιο µε το όνοµα άλλης υπορουτίνας ή κάποιας µεταβλητής. Για 

να δηλώσοµε το τέλος µιας υπορουτίνας στο µεταφραστή χρησιµοποιούµε στο τέλος της την 

εντολή END µόνο µια φορά. 

 

2.7.4 Η εντολή RETURN 

 

Με την εντολή αυτή λέµε στον compiler να επιστρέψει στο κυρίως πρόγραµµα 

εγκαταλείποντας την υπορουτίνα. Προφανώς η εγκατάλειψη αυτή µπορεί να συµβαίνει σε 
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παραπάνω από ένα σηµείο του υποπρογράµµατος και άρα δύναται να χρησιµοποιηθούν 

παραπάνω των ένα RETURN. Αυτό που θα πρέπει να προσεχθεί µόνο είναι να �κλείνει� η 

υπορουτίνα µε ένα return, καθότι το END δεν είναι εκτελέσιµη εντολή και έτσι το πρόγραµµα 

θα κολλήσει (εξαρτάται από την έκδοση του compiler). Αν εξάλλου επιθυµούµε τον 

τερµατισµό του προγράµµατος ενώ είµαστε στην  υπορουτίνα θα χρησιµοποιήσοµε την 

εντολή STOP. 

 

2.7.5 Η εντολή CALL <όνοµα υπορουτίνας> 

 

Με την εντολή αυτή καλούµε µια υπορουτίνα. Στη θέση του ονόµατος θέτοµε το 

όνοµα που έχοµε χρησιµοποιήσει στην εντολή SUBROUTINE. Όταν συναντηθεί µέσα στην 

υπορουτίνα η εντολή RETURN τότε θα εκτελεστεί η εντολή του κυρίου προγράµµατος που 

βρίσκεται αµέσως µετά την εντολή CALL. 

 

Παράδειγµα: 

 
      CALL ROUT1 

      CALL ROUT2 

      CALL ROUT3 

      STOP 

    END 

 

      SUBROUTINE ROUT1 

  …… 

      RETURN 

      END 

      SUBROUTINE ROUT2 

      …… 

      RETURN 

      END 

      SUBROUTINE ROUT3 

  ……… 

      RETURN 

      END 
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Συµπεραίνοµε ότι καταρχήν καλείται η πρώτη ρουτίνα. Εκτελούνται όλες οι εντολές 

που συµπεριλαµβάνονται και κατόπιν µέσω του RETURN επιστρέφεται ο έλεγχος στο κύριο 

πρόγραµµα που καλεί τη δεύτερη ρουτίνα κοκ. Παρατηρείστε ότι η εντολή END 

χρησιµοποιήθηκε µετά την  εντολή STOP του κυρίου προγράµµατος και την εντολή RETURN 

των υπορουτινών. 

 

2.7.6 Η εντολή COMMON A1, A2,�,Aη 

 

Είπαµε ότι κάθε υπορουτίνα αποτελεί ένα ξεχωριστό πρόγραµµα. Πρέπει να 

χρησιµοποιήσοµε την εντολή END για να δηλώσοµε το τέλος της. Εποµένως και κάθε 

µεταβλητή που θα χρησιµοποιήσοµε θα είναι ανεξάρτητη από µια µεταβλητή του ιδίου 

ονόµατος που χρησιµοποιήθηκε σε κάποια άλλη υπορουτίνα ή στο κυρίως πρόγραµµα. 

∆ηλαδή ακόµα και αν εµείς διαβάσοµε από κάρτα στο κυρίως πρόγραµµα την τιµή ενός 

ακεραίου και την αποθηκεύσοµε στη  µεταβλητή Κ, θα διαπιστώσοµε ότι η µεταβλητή Κ 

�διατηρεί� την τιµή της µόνον στο κυρίως πρόγραµµα. Όµως αυτό δεν είναι ιδιαίτερα βολικό 

καθότι εµείς επιθυµούµε τις περισσότερες φορές τη διατήρηση της τιµής της µεταβλητής. 

Αυτό επιτυγχάνεται µέσω της εντολής COMMON. 

 

Για να γίνει αυτό πιο σαφές θα εξετάσοµε ένα απλό παράδειγµα που παρόλο που δεν 

δικαιολογεί τη χρησιµοποίηση υπορουτινών, για λόγους απλότητας θα της δηµιουργήσοµε. 

Ας υποθέσοµε λοιπόν ότι θέλοµε να συντάξοµε ένα πρόγραµµα που σε µια υπορουτίνα να 

διαβάζει τις τιµές Α και Β δυο πραγµατικών αριθµών από κάρτα, σε µια δεύτερη υπορουτίνα 

να υπολογίζει το άθροισµά των και να το αποθηκεύει στη µεταβλητή SUM, ενώ σε µια τρίτη 

υπορουτίνα να εκτυπώνεται το αποτέλεσµα. Σύµφωνα µε αυτά που έχοµε γνωρίσει θα 

γράφαµε: 

 
     CALL INP 

     CALL CALC 

     CALL OUT 

     STOP 

     END 

     SUBROUTINE INP 

     READ(5,1000) A,B 
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1000 FORMAT(1X,F10.4,1X,F10.4) 

     RETURN 

     END 

     SUBROUTINE CALC 

     C=A+B 

     RETURN 

     END 

     SUBROUTINE OUT 

     WRITE (6,2000) C 

2000 FORMAT(1X,’Athroisma=’,F15.4) 

     RETURN 

     END 

 

Εκτελώντας όµως το πρόγραµµα θα διαπιστώσοµε ότι το αποτέλεσµα είναι µηδέν για 

κάθε τιµή των Α και Β και αυτό γιατί οι µεταβλητές Α και Β δεν έχουν κανένα νόηµα για την 

υπορουτίνα CALC και ακόµη η C δεν έχει ορισθεί στην υπορουτίνα OUT. Ο µηχανισµός της 

εντολής common λειτουργεί ως εξής:  κρατάει κοινές θέσεις µνήµης για τις µεταβλητές που 

αναγράφονται σ� αυτήν και τις αποδίδει στις εκάστοτε µεταβλητές. 

 

Αν στο κυρίως πρόγραµµα βάλοµε COMMON A,B,C,K µε Α=5.0 , Β=-7.99, C=9.1 και 

Κ=12, και σε µια οποιαδήποτε υπορουτίνα συναντήσοµε COMMON D,G,E,L τότε θα έχοµε 

D=5.0, G=-7.99, C=9.1 και L=12. Βλέποµε λοιπόν ότι δεν έχει σηµασία ποια ονόµατα θα 

χρησιµοποιήσοµε στην εντολή common, αλλά µόνον οι θέσεις µνήµης στις οποίες θα 

αναφέρονται τα ονόµατα αυτά. Κατά συνέπεια το παραπάνω παράδειγµα για να είναι σωστό 

θα έπρεπε να γραφτεί ως εξής: 

 
     COMMON A,B,C 

     CALL INP 

     CALL CALC 

     CALL OUT 

     STOP 

     END 

     SUBROUTINE INP 

     COMMON A,B,C 
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     READ(5,1000) A,B 

1000 FORMAT(1X,F10.4,1X,F10.4) 

     RETURN 

     END 

     SUBROUTINE CALC 

     COMMON A,B,C 

     C=A+B 

     RETURN 

     END 

     COMMON A,B,C 

     SUBROUTINE OUT 

     WRITE (6,2000) C 

2000 FORMAT(1X,’Athroisma=’,F15.4) 

     RETURN 

     END 

 

Παρατηρήσεις: 

• H εντολή COMMON µπαίνει αµέσως µετά την εντολή DIMENSION (αν υπάρχει) 

αλλιώς στην αρχή του κυρίως προγράµµατος και µετά από κάθε εντολή 

SUBROUTINE. 

• ∆εν είναι ανάγκη να χρησιµοποιήσοµε την εντολή COMMON στο κυρίως πρόγραµµα ή 

σε όλες τις υπορουτίνες αν δεν χρησιµοποιούνται εκεί οι µεταβλητές στις οποίες 

αναφερόµεθα. ∆ηλαδή στην προκειµένη περίπτωση δεν ήταν απαραίτητο να βάλοµε 

το COMMON στο κυρίως πρόγραµµα καθώς εκεί δεν χρησιµοποιούνται οι µεταβλητές 

που αναγράφονται εις το COMMON. 

• Σε περίπτωση πινάκων πχ Α(50) µια ενδεχόµενη εντολή COMMON A θα δέσµευε 50 

θέσεις µνήµης και η 32η θέση θα αντιστοιχούσε στο στοιχείο Α µε δείκτη 32. 

• Συνίσταται να χρησιµοποιείται το ίδιο ακριβώς COMMON αν αυτό είναι δυνατό προς 

αποφυγή λαθών και επιπλοκών στο πρόγραµµα. 

 

Παράδειγµα: 

Να διαβαστεί πίνακας από υπορουτίνα και να εκτυπωθεί στο κυρίως πρόγραµµα 

(µονοδιάστατος µε 30 ακέραιους αριθµούς) 

 
      DIMENSION I(30) 
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      COMMON I 

      CALL INP 

      N=1 

   20 WRITE(6,1000) I(N) 

 1000 FORMAT(1X,I10) 

      IF (N.EQ.30) GOTO 10 

      N=N+1 

              GOTO 20 

   10 STOP 

      END 

      SUBROUTINE INP 

      DIMENSION I(30) 

      COMMON I 

      N=1 

   30 READ(5,500) I(N) 

  500 FORMAT(5X,I10) 

      IF (N.EQ.30) RETURN 

      N=N+1 

      GOTO 30 

      END 

 

Είναι προφανές ότι θα δεσµευτούν 30 κοινές θέσεις µνήµης κατά την εκτέλεση της 

εντολής COMMON γι� αυτό και αυτή ακολουθεί υποχρεωτικά την εντολή DIMENSION και 

δεν προηγείται αυτής. 

 

2.8 Βρόχοι DO 

2.8.1 Εισαγωγικά στοιχεία 

 

Πολλές φορές χρειάστηκε να κάνοµε την ίδια εργασία πολλές φορές. Για παράδειγµα 

στο προηγούµενο πρόγραµµα χρειαστήκαµε να εκτυπώσοµε και τα 30 στοιχεία της λίστας. 

Αυτό το επιτύχαµε θέτοντας ένα δείκτη (το Ν στην προκειµένη περίπτωση) ίσο µε την τιµή 

1. Μετά ελέγχαµε αν το Ν είναι ίσο µε τη µέγιστη τιµή (εδώ 30) αλλιώς προσθέταµε την 

µονάδα στο Ν και συνεχίζαµε τη διαδικασία. Αν και ίσως φαίνεται βολικός, στην 
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πραγµατικότητα ο τρόπος αυτός είναι τουλάχιστον άβολος, οπότε τέθηκε το ερώτηµα πώς 

αλλιώς µπορούσαµε να εκτελέσοµε πολλές φορές την ίδια διαδικασία (βρόχος). Την 

απάντηση µας τη δίνει η θεωρία των βρόχων και µάλιστα των βρόχων DO (κάνε) όπως έχει 

σήµερα επικρατήσει να λέγονται από το πρώτο συνθετικό των. 

 

2.8.2 Η εντολή DO xxxx  A=m 1 ,m 2 ,m 3 . 

 

Αποτελεί την αρχή του βρόχου. Όπου xxxx µπαίνει ο αριθµός της εντολής CONTINUE 

που σηµαίνει το τέλος του βρόχου. Τώρα το Α έχει πλέον αντικαταστήσει αυτό που 

καλούσαµε δείκτη (βλ. πιο πάνω το αναφερόµενο ως Ν). Το m 1 αποτελεί µια αριθµητική τιµή 

που σηµαίνει την αφετηρία µετρήσεως. Εµείς µέχρι τώρα - χωρίς αυτό να αποτελεί κανόνα - 

δίναµε Ν=1 δηλαδή  m 1 =1. Το m 2  είναι η τελευταία τιµή που θα λάβει ο δείκτης Α. 

Σηµειώνοµε ότι στο προηγούµενο παράδειγµα της 2.8.1 το m 2 θα είχε την τιµή 30.Τέλος 

υπάρχει το m 3  το οποίο προστίθεται σε κάθε ανακύκλωση του βρόχου στο m 1  µέχρι αυτό 

να γίνει ίσο µε το m 2 ή µέχρι να το ξεπεράσει. Αν δε παραλειφθεί τότε θα ισούται αυτόµατα 

µε τη µονάδα (τις περισσότερες φορές παραλείπεται χάριν απλότητας). 

 
      DO 100 N=1,50,1 

      <ΒΡΟΧΟΣ 50 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΩΝ> 

  100 CONTINUE 

      DO 200 I=2,40 

      <ΒΡΟΧΟΣ 39 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΩΝ> 

  200 CONTINUE 

      DO 300 K=50,60,10 

      <ΒΡΟΧΟΣ 1 ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ> 

  300 CONTINUE 

      DO 400 K=50,60,0 

      <ΑΥΤΟΣ Ο ΒΡΟΧΟΣ ∆ΕΝ ΕΧΕΙ ΤΕΛΟΣ> 

  400 CONTINUE 

      DO 500 K=50,100,25 

      <ΒΡΟΧΟΣ 2 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΩΝ> 

  500 CONTINUE 
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Το µόνο που έχοµε να παρατηρήσοµε είναι στο 4ο παράδειγµα ότι m 3  =0 οπότε ο 

βρόχος προφανώς δε θα έχει τέλος (infinite - ατέρµονος).     

 

2.8.3 Η εντολή CONTINUE 

 

∆εν είναι εκτελέσιµη αλλά απλώς δηλώνει το τέλος του βρόχου. 

 

2.8.4 Υπερτοποθέτησις Βρόχων 

 

Τις περισσότερες φορές τα προβλήµατα που έχοµε να επιλύσοµε είναι αρκετά 

συνθετότερα από τα παραδείγµατα που παρουσιάσαµε µέχρι τώρα και ήταν ιδιαίτερα απλά. 

Χρειαζόµαστε λοιπόν να διαβάσοµε τα στοιχεία µιας διδιάστατης λίστας (αργότερα θα δούµε 

ότι αυτό είναι ακόµη ευκολότερα) από κάρτες. Πρόκειται µια ένα µητρώο που µπορεί να 

αποθηκεύει πραγµατικούς αριθµούς. Αρκεί να τοποθετήσοµε ένα βρόχο µέσα σ� έναν άλλο 

όπως: 

 
      DO 100 N=1,100,1 

      DO 200 K=1,100,1 

      READ(5,1000) A(K,N) 

 1000 FORMAT(1X,F10.4) 

  200 CONTINUE 

  100 CONTINUE 

 

Αυτό που µπορεί να φαίνεται απλό είναι εν τούτοις αρκετά πολύπλοκο. Καταρχήν να 

παρατηρήσοµε ότι έτσι όπως δόθηκε το παράδειγµα, τα στοιχεία του πίνακα θα διαβάζονται 

κατά στήλες. Επίσης υποθέσαµε ότι το µητρώον είναι 100x100. Για να τοποθετήσοµε ένα 

βρόχο µέσα σ� έναν άλλο πρέπει να γνωρίζοµε τα εξής: 

 

Είναι σφάλµα να φτιάξοµε έναν κενό βρόχο ή να µεταβάλλοµε τις τιµές που 

δηλώνονται στην εντολή DO.Τα ακόλουθα δηλαδή είναι λάθη: 

 
      DO 100 N=1,50,1 

  100 CONTINUE 
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      DO 100 N=I,J,K 

      J=J+1 

      K=5 

  100 CONTINUE 

 

Μπορούµε να βάλοµε αντί για σταθερές τιµές µεταβλητές (κατάλληλες)  στην εντολή 

DO χωρίς όµως όπως είπαµε να µεταβάλλονται καθ� οιονδήποτε τρόπο: 

 
      I=5 

      J=10 

      K=2 

      DO 100 N=I,J,K 

      <ΒΡΟΧΟΣ 3 ΕΠΑΝΑΛΗΨΕΩΝ> 

  100 CONTINUE 

 

∆εν επιτρέπεται όταν είµαστε µέσα σε ένα βρόχο να διαβάσοµε πάλι την εντολή DO: 

  
   50 DO 100 N=1,5,1 

      …… 

      GOTO 50 

  100 CONTINUE 

  

Αυτό δηλαδή είναι ένα µεγάλο λάθος που γίνεται αρκετά συχνά. 

 

∆εν επιτρέπεται να µπούµε σε ένα βρόχο χωρίς αρχικά να εκτελεστεί η  εντολή DO, 

είναι όµως σωστό (και λίαν χρήσιµο) να βγαίνουµε από αυτόν πριν τελειώσουν όλες οι      

επαναλήψεις του καθ� οιονδήποτε τρόπο, παράδειγµα: 

 
   50 …… 

      DO 100 NC=1,20,1 

      …… 

      GOTO 50 

      …… 

  100 CONTINUE 
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      DO 200 L=1,20 

      …… 

      GOTO 10 

      …… 

  200 CONTINUE 

   10 WRITE(6,1000) I 

 1000 FORMAT(1X,I4) 

      STOP 

      END 

 

Τα δυο παραπάνω είναι σωστά παραδείγµατα ενώ τα δυο επόµενα λάθος: 

 
   10 GOTO 50 

      DO 100 N=1,5 

      …… 

   50 WRITE(6,1000) I 

 1000 FORMAT(1X,I4) 

      …… 

  100 CONTINUE 

      STOP 

      END 

 

      …… 

      DO 50 MAX=1,L,7 

      …… 

   30 READ(5,1000) I 

 1000 FORMAT(1X,I4) 

      …… 

   50 CONTINUE 

      GOTO 30 

      STOP 

      END 

 



 

 

47 

 

Αυτά τα δυο τελευταία παραδείγµατα είναι σαφώς λανθασµένα καθότι εισέρχονται σε 

βρόχο χωρίς προηγουµένως να διαβαστεί η εντολή DO. 

 

∆υο βρόχοι που υπερτοποθετούνται πρέπει απαραίτητα να περιέχει ο ένας τον 

άλλο και οτιδήποτε άλλο είναι τραγικό λάθος. 

   
      DO 100 N=1,50 

      DO 200 L=1,50 

      …… 

  200 CONTINUE 

      …… 

  100 CONTINUE 

 

Σηµείωση: προφανώς δεν είναι δυνατή η χρησιµοποίηση πχ του Ν ως δείκτη για 

τους δυο αυτούς βρόχους. Εξάλλου ότι έχει ειπωθεί για περίπτωση δυο βρόχων ισχύει 

οµοίως και για περισσότερους. 

 

Αν µεταξύ των δυο CONTINUE δεν παρεµβάλλεται εκτελέσιµη εντολή(ες) τότε είναι 

δυνατόν να χρησιµοποιηθεί το ίδιο CONTINUE και για τους δυο (ή περισσότερους) 

βρόχους θεωρώντας ότι ο ένας περιέχει τον άλλο. 

              
      DO 100 I=1,50,1 

      …… 

      DO 200 J=1,20,2 

      …… 

      DO 200 M=1,10,2 

      …… 

  200 CONTINUE 

  100 CONTINUE 

 

Θα αποτελούσε όµως µεγάλο λάθος µας να πούµε: 

 
      DO 200 N=1,7 

      DO 300 L=7,9,1 

      …… 
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  200 CONTINUE 

  300 CONTINUE 

      STOP 

      END 

 

Ή να χρησιµοποιήσοµε ίδιους δείκτες πχ: 

 
      DO 200 I=1,5 

      DO 200 I=5,7,1 

      …… 

  200 CONTINUE 

    

Περισσότερες πρακτικές πληροφορίες µπορούν να βρεθούν στις ασκήσεις του κεφ. 3. 

 

2.9 Προχωρηµένα Θέµατα 

 

2.9.1 Εισαγωγή 

 

Για λόγους πληρότητας του παρόντος συγγράµµατος πρέπει να γίνει µια αναφορά σε 

πιο προχωρηµένες δυνατότητες της Fortran. Θα ασχοληθούµε µε δυο τελευταία θέµατα. Το 

πρώτο είναι η µεταφορά µε όρους και το δεύτερο ο έλεγχος του εκτυπωτή για εµφάνιση 

κοµψότερων αποτελεσµάτων. Εξάλλου η Fortran δε φηµίζεται για τις εκτυπωτικές της 

δυνατότητες. Ο αναγνώστης  θα βρει εφαρµογές για τα περιγραφόµενα θέµατα στην 

παράγραφο 2.9, στο κεφάλαιο 4, και ειδικότερα στη Β ενότητά του. 

 

2.9.2 GOTO (xx,yy,zz,�) Ι 

 

Η εντολή αυτή είναι σαν ένας συνδυασµός τόσων εντολών IF-GOTO όσοι οι αριθµοί 

εντολών εντός της παρένθεσης. ∆ηλαδή αντί να πούµε: 

 
      IF (I.EQ.1) GOTO 100 

      IF (I.EQ.2) GOTO 200 
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      IF (I.EQ.3) GOTO 300 

      STOP 

  100 …… 

      STOP 

  200 …… 

      STOP 

  300 …… 

      STOP 

      END 

 

Χρησιµοποιώντας την εντολή αυτή έχοµε:   

 
      GOTO (100,200,300) I 

 

όπου βέβαια το Ι ως ακέραιος παίρνει τιµές από 1 ως 3. Αν πχ Ι=1 τότε θα είναι 

ισοδύναµη η εντολή αυτή µε την GOTO 100. Χρειάζεται όµως προσοχή στα εξής: 

 

• Αν το Ι ξεπερνάει το 3 στην προκειµένη περίπτωση, δυο µπορούν να συµβούν, ή να 

αγνοηθεί εντελώς η εντολή ή να βγει µήνυµα λάθους (εξαρτάται από τον compiler). 

• Προφανώς πρέπει να εξετάζοµε ακέραιο αριθµό πχ Ι,Κ και όχι πραγµατικό πχ Α ή Β. 

 

Καλό είναι να ελέγχεται ο δείκτης Ι πριν εκτελεσθεί η εντολή. 

 
      READ(5,1000) I 

 1000 FORMAT(1X,I1) 

      IF (I.LT.0.OR.I.GT.4) GOTO 40 

      GOTO (100,200,300,400) I 

   40 STOP 

  100 …… 

      STOP 

  400 …… 

      STOP 

      END 
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2.9.3 Ο πρώτος χαρακτήρας της έκφρασης FORMAT 

 

Στην παράγραφο 2.1.2.7 είπαµε κάπως αυθαίρετα να χρησιµοποιούµε το 1Χ στην 

αρχή κάθε format διότι ο πρώτος χαρακτήρας δεν εκτυπώνεται αλλά καθορίζει που θα 

εκτυπωθούν οι υπόλοιποι. Στον παρακάτω πίνακα δίδονται όλοι οι χαρακτήρες ελέγχου του 

εκτυπωτή. 

 

Χαρακτήρας Λειτουργία 

   νΧ Η επόµενη γραµµή θα τυπωθεί ακριβώς κάτω από αυτή που τυπώθηκε. 

Έτσι για ν=1 προκύπτει το 1Χ που είπαµε στην αρχή. 

     0  (µηδέν) Θα προηγηθεί µια κενή γραµµή αυτής που εκτυπώνεται. Παρατηρήστε 

την οµοιότητα µε το slash που περιγράψαµε. 

     1 Η νέα γραµµή θα τοποθετηθεί σε καινούργια σελίδα. Ιδιαίτερα χρήσιµο 

στην αρχή της εκτύπωσης ή σε µεγάλες εκτυπώσεις. 

 

Προφανώς για τους χαρακτήρες ελέγχου θα χρησιµοποιηθεί το H format δηλαδή: 

 
 1000 FORMAT(1HO,’Kenh grammh’,I10) 

 

θα τυπώσει τον ακέραιο αφήνοντας µια κενή γραµµή από αυτήν που εκτυπώθηκε 

πριν. 

 
 1200 FORMAT(1H1,’Nea selida’,I10) 

 

ενώ εδώ θα αλλάξει σελίδα και θα εκτυπώσει τον ακέραιο µε δέκα ψηφία. Για το δε 

κενό, αυτό εισάγεται αµέσως χωρίς τη  χρήση του H format δηλαδή έχοµε: 

 
 1500 FORMAT(1X,’Apla allagh grammhs’,I10) 

 

οπότε απλά αλλάζει ο εκτυπωτής γραµµή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Παραδείγµατα 

 

Άσκηση 3.1 

 Η µεταβλητή Χ µπορεί να πάρει τις τιµές 1,2 και 3.Αν όταν Χ=3 έχω Υ=0 και όταν Χ=1 ή 2 

έχω Υ=3 να γραφεί το αντίστοιχο πρόγραµµα σε Fortran 77. 

 

Λύση: 

 

Καταρχήν το πρόγραµµά µας πρέπει µε κάποιο τρόπο να �διαβάζει� τον αριθµό Χ. 

Έτσι χρησιµοποιούµε την εντολή READ και την αντίστοιχη FORMAT και διαβάζουµε τον 

αριθµό Χ, τον οποίο θεωρούµε πραγµατικό: 

       
      READ(5,1000) X 

 1000 FORMAT(1X,F5.2) 

 

Στην συνέχεια συγκρίνουµε τον αριθµό Χ διαδοχικά µε τα 1. , 2. , 3. και για κάθε 

επιµέρους σύγκριση που κάνουµε, θέτουµε την µεταβλητή Υ ίση µε την τιµή που υποδεικνύει 

η εκφώνηση της άσκησης. 

 
      IF (X.EQ.3.) Y=0. 

      IF (X.EQ.1.) Y=3. 

      IF (X.EQ.2.) Y=3. 

 

Τέλος, αφού αντιµετωπίσαµε µε επιτυχία το πρόβληµα πρέπει να εκτυπώσουµε την 

τιµή του Υ. Αυτό γίνεται µε την εντολή: 

       
      WRITE(6,1000) Y 

 

Παρατηρείστε ότι χρησιµοποιούµε την ίδια FORMAT  που χρησιµοποιήσαµε στην 

αρχή του προγράµµατός µας, ανεξάρτητα αν αυτή έχει ήδη χρησιµοποιηθεί ή βρίσκεται σε 
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άλλο σηµείο του προγράµµατός µας. Τέλος χρησιµοποιούµε τις εντολές STOP,END για να 

κλείσουµε το πρόγραµµά µας. 

 

 

Συνολικά το πρόγραµµά µας έχει ως εξής: 

 
      READ(5,1000) X 

 1000 FORMAT(1X,F5.2) 

      IF (X.EQ.3.) Y=0. 

      IF (X.EQ.1.) Y=3. 

      IF (X.EQ.2.) Y=3. 

      WRITE(6,1000) Y 

      STOP 

      END 

 

Άσκηση 3.2 

Να γραφεί το πρόγραµµα που δίνει για τη µεταβλητή Χ τις εξής τιµές:  Χ=Υ όταν Υ<1,   

Χ=Υ^2 όταν Υ>1 και Χ=0 όταν Υ=1. 

 

Λύση: 

 

Καταρχήν το πρόγραµµά µας πρέπει να διαβάζει την µεταβλητή Υ. Αυτό 

επιτυγχάνεται µε τις εντολές: 

 
      READ(5,1000) Y 

 1000 FORMAT(1X,F5.2) 

 

Προφανώς θεωρούµε ότι η Υ είναι πραγµατικός, οπότε στην αντίστοιχη FORMAT 

χρησιµοποιούµε την µορφοποίηση F5.2 

 

Στην συνέχεια προχωρούµε στον έλεγχο της τιµής της Υ ,ώστε να διακλαδίσουµε το 

πρόγραµµά µας και να αποδώσουµε κάθε φορά την σωστή τιµή στην µεταβλητή Χ, 

σύµφωνα µε τις υποδείξεις της ασκήσεως. Έτσι γράφουµε διαδοχικά �φίλτρα� σύγκρισης 
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(εντολές IF) και σε κάθε µία τοποθετούµε την αντίστοιχη καταχώρηση τις τιµής στη 

µεταβλητή Χ.  

 
      IF (Y.EQ.1.) X=0. 

 

Η παραπάνω εντολή σηµαίνει:� Εάν το Υ είναι ίσο µε 1. (Μην ξεχνάτε την τελεία, ο Υ 

είναι πραγµατικός) τότε το Χ παίρνει την τιµή 0. �.Τι συµβαίνει εάν το Υ δεν είναι 1. ;Πολύ 

απλά , η εκτέλεση του προγράµµατος συνεχίζεται στην επόµενη γραµµή, που είναι και το 

επόµενο �φίλτρο�. 

 
      IF (Y.LT.1.) X=Y 

 

Η λειτουργία είναι όµοια µε αυτή που περιγράφηκε παραπάνω. Τέλος για να 

καλύψουµε όλες τις περιπτώσεις για το Υ, σύµφωνα µε τις υποδείξεις της άσκησης, 

γράφοµε: 

 
      IF (Y.GT.1.) X=Y**2. 

 

Μετά και από αυτή την εντολή IF έχουµε καλύψει όλες τις περιπτώσεις για το Υ. 

Τέλος προχωρούµε στην εκτύπωση της µεταβλητής Χ: 

 
      WRITE(5,1000) X 

 

και κλείνουµε το πρόγραµµά µας: 

 
      STOP 

      END 

 

Συνολικά το πρόγραµµά µας έχει ως εξής: 

 
      READ(5,1000) Y 

 1000 FORMAT(1X,F5.2) 

      IF (Y.EQ.1.) X=0. 

      IF (Y.LT.1.) X=Y 

      IF (Y.GT.1.) X=Y**2. 



 

 

54 

 

      WRITE(5,1000) X 

      STOP 

      END 

 

Παρατηρείστε ότι στην έκφραση Χ=Υ**2. η τελεία δεν είναι απαραίτητη ,αφού 

πρόκειται για περίπτωση όπου µπορούµε να αναµίξουµε πραγµατικούς και ακέραιους.(Η 

ύψωση πραγµατικού σε ακέραια δύναµη επιτρέπεται.) 

 

Άσκηση 3.3 

∆ίνονται δύο µονοδιάστατα µητρώα Α,Β µε 50 στοιχεία το καθένα. Φτιάξτε ένα 

πρόγραµµα το οποίο να δηµιουργεί ένα νέο µητρώο Q µε 50 στοιχεία, του οποίου το κάθε 

στοιχείο θα είναι το άθροισµα των αντίστοιχων στοιχείων των Α,Β. 

 

Λύση: 

 

Καταρχάς θα πρέπει να δηµιουργήσουµε τo µητρώο (πίνακας) Q στον οποίο 

αναφέρεται το πρόβληµα. Θεωρούµε ότι τα µητρώα Α,Β υπάρχουν ήδη και έχουν 

συµπληρωθεί µε δεδοµένα. Αποµένει λοιπόν να φτιάξοµε το τµήµα εκείνο του προγράµµατος 

στο οποίο θα αποδίδουµε στα στοιχεία του Q τις κατάλληλες τιµές. Προφανώς αυτό θα γίνει 

µε έναν βρόχο 50 επαναλήψεων, στον οποίο το στοιχείο J του πίνακα Α θα προστίθεται µε 

το στοιχείο J του πίνακα Β , και το άθροισµα θα καταχωρείται στο στοιχείο J του πίνακα Q. 

Καταρχήν δηµιουργούµε τον πίνακα Q:       

       
      DIMENSION Q(50)       

 

Στη συνέχεια γράφουµε τον βρόχο επανάληψης κατά τα γνωστά: 

 
      DO 100 J=1,50,1 

      Q(J)=A(J)+B(J) 

  100 CONTINUE 

       

Έτσι αντιµετωπίσαµε το πρόβληµα. Αν θεωρήσουµε ότι τα µητρώα Α,Β δεν υπήρχαν, 

θα πρέπει αφενός να δηµιουργήσουµε τα µητρώα Α,Β και στην συνέχεια να εισάγουµε τις 

τιµές στα στοιχεία τους, µε την βοήθεια βρόχου επανάληψης. Είναι δυνατόν να 
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χρησιµοποιήσουµε πάλι το βρόχο J που περιγράφηκε παραπάνω. Τέλος είναι δυνατόν µέσα 

στον ίδιο βρόχο να εκτελούµε και την εκτύπωση του στοιχείου Q(J),χρησιµοποιώντας την 

κατάλληλη FORMAT. 

 

          Έτσι το τελικό πρόγραµµα θα έχει ως εξής: 

 
      DIMENSION A(50),B(50),Q(50)       

      DO 100 J=1,50,1 

      READ(5,1000) A(J),B(J) 

 1000 FORMAT(F10.4,2X,F10.4) 

      Q(J)=A(J)+B(J) 

      WRITE(6,2000) Q(J) 

 2000 FORMAT(F14.4) 

  100 CONTINUE 

      STOP 

      END 

 

Άσκηση 3.4 

∆ίνεται το µητρώο AR(20,100).Γράψτε ένα πρόγραµµα το οποίο θα υπολογίζει το 

άθροισµα όλων των στοιχείων του AR. 

 

Λύση: 

Καταρχάς θα δηµιουργήσουµε το µητρώο AR(20,1000).Αυτό γίνεται µε την εντολή 

DIMENSION κατά τα γνωστά: 

 
      DIMENSION AR(20,100) 

 

Στη συνέχεια επιλέγουµε µια µεταβλητή (έστω S),µε την οποία θα υπολογίσουµε το 

συνολικό άθροισµα. Η µεταβλητή αυτή θα αυξάνεται συνεχώς καθώς ένα - ένα τα στοιχεία 

του πίνακα AR θα αθροίζονται στην προηγούµενη του τιµή. Προφανώς θα θέσουµε (εκτός 

του βρόχου επανάληψης) την µεταβλητή S  ίση µε µηδέν, ενώ µέσα στο βρόχο η S θα 

ισούται µε τον εαυτό της συν το στοιχείο που διαβάστηκε στον συγκεκριµένο κύκλο 

επανάληψης. Κατά την πρώτη επανάληψη ,η S θα πάρει την τιµή µηδέν συν την τιµή του 

πρώτου επεξεργαζόµενου στοιχείου (εδώ το AR(1,1) )και θα ισούται µε AR(1,1). Κατά την 
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δεύτερη επανάληψη η S θα πάρει την τιµή AR(1,1) συν την τιµή AR(1,2) κοκ. Τελικά, µετά 

το πέρας των επαναλήψεων , η S θα ισούται µε το ζητούµενο άθροισµα. Επειδή το µητρώο 

AR  είναι δύο διαστάσεων, η ανάγνωση των στοιχείων θα γίνει µε διπλό βρόχο επανάληψης 

(µην ξεχνάµε ότι ο ένας θα πρέπει να περιέχει πλήρως τον άλλο) .Με τον πρώτο 

βρόχο θα αυξάνουµε τον µετρητή της πρώτης διάστασης του AR ενώ µε τον άλλο βρόχο θα 

αυξάνουµε τον µετρητή της δεύτερης διάστασης, ώστε τελικά να �σαρώσουµε� όλα τα 

στοιχεία του AR. 

 

Για την εισαγωγή των στοιχείων του AR µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τους ίδιους 

δύο βρόχους που περιγράφηκαν παραπάνω. Πρέπει να προσέξουµε στη σειρά της εισαγωγής 

των στοιχείων του AR: πρώτα συµπληρώνεται η �γραµµή� 1 από το 1 έως το 120 µε 

αύξουσα σειρά, στην συνέχεια εισάγουµε την γραµµή 2 κοκ. Τέλος πρέπει να προσέξουµε 

ώστε η εισαγωγή των στοιχείων να προηγείται του υπολογισµού. 

 

Κατά τον µηδενισµό της S δεν πρέπει να ξεχνάµε την τελεία µετά το µηδέν. Η 

µεταβλητή αυτή είναι πραγµατική, διότι το µητρώο AR περιέχει πραγµατικά στοιχεία (µην 

ξεχνάµε ότι ένα µητρώο περιέχει ακεραίους εάν το όνοµά του αρχίζει από I.J,K,L,M,N,. Σε 

αντίθετη περίπτωση περιέχει πραγµατικούς),οπότε και το άθροισµα αυτών θα είναι 

πραγµατικός. 

 

Τελικά το πρόγραµµά µας έχει ως εξής: 

 
      DIMENSION AR(20,100) 

      S=0. 

      DO 200 N=1,20,1 

      DO 100 L=1,100,1 

C     ΕΙΣΑΓΩΓΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥΣ 

      READ(5,1000) AR(N,L) 

 1000 FORMAT(F10.4) 

      S=S+AR(N,L) 

  100 CONTINUE 

  200 CONTINUE 

C     ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

      WRITE(6,2000) S 

 2000 FORMAT(F14.4) 
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      STOP 

      END 

 

Άσκηση 3.5 

Γράψτε ένα πρόγραµµα που να βρίσκει και να εκτυπώνει το µέσο όρο  Ν αριθµών  και 

τη διαφορά κάθε αριθµού από το µέσο όρο. Οι αριθµοί έχουν διατρηθεί 5 ανά κάρτα µε 

format 5F8.3.∆ίνεται Ν<=1000. 

  

Λύση: 

Η λύση του προβλήµατός µας έχει απλή συλλογιστική: θα πρέπει να αντιµετωπίσουµε 

τον �ειδικό� τρόπο µε τον οποίο θα δοθούν τα δεδοµένα , σύµφωνα µε την άσκηση, και 

στην συνέχεια να προχωρήσουµε στην καθαυτό λύση του προβλήµατος. 

 

Τα στοιχεία που θα χρειαστούµε για το πρώτο τµήµα της άσκησης είναι το άθροισµα 

των αριθµών - δεδοµένων καθώς και το πλήθος τους. 

 

∆ηµιουργώ έναν πίνακα µονοδιάστατο µε ικανή διάσταση στον οποίο αποθηκεύονται 

οι αριθµοί C έτσι ώστε αφενός να µη χρειαστεί να ξαναχρησιµοποιηθούν οι κάρτες, αφετέρου 

να µπορώ να χειριστώ καλύτερα τα δεδοµένα: 

 
      DIMENSION AN(1000) 

       

 

Στη συνέχεια τοποθετώ τα στοιχεία στον πίνακα ΑΝ χρησιµοποιώντας έναν µετρητή 

(Ν) του οποίου δίνω αρχική τιµή µηδέν και τον οποίο αυξάνω κατά 5 κάθε φορά που 

διαβάζεται µια κάρτα. Το στοιχείο Α είναι το πρώτο που διαβάζεται κάθε φορά και σε αυτό 

αντιστοιχούµε το ΑΝ(Ν +1).Το Β είναι το δεύτερο στοιχείο κάθε κάρτας και το αποδίδουµε 

στο στοιχείο ΑΝ(Ν + 2) κοκ. Φτάνουµε στο Ε στοιχείο που είναι ο πέµπτος κατά σειρά 

αριθµός που είναι διατρηµένος στην κάρτα και τον καταχωρούµε στο στοιχείο ΑΝ( Ν + 5) 

του βοηθητικού πίνακά µας. Στη συνέχεια αυξάνουµε το Ν κατά 5.Είναι λοιπόν φανερό ότι το 

στοιχείο Α της δεύτερης κάρτας θα καταχωρηθεί στο ΑΝ( 5+1) = ΑΝ(6) κοκ. και έτσι 

λειτουργεί η είσοδος των δεδοµένων. 
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Ταυτόχρονα µε την εισαγωγή των δεδοµένων, κι αφού ήδη δηµιουργήσαµε βρόχο 

που να διαβάζει όλα τα στοιχεία είναι βολικό να αντιµετωπίσουµε την µια πτυχή του 

προβλήµατος: το άθροισµα των αριθµών. Έτσι χρησιµοποιούµε την πραγµατική µεταβλητή 

SUM την οποία αρχικά µηδενίζουµε (προφανώς εκτός του βρόχου επανάληψης).Μέσα στο 

βρόχο επανάληψης θέτουµε την SUM ίση µε τον εαυτό της (για να κρατήσουµε το 

προηγούµενο άθροισµα) συν τα στοιχεία που διαβάστηκαν στην συγκεκριµένη κάρτα 

δεδοµένων (και συνεπώς στην συγκεκριµένη επανάληψη του βρόχου). 

 

Για να καταλάβουµε ότι τελείωσαν τα δεδοµένα απαιτούµε µια κάρτα να έχει 

διατρηµένους και τους 5 αριθµούς ίσους µε το µηδέν. Με την βοήθεια λοιπόν του ελέγχου: 

 
      IF (A.EQ.0..AND.B.EQ.0..AND.C.EQ.0..AND.D.EQ.0..AND.   

     *E.EQ.0.) GOTO 200 

      

γίνεται η έξοδος από τον βρόχο επανάληψης, µε τον οποίο γίνεται η εισαγωγή των 

δεδοµένων. Ο έλεγχος αυτός θα πρέπει να γίνεται στην αρχή ώστε να µην επεξεργαστούµε 

τα µηδενικά ως δεδοµένα και µετά να καταλάβουµε την σηµασία τους! Μην ξεχνάτε την 

τελεία: οι αριθµοί είναι πραγµατικοί! 

 

Έχουµε λοιπόν: 

 
      N=0 

      SUM=0 

      DO 100 NC=1,1000,5 

      READ(5,1000) A,B,C,D,E 

 1000 FORMAT(5F8.3) 

      IF(A.EQ.0..AND.B.EQ.0..AND.C.EQ.0..AND.D.EQ.0..  

     *AND.E.EQ.0.)GOTO 200 

      SUM=SUM+A+B+C+D+E 

      AN(N+1)=A 

      AN(N+2)=B 

      AN(N+3)=C 

      AN(N+4)=D 

      AN(N+5)=E 

      N=N+5 
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  100 CONTINUE 

 

Η έξοδος από το βρόχο επανάληψης µας οδηγεί στην γραµµή µε αριθµό 200.Έχοντας 

ήδη αντιµετωπίσει την µία πτυχή του προβλήµατος, αντιµετωπίζουµε πολύ εύκολα την άλλη: 

το πλήθος των αριθµών είναι ίσο µε την µεταβλητή Ν που χρησιµοποιήσαµε στο βρόχο 

επανάληψης! 

 

Το µόνο που µας µένει είναι να διαιρέσουµε άθροισµα µε πλήθος για να βρούµε τον 

µέσο όρο. Προσοχή! το Ν είναι ακέραιος και απλή διαίρεση πραγµατικού µε ακέραιο θα 

οδηγήσει σε λάθος. Πρώτα µετατρέπουµε τον ακέραιο Ν σε πραγµατικό ΧΝ: 

 
  200 XN=N 

 

Τώρα είµαστε έτοιµοι για την διαίρεση. Για να µην δηµιουργούµε επιπλέον 

µεταβλητές χωρίς λόγο µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε την SUM ξανά, χωρίς να ξεχνάµε ότι 

τώρα το SUM δεν σηµαίνει άθροισµα αλλά µέσο όρο: 

 
      SUM=SUM/XN 

 

Προχωράµε στην εκτύπωση του µέσου όρου SUM: 

 
      WRITE(6,1500) SUM 

 1500 FORMAT(1Η0,' Mesos Oros = ',F10.3,/) 

 

Προχωρώντας στο δεύτερο τµήµα της άσκησης, χρειαζόµαστε τον µέσο όρο SUM 

που βρήκαµε προηγουµένως καθώς και κάθε ένα από τα στοιχεία δεδοµένα του πίνακα 

ΑΝ. Έτσι υπολογίζουµε µε ένα βρόχο Ν επαναλήψεων την διαφορά του στοιχείου ΑΝ(JC) 

από τον µέσο όρο SUM.Ταυτόχρονα προχωράµε στην εκτύπωση της διαφοράς αυτής.(Σε 

αντίθετη περίπτωση θα έπρεπε να δηµιουργήσουµε πίνακα στον οποίο θα κρατούσαµε τις 

διαφορές, και στην συνέχεια να προχωρούσαµε µε νέο βρόχο στην εκτύπωση των στοιχείων 

του νέου πίνακα) 
 

      DO 300 JC=1,N,1 

      AA=SUM-AN(JC) 

      WRITE(6,2000) AA 
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 2000 FORMAT(1X,F9.3) 

  300 CONTINUE 

 

Τέλος, κλείνουµε το πρόγραµµά µας: 

 
      STOP 

      END 

 

Συνολικά το πρόγραµµά µας έχει ως εξής: 

 
      DIMENSION AN(1000) 

      N=0 

      SUM=0 

      DO 100 NC=1,1000,5 

      READ(5,1000) A,B,C,D,E 

 1000 FORMAT(5F8.3) 

      IF(A.EQ.0..AND.B.EQ.0..AND.C.EQ.0..AND.D.    

     *EQ.0..AND.E.EQ.0.)GOTO 200 

      SUM=SUM+A+B+C+D+E 

      AN(N+1)=A 

      AN(N+2)=B 

      AN(N+3)=C 

      AN(N+4)=D 

      AN(N+5)=E 

      N=N+5 

  100 CONTINUE 

  200 XN=N 

      SUM=SUM/XN 

      WRITE(6,1500) SUM 

 1500 FORMAT(1Η0,' Mesos Oros = ',F10.3,/) 

      DO 300 JC=1,N,1 

      AA=SUM-AN(JC) 

      WRITE(6,2000) AA 

 2000 FORMAT(1X,F9.3) 



 

 

61 

 

  300 CONTINUE 

      STOP 

      END 

 

Άσκηση 3.6 

∆ίνεται µια µονοδιάστατη λίστα Υ µε 32 στοιχεία και ζητείται να υπολογίσετε την 

ακόλουθη έκφραση TRAP=1/2(Y1 +2Y2 +2Y3 ...+2Y31 +Y32  ) 

                                                 

Λύση: 

 

Αν και είναι δοθείσα η µονοδιάστατη λίστα Υ, είναι προτιµότερο να γράψουµε ένα 

µικρό τµήµα κώδικα όπου θα καταχωρούµε τις τιµές των στοιχείων της λίστας Υ. Καταρχήν 

δηµιουργούµε τον πίνακα Υ: 

 
      DIMENSION Y(32) 

 

Στην συνέχεια προχωράµε στην εισαγωγή των δεδοµένων: 

 
      DO 100 LC=1,32,1 

      READ(5,1000) Y(LC) 

  100 CONTINUE 

 

Τώρα που έχουµε τα δεδοµένα στον πίνακα Υ, µπορούµε να τα επεξεργαστούµε. Για 

να διευκολυνθούµε θα προσθέσουµε τα στοιχεία από το Υ(2) έως το Υ(31) που έχουµε τον 

ίδιο συντελεστή (2) και στην συνέχεια στο άθροισµα αυτό θα προσαρτήσουµε τα στοιχεία 

Υ(1),Υ(32).Κάνουµε λοιπόν έναν βρόχο επανάληψης µε µετρητή NC που µεταβάλλεται από 2 

έως 31 και χρησιµοποιώντας την ίδια µεταβλητή TRAP που θα παρουσιάσουµε στο τέλος, 

υπολογίζουµε το πρώτο άθροισµα: 

 
      TRAP=0. 

      DO 200 NC=2,31,1 

      TRAP=TRAP+2*Y(NC) 

  200 CONTINUE 
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Στη συνέχεια προσθέτουµε το Υ(1) και το Υ(32): 

 
      TRAP=TRAP+Y(1)+Y(32) 

 

            και τέλος διαιρούµε το τελικό άθροισµα µε το 2 , εκτυπώνουµε το αποτέλεσµα και 

κλείνουµε το πρόγραµµά µας:       

 
      TRAP=TRAP/2. 

      WRITE (6,1500) TRAP 

 1000 FORMAT (F8.3) 

 1500 FORMAT (1Η0,1X,F10.3) 

      STOP 

      END 

 

Συνολικά: 

 

      DIMENSION Y(32) 

      DO 100 LC=1,32,1 

      READ(5,1000) Y(LC) 

  100 CONTINUE 

      TRAP=0. 

      DO 200 NC=2,31,1 

      TRAP=TRAP+2*Y(NC) 

  200 CONTINUE 

      TRAP=TRAP+Y(1)+Y(32) 

      TRAP=TRAP/2. 

      WRITE (6,1500) TRAP 

 1000 FORMAT (F8.3) 

 1500 FORMAT (1Η0,1X,F10.3) 

      STOP 

      END 
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Άσκηση 3.7 

Εάν έχοµε µια µονοδιάστατη λίστα τιµών τότε οι πρώτες διαφορές της λίστας 

σχηµατίζονται  αφαιρώντας κάθε στοιχείο εκτός από το τελευταίο από το στοιχείο  αµέσως 

µετά από  αυτό. Με την περίπτωση µιας µονοδιάστατης λίστας µε 50 στοιχεία να 

υπολογίσετε µιας άλλης D(x) µε D(x)=X(i+1)-X(i), όπου i=1,2,...,49. 

 

Λύση: 

 

Καταρχήν δηµιουργούµε τους δύο πίνακες του προβλήµατος και στην συνέχεια 

προχωρούµε στην εισαγωγή των δεδοµένων της λίστας Χ, µε την βοήθεια βρόχου 50 

επαναλήψεων: 

 
      DIMENSION D(49),X(50) 

      DO 100 NC=1,50,1 

      READ(5,1000) X(NC) 

 1000 FORMAT(F8.3) 

  100 CONTINUE 

 

Στη συνέχεια προχωρούµε στην λύση του προβλήµατος. Με την βοήθεια βρόχου 49 

επαναλήψεων καταχωρούµε στο στοιχείο D(LC) την τιµή X(LC+1)-X(LC) .Ταυτόχρονα 

µπορούµε να εκτυπώνουµε τα στοιχεία του πίνακα D, για να µην αναγκαστούµε να 

χρησιµοποιήσουµε νέο βρόχο. Μέσα στο βρόχο των 49 επαναλήψεων πρέπει να προσέξουµε 

ώστε ο υπολογισµός του στοιχείου D(LC) να προηγείται της εκτύπωσής του! Μπορούµε να 

ξαναχρησιµοποιήσουµε την FORMAT  της γραµµής 1000: 

 
      DO 200 LC=1,49,1 

      D(LC)=X(LC+1)-X(LC) 

      WRITE(6,1000) D(LC) 

  200 CONTINUE 

 

Τέλος δεν έχουµε παρά να κλείσουµε το πρόγραµµά µας: 

 
      STOP 

      END 
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Τελικά: 

 
      DIMENSION D(49),X(50) 

      DO 100 NC=1,50,1 

      READ(5,1000) X(NC) 

 1000 FORMAT(F8.3) 

  100 CONTINUE 

      DO 200 LC=1,49,1 

      D(LC)=X(LC+1)-X(LC) 

      WRITE(6,1000) D(LC) 

  200 CONTINUE 

      STOP 

      END 

 

 

Άσκηση 3.8 

Γράψτε πρόγραµµα που να τυπώνει τιµές του N! όπου Ν από 1 µέχρι 20. 

 

Λύση: 

 

Είναι φανερό ότι για την λύση αυτού του προβλήµατος θα χρησιµοποιήσουµε κάποια 

τεχνική παρόµοια µε αυτή που κάναµε π.χ. κατά τον υπολογισµό του αθροίσµατος των 

στοιχείων ενός πίνακα. Τότε χρησιµοποιούσαµε µια βοηθητική µεταβλητή τύπου SUM την 

οποία µηδενίζαµε εκτός του βρόχου και µέσα στο βρόχο την θέταµε ίση µε τον εαυτό της 

συν το στοιχείο που επεξεργαζόµασταν στην συγκεκριµένη επανάληψη του βρόχου. Μετά 

την �σάρωση� όλων των στοιχείων η µεταβλητή SUM ήταν ίση µε το ζητούµενο άθροισµα. 

Θα µετατρέψουµε την παραπάνω µέθοδο για να έχουµε γινόµενο αριθµών, αφού το Ν! είναι 

γινόµενο αριθµών. 

 

Σ� αυτή την περίπτωση δεν έχουµε πίνακα, αφού ο ίδιος ο µετρητής του βρόχου 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί πολύ εύκολα για την λύση του προβλήµατος.(πρόκειται 

για πρόβληµα µε ακεραίους) Έτσι θεσπίζουµε µια βοηθητική µεταβλητή ΑΝ την οποία 

θέτουµε ίση µε ένα και όχι ίση µε µηδέν (διότι η µονάδα είναι το ουδέτερο στοιχείο του 
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πολλαπλασιασµού) εκτός του βρόχου και µέσα στο βρόχο θέτουµε την ΑΝ ίση µε τον εαυτό 

της επί το στοιχείο που επεξεργαζόµαστε. Προσοχή πρέπει να δώσουµε ώστε να θεσπίσουµε 

τα σωστά όρια στο µετρητή και να µην οδηγηθούµε σε λάθος. Με κατάλληλο λοιπόν βρόχο 

µπορούµε να υπολογίσουµε το Ν! 

 

Σηµαντικό πρόβληµα είναι το µέγεθος των αποτελεσµάτων. Τι σηµαίνει αυτό; 

Απλά, παρόλο που γνωρίζουµε ότι το αποτέλεσµα είναι ακέραιος ,δεν µπορούµε να το 

χειριστούµε ως ακέραιο διότι είναι πολύ µεγάλο. Έτσι είµαστε αναγκασµένοι να το 

χειριστούµε ως πραγµατικό, αφού τα όρια για τους πραγµατικούς είναι πολύ ευρύτερα από 

αυτά των ακεραίων. 

 

Τέλος, εφόσον τα αποτελέσµατα δεν καταχωρούνται σε πίνακα, είµαστε 

υποχρεωµένοι να προχωρήσουµε σε εκτύπωση των ενδιάµεσων παραγοντικών µε την 

βοήθεια της WRITE µέσα στον βρόχο (αλλιώς θα χάνονται τα ενδιάµεσα δεδοµένα καθώς 

εκτελείται ο βρόχος). Σε αντίθετη περίπτωση, θα έπρεπε να ορίσουµε πίνακα µε πραγµατικά 

στοιχεία και διάσταση 20,να καταχωρούµε τα ενδιάµεσα αποτελέσµατα σ� αυτόν κατά την 

εκτέλεση του βρόχου και µετά την συµπλήρωση των επαναλήψεων, να ορίσουµε νέο βρόχο 

20 επαναλήψεων όπου και θα προχωρούσαµε στην εκτύπωση των αποτελεσµάτων. Είναι, θα 

λέγαµε, επιβεβληµένη η χρησιµοποίηση του πρώτου τρόπου. Κατά τα γνωστά πρέπει η 

εκτύπωση των αποτελεσµάτων να έπεται του υπολογισµού τους! Σύµφωνα µε τα παραπάνω 

έχουµε: 

 
C     ΑΡΧΙΚΟΠΟΙΣΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ 

      AN=1. 

C     ARXH BROXOY 

      DO 100 NC=1,20,1 

C     ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΗΤΗ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ 

      ANC=NC 

      AN=AN*ANC 

C     ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΗ ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

      WRITE (6,1000) AN 

 1000 FORMAT(2X,F20.0) 

  100 CONTINUE 

      STOP 

      END 
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Άσκηση 3.9 

Yπολογίστε το άθροισµα των 20 πρώτων όρων των σειρών: 

i) 1+1/2+1/3+....+1/20 

ii) 1-1/2+1/3-....-1/20 

iii) 1-1/2*3+1/3*4-....-1/20*21 

iv) 1-1/2!+1/3!-1/4!+...-1/20! 

 

Λύση: 

 

Θα λύσουµε όλα τα σκέλη της άσκησης σε ένα πρόγραµµα. Αφού έχουµε αθροίσµατα 

,και θα χρησιµοποιήσουµε οπωσδήποτε βρόχους επανάληψης, θέτουµε τις γνωστές 

βοηθητικές µεταβλητές ίσες µε µηδέν: 

 
      SUM1=0. 

      SUM2=0. 

      SUM3=0. 

      SUM4=0. 

 

Για την πρώτη σειρά, είναι σαφές ότι θα δηµιουργούµε µέσα στο βρόχο επανάληψης 

τα επιµέρους κλάσµατα, τα οποία θα προσθέτουµε συνεχώς στην βοηθητική µεταβλητή 

SUM1.Μετά το τέλος του βρόχου η SUM1 θα είναι το ζητούµενο άθροισµα. Προσοχή θα 

πρέπει να δίνουµε στο γεγονός ότι σε όλα τα σκέλη της άσκησης οι πράξεις πρέπει να 

γίνονται µε πραγµατικούς αριθµούς, και συνεπώς θα πρέπει να µετατρέπουµε τον (ακέραιο) 

µετρητή σε πραγµατικό. Για την πρώτη σειρά θα έχω: 

 
C     Πρώτη σειρά 

      DO 100 NC=1,20,1 

      XNC=NC 

      XNC=1./XNC 

      SUM1=SUM1+XNC 

  100 CONTINUE 
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Είναι καλό να εκτελούµε τις πρώτες π.χ. δύο επαναλήψεις του βρόχου µε το µυαλό 

µας, για να αποφύγουµε εύκολα λάθη. Εδώ ο πρώτος όρος της σειράς (δηλαδή το 1) 

προκύπτει για NC=1. 

 

Για την δεύτερη σειρά είναι προφανές ότι θα προκύψει από την πρώτη σειρά εάν 

συµπεριλάβουµε έναν όρο της µορφής (-1)**<κατάλληλος εκθέτης>.  

Έτσι: 

 
C     ∆εύτερη Σειρά. 

      DO 200 NC=1,20,1 

      XNC=NC 

      XNC=1./XNC 

      SUM2=SUM2+XNC*(-1)**(NC+1) 

  200 CONTINUE 

 

Ένα εύκολο λάθος θα ήταν να γράψουµε (-1)**(NC).Παρατηρούµε όµως ότι ο 

πρώτος όρος είναι θετικός και προκύπτει για NC=1,και έτσι θέτουµε τον εκθέτη ως NC+1. 

Παρατηρήστε ότι δεν έχουµε πρόβληµα εµπλοκής ακεραίων - πραγµατικών, αφού 

επιτρέπεται η ύψωση πραγµατικού σε ακέραια δύναµη. 

 

Για την τρίτη σειρά παρατηρώ ότι το πρώτο στοιχείο (1) δεν προκύπτει κανονικά 

(σύµφωνα µε τα υπόλοιπα).Έτσι θέτω το SUM3 από 0. σε 1. και ξεκινώ την επεξεργασία της 

σειράς από τον δεύτερο όρο. Μ� αυτό τον τρόπο θα έχω σωστά αποτελέσµατα. Έχουµε: 

 
C     Τρίτη Σειρά. 

      SUM3=1. 

      DO 300 LC=2,20,1 

      XLC=LC*(LC+1) 

      XLC=1./XLC 

      SUM3=SUM3+XLC*(-1)**(LC+1) 

  300 CONTINUE 
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Για την τέταρτη σειρά δεν έχω πρόβληµα όπως αυτό που παρουσιάστηκε στην σειρά 

3,διότι µπορώ να θεωρήσω ότι 1 = 1 / 1!Με διαδικασία που περιγράφτηκε αναλυτικότατα σε 

προηγούµενο πρόβληµα υπολογίζουµε τα παραγοντικά και τελικά χρησιµοποιούµε την ίδια 

διαδικασία για να υπολογίσουµε το άθροισµα. Έτσι έχω: 

       
C     Τέταρτη Σειρά. 

      JC=1 

      DO 400 MC=1,20,1 

      JC=JC*MC 

      XJC=JC 

      XJC=1./XJC 

      SUM4=SUM4+XJC*(-1)**(MC+1) 

  400 CONTINUE 

 

Τελικά, αφού διορθώσουµε το SUM3=0. σε SUM3=1. και γράψουµε την ρουτίνα 

εκτύπωσης των αποτελεσµάτων, συντάσσουµε το τελικό µας πρόγραµµα που έχει ως εξής: 

 
      SUM1=0. 

      SUM2=0. 

      SUM3=1. 

      SUM4=0. 

C     Πρώτη σειρά 

      DO 100 NC=1,20,1 

      XNC=NC 

      XNC=1./XNC 

      SUM1=SUM1+XNC 

  100 CONTINUE 

C     ∆εύτερη Σειρά. 

      DO 200 NC=1,20,1 

      XNC=NC 

      XNC=1./XNC 

      SUM2=SUM2+XNC*(-1)**(NC+1) 

  200 CONTINUE 

C     Τρίτη Σειρά. 
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      SUM3=1. 

      DO 300 LC=2,20,1 

      XLC=LC*(LC+1) 

      XLC=1./XLC 

      SUM3=SUM3+XLC*(-1)**(LC+1) 

  300 CONTINUE 

C     Τέταρτη Σειρά. 

      JC=1 

      DO 400 MC=1,20,1 

      JC=JC*MC 

      XJC=JC 

      XJC=1./XJC 

      SUM4=SUM4+XJC*(-1)**(MC+1) 

  400 CONTINUE 

C     Αποτελέσµατα Και Εκτυπώσεις. 

      WRITE(6,1000) SUM1,SUM2,SUM3,SUM4 

 1000 FORMAT(1Η0,' Πρώτη Σειρά   =',F10.3,/,' ∆εύτερη Σειρά  

     *=',F10.3,/,' Τρίτη Σειρά   =',F10.3,/,' Τέταρτη Σειρά  

     *=',F10.3,/) 

      STOP 

      END 

 

Άσκηση 3.10 

Στα πλαίσια ερευνητικού προγράµµατος για τον έλεγχο της αντοχής σε θλίψη µιας 

κατασκευής από οπλισµένο σκυρόδεµα, θραύστηκαν κυβικά δοκίµια σκυροδέµατος ακµής 15 

cm.Η επεξεργασία των πειραµατικών αποτελεσµάτων αποφασίστηκε να γίνει µε τη βοήθεια 

Η/Υ και έτσι τα στοιχεία και αποτελέσµατα των µετρήσεων σε κάθε πείραµα, διατρήθηκαν σε 

κάρτες µε την ακόλουθη µορφή: 

 

Στήλη 1: Για κύβο από ελαφροσκυρόδεµα έχει διατρηθεί ένα 1 

               Για κύβο από σκυρόδεµα έχει διατρηθεί ένα 2 

Στήλες 2 - 5: Κενές 

Στήλες 6 - 10: Η ηλικία κάθε κύβου έχει καταχωρηθεί εδώ σαν ακέραιος θετικός αριθµός. 
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Στήλες 11 - 15: Κενές 

Στήλες 16 - 20:Το βάρος κάθε κύβου έχει διατρηθεί εδώ ως πραγµατικός αριθµός κιλών µε 

ακρίβεια τριών δεκαδικών ψηφίων. 

Στήλες 21 - 25: Κενές 

Στήλες 26 - 30: Το φορτίο θλίψεως του κύβου έχει διατρηθεί εδώ σαν πραγµατικός αριθµός 

µε ακρίβεια δυο δεκαδικών ψηφίων. 

 

Γράψτε ένα πρόγραµµα που να διαβάζει τρεις κάρτες δεδοµένων θέτοντας τα είδη 

του σκυροδέµατος στα ICONA,ICONB,ICONC, τις ηλικίες στα IAGEA,IAGEB,IAGEC, τα βάρη 

στα WEITA,WEITB,WEITC και τα φορτία θλίψεως στα COMA,COMB,COMC.∆ηµιουργείστε 3 

κάρτες δεδοµένων σύµφωνα µε την δεδοµένη FORMAT και τυπώστε τις παραπάνω 

µεταβλητές ως εξής: 

 

ICONA    ICONB    ICONC 

COMA 

WEITA 

IAGEA 

 

Λύση: 

 

Πρέπει να φτιάξουµε ένα πρόγραµµα ,µε το οποίο θα γίνεται η εισαγωγή των 

παραπάνω δεδοµένων από 3 κάρτες και στην συνέχεια να προχωρήσουµε στην εκτύπωση 

των δεδοµένων κατά το υπόδειγµα. Η µόνη δυσκολία κατά την εισαγωγή των δεδοµένων 

είναι ότι πρέπει να προσαρµόσουµε την FORMAT της εντολής READ ακριβώς στον τρόπο 

που έχουν διατρηθεί τα δεδοµένα στις κάρτες. 

 

Έτσι η FORMAT µας έχει σαν πρώτο στοιχείο το Ι1,κι αυτό γιατί στην στήλη 1 

διαβάζεται ένας ακέραιος που χαρακτηρίζει το σκυρόδεµα. Στην συνέχεια έχουµε  4 κενά 

(και όχι τρία: από το 2 έως το 5 συµπεριλαµβάνοντας τα άκρα έχουµε 4 κενά) και συνεπώς η 

FORMAT µας θα συνεχίζεται µε το στοιχείο 4Χ. Στις στήλες 6 - 10 αντιστοιχούµε το Ι5 διότι 

η ηλικία δίνεται ως ακέραιος, σύµφωνα µε την άσκηση. 

 

Στις κενές στήλες 11 - 15  αντιστοιχούµε το 5Χ.Οι στήλες 16 - 20 είναι πραγµατικοί 

µε ακρίβεια τριών δεκαδικών και συνεπώς θα χρησιµοποιήσουµε την µορφοποίηση [ F(συν. 

αριθµός θέσεων).(αριθµός δεκαδικών θέσεων) ]. Εδώ έχουµε συνολικό αριθµό θέσεων 
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5 εκ των οποίων 3 θέσεις είναι δεκαδικές, και συνεπώς η κατάλληλη µορφοποίηση είναι η 

(F5.3) .Οι στήλες 21 - 25 είναι κενές και συνεπώς συνεχίζουµε την FORMAT µε 5Χ.Τέλος 

,όµοια µε τις στήλες 16 - 20,γράφουµε και για τις στήλες 26 - 30 το (F5.2).Έτσι είµαστε 

έτοιµοι για την εισαγωγή των δεδοµένων. Επειδή ο αριθµός των καρτών είναι µικρός είναι 

προτιµότερο να µην χρησιµοποιήσουµε πίνακες και βρόχους επανάληψης, και να 

προχωρήσουµε απευθείας στην καταχώρηση των τιµών στις µεταβλητές: 

 
      READ(5,1000) ICONA,IAGEA,WEITA,COMA 

      READ(5,1000) ICONB,IAGEB,WEITB,COMB 

      READ(5,1000) ICONC,IAGEC,WEITC,COMC 

 1000 FORMAT(I1,4X,I5,5X,F5.3,5X,F5.2) 

 

Μετά την εισαγωγή των δεδοµένων και µε την βοήθεια νέων εντολών FORMAT 

εκτυπώνουµε τα δεδοµένα σύµφωνα µε τις υποδείξεις της άσκησης: 

 
      WRITE(6,2000) ICONA,ICONB,ICONC 

 2000 FORMAT(6X,I1,5X,I1,5X,I1) 

      WRITE(6,2100) IAGEA,IAGEB,IAGEC 

 2100 FORMAT(2X,I5,1X,I5,1X,I5) 

      WRITE(6,2200) WEITA,WEITB,WEITC 

 2200 FORMAT(2X,F5.3,1X,F5.3,1X,F5.3) 

      WRITE(6,2300) COMA,COMB,COMC 

 2300 FORMAT(2X,F5.2,1X,F5.2,1X,F5.2) 

 

Για κάθε ένα είδος µεταβλητής (π.χ. για τις ηλικίες των δοκιµίων) χρησιµοποιούµε την 

ίδια µορφοποίηση µε αυτή που χρησιµοποιήσαµε κατά την εισαγωγή των δεδοµένων. Τέλος 

κλείνουµε το πρόγραµµά µας. Συνολικά: 

     
      READ(5,1000) ICONA,IAGEA,WEITA,COMA 

      READ(5,1000) ICONB,IAGEB,WEITB,COMB 

      READ(5,1000) ICONC,IAGEC,WEITC,COMC 

 1000 FORMAT(I1,4X,I5,5X,F5.3,5X,F5.2) 

      WRITE(6,2000) ICONA,ICONB,ICONC 

 2000 FORMAT(6X,I1,5X,I1,5X,I1) 

      WRITE(6,2100) IAGEA,IAGEB,IAGEC 



 

 

72 

 

 2100 FORMAT(2X,I5,1X,I5,1X,I5) 

      WRITE(6,2200) WEITA,WEITB,WEITC 

 2200 FORMAT(2X,F5.3,1X,F5.3,1X,F5.3) 

      WRITE(6,2300) COMA,COMB,COMC 

 2300 FORMAT(2X,F5.2,1X,F5.2,1X,F5.2) 

      STOP 

      END 

 

Άσκηση 3.11 

Υπολογίστε το µέσο φορτίο θλίψεως, τη µέση ηλικία, το µέσο βάρος των δοκιµίων µε 

ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων. 

 

Λύση: 

 

Η εργασία αυτή είναι συνέχεια της προηγούµενης. Έτσι δεν χρειάζεται να 

ξαναγράψουµε την ρουτίνα εισαγωγής δεδοµένων, αλλά απλά πρέπει να προσαρτήσουµε την 

ρουτίνα υπολογισµού και εκτύπωσης των µέσων τιµών. Η ρουτίνα αυτή θα διαιρεί το 

άθροισµα των αντιστοίχων τιµών των πειραµάτων µε το 3. ,και δεν παρουσιάζει καµία 

δυσκολία, εκτός από το ότι πρέπει να µετατρέψουµε τις ακέραιες τιµές (π.χ. τις ηλικίες των 

δοκιµίων) σε πραγµατικές πριν προχωρήσουµε στην διαίρεση. Έτσι έχω:  

 
      XIAGEA=IAGEA 

      XIAGEB=IAGEB 

      XIAGEC=IAGEC 

      COMM=(COMA+COMB+COMC)/3. 

      AGEM=(XIAGEA+XIAGEB+XIAGEC)/3. 

      WEITM=(WEITA+WEITB+WEITC)/3. 

      WRITE(6,3000) COMM,AGEM,WEITM 

 3000 FORMAT(1X,F6.2,1X,F8.2,1X,F6.2) 

 

Παρατηρείστε ότι όλα τα αποτελέσµατα είναι πραγµατικοί και εκτυπώνονται µε δύο 

δεκαδικά ψηφία, σύµφωνα µε τις υποδείξεις της άσκησης. Το παραπάνω τµήµα 

προγράµµατος θα το προσαρτήσουµε στο τέλος του προηγούµενου και πριν τις εντολές 

STOP - END.Έτσι: 



 

 

73 

 

 
      READ(5,1000) ICONA,IAGEA,WEITA,COMA 

      READ(5,1000) ICONB,IAGEB,WEITB,COMB 

      READ(5,1000) ICONC,IAGEC,WEITC,COMC 

 1000 FORMAT(I1,4X,I5,5X,F5.3,5X,F5.2) 

      WRITE(6,2000) ICONA,ICONB,ICONC 

 2000 FORMAT(6X,I1,5X,I1,5X,I1) 

      WRITE(6,2100) IAGEA,IAGEB,IAGEC 

 2100 FORMAT(2X,I5,1X,I5,1X,I5) 

      WRITE(6,2200) WEITA,WEITB,WEITC 

 2200 FORMAT(2X,F5.3,1X,F5.3,1X,F5.3) 

      WRITE(6,2300) COMA,COMB,COMC 

 2300 FORMAT(2X,F5.2,1X,F5.2,1X,F5.2) 

C     Υπολογισµός Μέσων Τιµών 

      XIAGEA=IAGEA 

      XIAGEB=IAGEB 

      XIAGEC=IAGEC 

      COMM=(COMA+COMB+COMC)/3. 

      AGEM=(XIAGEA+XIAGEB+XIAGEC)/3. 

      WEITM=(WEITA+WEITB+WEITC)/3. 

      WRITE(6,3000) COMM,AGEM,WEITM 

 3000 FORMAT(1X,F6.2,1X,F8.2,1X,F6.2) 

      STOP 

      END 

 

 

Άσκηση 3.12 

Στην στατιστική µελέτη χρειάζεται να βρεθούν και να εκτυπωθούν τα ακόλουθα: 

• Αριθµός κύβων από ελαφροσκυρόδεµα. 

• Αριθµός κύβων από κοινό σκυρόδεµα. 

• Μέσο βάρος, ηλικία, φορτίο θλίψεως των κύβων 

• Αριθµός κύβων µε φορτίο θλίψεως παραπάνω από 50 tn. 
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Λύση: 

 

Η εργασία αυτή αποτελεί επέκταση των προηγουµένων, µε την διαφορά ότι δεν 

έχουµε τρεις αλλά άγνωστο αριθµό καρτών και επίσης έχουµε το ερώτηµα 4 που δεν 

αντιµετωπίστηκε στις προηγούµενες εργασίες. Είναι προφανές ότι ο άγνωστος αριθµός των 

καρτών µας περιορίζει σε χρησιµοποίηση βρόχων επανάληψης. Επειδή δεν µπορούµε να 

µάθουµε εξαρχής τον αριθµό των καρτών, δεν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε βρόχο 

επανάληψης της µορφής DO. 

 

Έτσι θα φτιάξουµε έναν βρόχο µε απλές εντολές αλλαγής ροής, ο οποίος θα 

επαναλαµβάνει τον εαυτό του έως ότου διαβαστεί µια ειδική κάρτα, η οποία θα 

σηµαίνει και το τέλος των δεδοµένων. Ο βρόχος αυτός θα ξεκινά µε µια γραµµή η οποία 

θα έχει αριθµό και θα τελειώνει µε µια εντολή GOTO <αριθµός γραµµής> η οποία θα 

ανακυκλώνει το βρόχο. 

 

Στην αρχή του βρόχου θα γίνεται έλεγχος εάν η συγκεκριµένη κάρτα που διαβάζεται 

είναι η ειδική κάρτα που σηµαίνει το τέλος των δεδοµένων. Είναι βολικό να ορίσουµε ότι η 

ειδική αυτή κάρτα έχει διατρηµένο π.χ. το 3 στην θέση που αντιστοιχεί το 1 για το 

ελαφροσκυρόδεµα και το 2 για το κοινό σκυρόδεµα. 

 

Για να ξεκινήσουµε, πρέπει πρώτα να διαλέξουµε τα ονόµατα των µεταβλητών τα 

οποία θα χρησιµοποιήσουµε. Έτσι στο πρόγραµµά µας θα χρησιµοποιήσουµε τα: 

 

IELAF είναι ο δείκτης του πλήθους δοκιµίων ελαφροσκυροδέµατος 

IKSK είναι ο δείκτης του πλήθους δοκιµίων κοινού σκυροδέµατος 

COMM το µέσο φορτίο θλίψεως 

AGEM η µέση ηλικία 

WEITM το µέσο βάρος όλων των κύβων 

IKMET το πλήθος των κύβων µε φορτίο θλίψεως άνω των 50tn 

 

Τις µεταβλητές αυτές θα πρέπει να τις µηδενίσουµε πριν ξεκινήσουµε το βρόχο: 

 
      IKMET=0 

      COMM=0. 

      AGEM=0. 
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      WEITM=0. 

      IKSK=0 

      IELAF=0 

 

Ορίζουµε η πρώτη γραµµή του βρόχου να είναι η γραµµή 10,και ξεκινάµε να 

γράφουµε την διαδικασία η οποία θα επαναλαµβάνεται. Αυτή περιλαµβάνει αρχικά την 

ανάγνωση των δεδοµένων της κάρτας, σύµφωνα µε την κατάλληλη FORMAT: 

 
   10 READ(5,1000) ICON,IAGE,WEIT,COM 

 1000 FORMAT(I1,4X,I5,5X,F5.3,5X,F5.2) 

 

Πρώτα από όλα, πρέπει να γίνεται ο έλεγχος για την τελευταία ειδική κάρτα. Εάν 

πρόκειται πράγµατι για την τελική κάρτα γίνεται αλλαγή ροής προς την γραµµή π.χ. 20 όπου 

θα γράψουµε το τελικό τµήµα του προγράµµατος. Σε αντίθετη περίπτωση η εκτέλεση του 

προγράµµατος συνεχίζεται κανονικά: 

 
      IF (ICON.EQ.3) GOTO 20 

 

Στη συνέχεια ελέγχουµε πάλι την ICON και εάν είναι 1 τότε αυξάνουµε τον δείκτη 

του πλήθους των κύβων από ελαφροσκυρόδεµα κατά ένα, ενώ εάν είναι 2 αυξάνουµε τον 

δείκτη του πλήθους των κύβων από κοινό σκυρόδεµα κατά ένα. Έτσι έχουµε καλύψει όλες 

τις περιπτώσεις για το ICON: 

 
      IF (ICON.EQ.1) IELAF=IELAF+1 

      IF (ICON.EQ.2) IKSK=IKSK+1 

 

Στην συνέχεια, θα πρέπει να υπολογίσουµε το ολικό βάρος των δοκιµίων, το 

άθροισµα των ηλικιών και το άθροισµα των φορτίων θλίψεως. Θα µπορούσαµε σε 

κάθε κύκλο του βρόχου να υπολογίζουµε τις µέσες τιµές των παραπάνω, αλλά κάτι τέτοιο 

δεν θα ήταν φρόνιµο: Θα προσθέταµε άσκοπούς υπολογισµούς µέσα στο βρόχο, αφού 

µπορούµε στο τέλος του προγράµµατος να τα υπολογίσουµε σύµφωνα µε τις τελικές τους 

τιµές.  

 

Όσο για το συνολικό πλήθος των δοκιµίων που χρειαζόµαστε για τον υπολογισµό των 

µέσων τιµών, αυτός δεν είναι παρά το άθροισµα του πλήθους των δοκιµίων του 
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ελαφροσκυροδέµατος και του κοινού σκυροδέµατος, που ούτως ή άλλως υπολογίζουµε! Για 

να µην χρησιµοποιούµε πολλές µεταβλητές, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τις µεταβλητές 

που παριστάνουν τις µέσες τιµές προσωρινά ως τα αντίστοιχα αθροίσµατα. Τελικά θα 

καταχωρήσουµε σ� αυτές τον εαυτό τους δια τον συνολικό αριθµό των δοκιµίων. Έχουµε 

λοιπόν: 

 
      IAGEM=IAGEM+IAGE 

      WEITM=WEITM+WEIT 

      COMM=COMM+COM 

 

Μετά το πέρας του βρόχου ,οι παραπάνω µεταβλητές θα παριστάνουν το ολικό βάρος 

των δοκιµίων, το άθροισµα των ηλικιών και το άθροισµα των φορτίων θλίψεως. Στην 

συνέχεια του βρόχου θα αντιµετωπίσουµε το ερώτηµα 4 της άσκησης. Έτσι θα κάνουµε 

έλεγχο εάν το φορτίο θλίψεως υπερβαίνει τους 50 tn και εάν τούτο είναι αληθές, αυξάνουµε 

τον αντίστοιχο δείκτη κατά ένα: 

 
      IF (COM.GT.50.) IKMET=IKMET+1 

 

και ανακυκλώνουµε τον βρόχο: 

 
      GO TO 10 

 

Τώρα είµαστε έτοιµοι για τους τελικούς υπολογισµούς και την εκτύπωση, αφού οι 

µεταβλητές µας θα έχουν πάρει τις τελικές τους τιµές όταν θα φτάσει η εκτέλεση του 

προγράµµατος σ� αυτό το σηµείο. ∆εν ξεχνάµε ότι το αυτό τµήµα του προγράµµατος θα 

ξεκινά µε τον αριθµό γραµµής 20, διότι σ� αυτό τον αριθµό γραµµής θα οδηγηθεί η ροή µετά 

την ανάγνωση της τελικής κάρτας. Υπολογίζουµε τον συνολικό αριθµό των δοκιµίων ΙΑΚ και 

τον µετατρέπουµε σε πραγµατικό για την επικείµενη διαίρεση: 

 
   20 IAK=IELAF+IKSK 

      XIAK=IAK 

 

Τέλος, υπολογίζουµε τις µέσες τιµές και αφού εκτυπώσουµε τα αποτελέσµατα, 

κλείνουµε το πρόγραµµά µας. 
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      WEITM=WEITM/XIAK 

      COMM=COMM/XIAK 

      AGEM=IAGEM/IAK 

      WRITE(6,2000) IELAF,IKSK,IKMET 

      WRITE(6,2100) WEITM,COMM,AGEM 

 2000 FORMAT(1X,I2,1X,I2,1X,I2) 

 2100 FORMAT(1X,F8.2,1X,F8.2,1X,F8.2) 

      STOP 

      END 

 

Συνολικά λοιπόν έχουµε: 

 
      IKMET=0 

      COMM=0. 

      AGEM=0. 

      WEITM=0. 

      IKSK=0 

      IELAF=0 

   10 READ(5,1000) ICON,IAGE,WEIT,COM 

 1000 FORMAT(I1,4X,I5,5X,F5.3,5X,F5.2) 

      IF (ICON.EQ.3) GOTO 20 

      IF (ICON.EQ.1) IELAF=IELAF+1 

      IF (ICON.EQ.2) IKSK=IKSK+1 

      IAGEM=IAGEM+IAGE 

      WEITM=WEITM+WEIT 

      COMM=COMM+COM 

      IF (COM.GT.50.) IKMET=IKMET+1 

      GO TO 10 

   20 IAK=IELAF+IKSK 

      XIAK=IAK 

      WEITM=WEITM/XIAK 

      COMM=COMM/XIAK 

      AGEM=IAGEM/IAK 

      WRITE(6,2000) IELAF,IKSK,IKMET 
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      WRITE(6,2100) WEITM,COMM,AGEM 

 2000 FORMAT(1X,I2,1X,I2,1X,I2) 

 2100 FORMAT(1X,F8.2,1X,F8.2,1X,F8.2) 

      STOP 

      END 

 

 

Άσκηση 3.13 

Γράψτε µια υπορουτίνα που να υπολογίζει και αποθηκεύει στη θέση result το 

δεκαδικό µέρος του πηλίκου που παίρνοµε διαιρώντας το int1 µε το int2. Τα int1 και int2 

υπολογίζονται σε κάποια  άλλη υπορουτίνα και το result σε µια τρίτη. 

 

Λύση: 

 

Καταρχήν το κύριο µέρος του προγράµµατος δεν θα περιέχει τίποτα άλλο από την 

κλήση των υπορουτινών µε την βοήθεια της εντολής CALL.Στην  υπορουτίνα ΙΝΡ θα γίνεται 

η εισαγωγή των int1,int2.Στην υπορουτίνα CALC θα γίνεται ο κυρίως υπολογισµός  του 

δεκαδικού µέρους της διαίρεσης και στην υπορουτίνα OUT θα γίνεται η εκτύπωση του 

αποτελέσµατος. Έτσι το κύριο µέρος θα έχει ως εξής: 

 
      CALL INP 

      CALL CALC 

      CALL OUT 

      STOP 

      END 

 

Γράφουµε την υπορουτίνα ΙΝΡ για την εισαγωγή των δεδοµένων. Όλες οι 

υπορουτίνες θα έχουν κοινές µεταβλητές τις int1,int2,result και αυτό το δηλώνουµε µε την 

εντολή COMMON σε κάθε υπορουτίνα και µε την ίδια σειρά στις µεταβλητές. Στο 

τέλος κάθε υπορουτίνας πρέπει να υπάρχει απαραίτητα µια εντολή RETURN: 

 
      SUBROUTINE INP 

      COMMON INT1,INT2,RESULT 

      READ(5,1000) INT1,INT2 
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 1000 FORMAT(1X,I10,I10) 

      RETURN 

      END 

 

Η υπορουτίνα CALC βασίζεται στο εξής σκεπτικό: Εάν διαιρέσουµε το int1 µε το int2 

θα πάρουµε το ακέραιο µέρος της διαίρεσης. Εάν πραγµατοποιήσουµε την ίδια διαίρεση 

αφού τους µετατρέψουµε σε πραγµατικούς, θα πάρουµε την κανονική τιµή της διαίρεσης. 

Αφαιρώντας τα παραπάνω πηλίκα παίρνουµε τα ζητούµενα δεκαδικά! Για να γίνει 

περισσότερο κατανοητό αυτό υποθέστε ότι int1=3,int2=2.Τότε int1/int2=1 ενώ αν πρώτα 

τους µετατρέψουµε σε πραγµατικούς θα έχουµε rint1/rint2=1.5. 

 

Αφαιρώντας το 1 από το 1.5 έχουµε το ζητούµενο δεκαδικό µέρος, δηλ το 0.5!Τέλος 

για να µην εµφανίσουµε αρνητικό δεκαδικό µέρος, κάνουµε έλεγχο εάν το result είναι 

αρνητικό και αν είναι το πολλαπλασιάζουµε µε -1. για να το κάνουµε θετικό. Με βάση αυτά 

έχω: 

 
      SUBROUTINE CALC 

      COMMON INT1,INT2,RESULT 

      RINT1=INT1 

      RINT2=INT2 

      IRES=INT1/INT2 

      RES=IRES 

      RESULT=RINT1/RINT2-RES 

      IF (RESULT.LT.0.) RESULT=RESULT*(-1.) 

      RETURN 

      END 

 

Η τελική υπορουτίνα εκτυπώνει το αποτέλεσµα: 

 
      SUBROUTINE OUT 

      COMMON INT1,INT2,RESULT 

      WRITE (6,1100) RESULT 

 1100 FORMAT(1X,F9.7) 

      RETURN 

      END 
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Συνολικά έχω: 

 
C 

C     Kύριο Μέρος Προγράµµατος 

C 

      CALL INP 

      CALL CALC 

      CALL OUT 

      STOP 

      END 

C 

C     Yπορουτίνα INP: υπολογισµός int1 & int2. 

C 

      SUBROUTINE INP 

      COMMON INT1,INT2,RESULT 

      READ(5,1000) INT1,INT2 

 1000 FORMAT(1X,I10,I10) 

      RETURN 

      END 

C 

C     Yπορουτίνα CALC: υπολογισµός του δεκαδικού µέρους της C     διαίρεσης. 

C 

      SUBROUTINE CALC 

      COMMON INT1,INT2,RESULT 

      RINT1=INT1 

      RINT2=INT2 

      IRES=INT1/INT2 

      RES=IRES 

      RESULT=RINT1/RINT2-RES 

      IF (RESULT.LT.0.) RESULT=RESULT*(-1.) 

      RETURN 

      END 

C 
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C     Υπορουτίνα OUT: εµφάνιση αποτελέσµατος. 

C 

      SUBROUTINE OUT 

      COMMON INT1,INT2,RESULT 

      WRITE (6,1100) RESULT 

 1100 FORMAT(1X,F9.8) 

      RETURN 

      END 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

82 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Λυµένες Ασκήσεις 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α. 

 

Παρατήρηση: H ενότητα αυτή περιέχει ασκήσεις λιγότερο αναλυτικά λυµένες και πιο 

δύσκολες από αυτές του κεφαλαίου 4, όµως θα πρέπει να µελετηθούν από όλους. 

 

Άσκηση 4.1 

Γράψτε µια υπορουτίνα που να βρίσκει σ' ένα πίνακα µιας διαστάσεως  µε Ν στοιχεία 

το µεγαλύτερο AMAX και το µικρότερο AMIN από αυτά. 

 

Λύση: 

 

Για λόγους πληρότητας, θα γράψουµε ένα πρόγραµµα στο οποίο θα γίνεται εισαγωγή 

των δεδοµένων από κάρτα, επεξεργασία των δεδοµένων κατά τις υποδείξεις της άσκησης και 

εκτύπωση των αποτελεσµάτων. Επειδή θα χρησιµοποιήσουµε πίνακα πρέπει πρώτα από όλα 

να ξέρουµε το πλήθος Ν των στοιχείων του.(Ως διάσταση του πίνακα θα θέσουµε έναν ικανό 

αριθµό π.χ. 1000) Καταρχήν όλες οι υπορουτίνες που θα γράψουµε θα έχουν κοινές 

µεταβλητές τις ΑΜΑΧ,ΑΜΙΝ,Ν,Α όπου ΑΜΑΧ το µέγιστο στοιχείο, ΑΜΙΝ το ελάχιστο στοιχείο, 

Ν το πλήθος των στοιχείων και Α ο πίνακάς µας. Αυτό θα δηλώνεται µε την κατάλληλη 

εντολή COMMON σε κάθε υπορουτίνα, όπως και η δήλωση της διάστασης του πίνακα. Τέλος 

δεν πρέπει να ξεχνάµε να κλείνουµε κάθε υπορουτίνα µε τις εντολές RETURN - END. 

 

Η πρώτη µας υπορουτίνα VOFN θα διαβάζει το πλήθος Ν: 

 
      SUBROUTINE VOFN 

      DIMENSION A(1000) 

      COMMON AMAX,AMIN,N,A 

      READ(5,1000) N 

 1000 FORMAT(1X,I4) 

      RETURN 
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      END 

 

Στην συνέχεια γράφουµε την υπορουτίνα LISTA που διαβάζει (έχοντας ως γνωστό το 

πλήθος Ν των στοιχείων) τα δεδοµένα από κάρτες: 

 
      SUBROUTINE LISTA 

      DIMENSION A(1000) 

      COMMON AMAX,AMIN,N,A 

      DO 50 NC=1,N,1 

      READ(5,1050) A(NC) 

 1050 FORMAT(1X,F10.3) 

   50 CONTINUE 

      RETURN 

      END 

 

Η εισαγωγή των δεδοµένων γίνεται µε βρόχο Ν επαναλήψεων και οι τα δεδοµένα 

καταχωρούνται ως στοιχεία του πίνακα Α. Τώρα είµαστε έτοιµοι για να γράψουµε την κυρίως 

υπορουτίνα (CALC),που θα βρίσκει το µέγιστο και το ελάχιστο στοιχείο της λίστας Α.Το 

σκεπτικό είναι το εξής: Στην αρχή θέτουµε ως µέγιστο και ως ελάχιστο το πρώτο στοιχείο 

της λίστας ( Α(1) ).  

 

Στην συνέχεια κάνουµε ένα βρόχο Ν επαναλήψεων που να διαβάζει ένα - ένα τα 

στοιχεία του πίνακα Α. Αν το στοιχείο Α(ΝC) που διαβάζεται είναι µεγαλύτερο από το 

προσωρινό µέγιστο ΑΜΑΧ (το οποίο έχει αρχική τιµή Α(1) ) τότε το Α(ΝC) καταχωρείται ως 

νέο µέγιστο ΑΜΑΧ. Εάν Α(ΝC)<ΑΜΑΧ τότε προχωράµε στον έλεγχο για το ελάχιστο. Εάν το 

Α(ΝC) είναι µικρότερο από το προσωρινό ελάχιστο ΑΜΙΝ τότε η τιµή του Α(ΝC) 

καταχωρείται ως νέο ΑΜΙΝ. Εάν ούτε αυτή η συνθήκη είναι αληθής τότε είµαστε σίγουροι ότι 

ΑΜΙΝ < Α(ΝC) < ΑΜΑΧ οπότε ανακυκλώνουµε το βρόχο και ελέγχουµε το επόµενο στοιχείο. 

 

Είναι προφανές ότι η αλήθεια της πρώτης συνθήκης αποκλείει την αλήθεια της 

δεύτερης και αντίστροφα (δηλαδή δεν µπορεί ένα στοιχείο να είναι και µεγαλύτερο από το 

µέγιστο και µικρότερο από το ελάχιστο) Μετά τον έλεγχο όλων των στοιχείων, οι τιµές των 

ΑΜΑΧ, ΑΜΙΝ θα αντιπροσωπεύουν το ολικό µέγιστο και ελάχιστο αντίστοιχα του πίνακα Α. 

Με βάση τα παραπάνω έχω: 
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      SUBROUTINE CALC 

      DIMENSION A(1000) 

      COMMON AMAX,AMIN,N,A 

      AMAX=A(1) 

      AMIN=A(1) 

      DO 100 NC=1,N,1 

      IF (AMAX.LT.A(NC)) AMAX=A(NC) 

      IF (AMIN.GT.A(NC)) AMIN=A(NC) 

  100 CONTINUE 

      RETURN 

      END 

 

Τέλος χρειαζόµαστε την υπορουτίνα OUT  που θα εκτυπώνει τα αποτελέσµατα ΑΜΑΧ, 

ΑΜΙΝ της επεξεργασίας: 

 
      SUBROUTINE OUT 

      DIMENSION A(1000) 

      COMMON AMAX,AMIN,N,A 

      WRITE(6,1100) AMIN,AMAX 

 1100 FORMAT(1X,'Mikroterh timh=',F10.3,/,' Megalyterh   

     *timh=',F10.3) 

      RETURN 

      END 

 

Τώρα γράφουµε το κυρίως πρόγραµµα µε το οποίο θα καλούµε τις υπορουτίνες µε 

την κατάλληλη σειρά και θα κλείνουµε το πρόγραµµα µε τις εντολές STOP - END. Συνολικά 

λοιπόν: 

 
      DIMENSION A(1000) 

      COMMON AMAX,AMIN,N,A 

      CALL VOFN 

      CALL LISTA 

      CALL CALC 
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      CALL OUT 

      STOP 

      END 

 

C     Yπορουτίνα VOFN: µας δίνει την τιµή του ν (διαβάζεται  

C     από κάρτα) 

       

      SUBROUTINE VOFN 

      DIMENSION A(1000) 

      COMMON AMAX,AMIN,N,A 

      READ(5,1000) N 

 1000 FORMAT(1X,I4) 

      RETURN 

      END 

C 

C     Yπορουτίνα LISTA: διαβάζει τα ν στοιχεία της λίστας Α  

C     από κάρτα. 

 

      SUBROUTINE LISTA 

      DIMENSION A(1000) 

      COMMON AMAX,AMIN,N,A 

      DO 50 NC=1,N,1 

      READ(5,1050) A(NC) 

 1050 FORMAT(1X,F10.3) 

   50 CONTINUE 

      RETURN 

      END 

 

C 

C     Yπορουτίνα CALC: υπολογίζει τη µεγαλύτερη και   

C     µικρότερη τιµή που υπάρχουν στα ν στοιχεία της λίστας. 

 

      SUBROUTINE CALC 

      DIMENSION A(1000) 
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      COMMON AMAX,AMIN,N,A 

      AMAX=A(1) 

      AMIN=A(1) 

      DO 100 NC=1,N,1 

      IF (AMAX.LT.A(NC)) AMAX=A(NC) 

      IF (AMIN.GT.A(NC)) AMIN=A(NC) 

  100 CONTINUE 

      RETURN 

      END 

C 

C     Υπορουτίνα OUT: εµφάνιση αποτελεσµάτων 

C 

      SUBROUTINE OUT 

      DIMENSION A(1000) 

      COMMON AMAX,AMIN,N,A 

      WRITE(6,1100) AMIN,AMAX 

 1100 FORMAT(1X,'Mikroterh timh=',F10.3,/,' Megalyterh   

     *timh=',F10.3) 

      RETURN 

      END 

 

Άσκηση 4.2 

Για µια λίστα ν θετικών αριθµών βρείτε: 

• το µέγιστο στοιχείο της λίστας 

• πόσες φορές επαναλαµβάνεται 

• θέση της τιµής που εµφανίζεται για πρώτη φορά 

• θέση της τιµής που εµφανίζεται για τελευταία φορά 

 

Λύση: 

 

Καταρχήν ορίζουµε τον πίνακα µε τον οποίο θα δουλέψουµε, έστω Α(1000), καθώς 

και τις µεταβλητές που θα χρησιµοποιήσουµε. Έστω ΑΜΑΧ το µέγιστο, IARX ο δείκτης του 

στοιχείου που εµφανίστηκε πρώτη φορά το ΑΜΑΧ, ITEL ο δείκτης που εµφανίστηκε 
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τελευταία φορά ,IPL το πλήθος των εµφανίσεων του ΑΜΑΧ. Στη συνέχεια, αφού δώσουµε 

αρχικές τιµές στις µεταβλητές, διαβάζουµε το πλήθος Ν των στοιχείων που θα εισαχθούν και 

κάνουµε έλεγχο ώστε το Ν να είναι µεγαλύτερο από το 1 και µικρότερο από το 1000: 

 
      DIMENSION A(1000) 

      AMAX=A(1) 

      IARX=1 

      ITEL=1 

      IPL=1 

   10 READ(5,1000) N 

 1000 FORMAT(1X,I4) 

      IF (N.GT.1000.OR.N.LT.1) GOTO 10 

 

Με την βοήθεια βρόχου Ν επαναλήψεων, εισάγουµε τα δεδοµένα, καταχωρώντας 

απευθείας ως στοιχεία του πίνακα Α: 

 
   20 DO 50 J=1,N,1 

      READ(5,1100) A(J) 

 1100 FORMAT(1X,F10.4) 

   50 CONTINUE 

 

Στην συνέχεια προχωρούµε στον κυρίως βρόχο, που θα είναι και αυτός Ν 

επαναλήψεων, µε µετρητή έστω το NC.Για να χειριστούµε καλύτερα τις αλλαγές ροής, είναι 

προτιµότερο ο βρόχος να φτιαχτεί µε απλές εντολές GOTO.Ο βρόχος αυτός θα περιέχει τρία 

�φίλτρα� που θα λειτουργούν ως εξής: 

 

ΦΙΛΤΡΟ 1: Εάν ο δείκτης NC είναι µεγαλύτερος του Ν τότε πήγαινε στην γραµµή 200(κάτι 

που σηµαίνει το τέλος του βρόχου επανάληψης και την εκτύπωση των αποτελεσµάτων) 

Εάν η συνθήκη του φίλτρου 1 είναι ψευδής προχωράµε στο επόµενο φίλτρο: 

 

ΦΙΛΤΡΟ 2:Εάν το A(NC) είναι µεγαλύτερο του προσωρινού µέγιστου τότε πήγαινε στην 

γραµµή 110. 
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Εάν η συνθήκη είναι αληθής (A(NC) > AMAX) τότε έχουµε νέο µέγιστο και η ροή 

αλλάζει προς την γραµµή 110 όπου εκτελούνται οι κατάλληλες εντολές.  Οι εντολές αυτές 

περιλαµβάνουν κατάλληλες καταχωρήσεις µεταβλητών και συγκεκριµένα: 

 

• Καταχώρηση νέου µέγιστου: ΑΜΑΧ=A(NC) 

• Πρώτη θέση που εµφανίστηκε το µέγιστο:IARX=NC 

• Τελευταία θέση που εµφανίστηκε το µέγιστο: ITEL=NC. (θεωρούµε λοιπόν ότι αυτή 

είναι η τελευταία φόρα που εµφανίστηκε το ΑΜΑΧ. Εάν ξαναεµφανιστεί το ΑΜΑΧ θα 

καταχωρήσουµε την νέα τιµή του δείκτη NC,και έτσι θα έχουµε πάντα την 

τελευταία φορά που εµφανίστηκε το ΑΜΑΧ) 

• Πλήθος επαναλήψεων επαναφορά στο 1:IPL=1 

• Αύξηση του δείκτη NC κατά ένα και επιστροφή στην αρχή του βρόχου (δηλαδή στην 

γραµµή 100). 

 

Εάν η συνθήκη του δεύτερου φίλτρου είναι ψευδής ,η εκτέλεση του προγράµµατος 

συνεχίζεται από το τρίτο και τελευταίο φίλτρο: 

 

ΦΙΛΤΡΟ 3:Εάν το A(NC) είναι ίσο µε το προσωρινό µέγιστο ΑΜΑΧ τότε πήγαινε στην γραµµή 

120, Όµοια, η γραµµή 110 όπου συνεχίζεται η ροή εάν η συνθήκη του φίλτρου 3 είναι 

αληθής, περιλαµβάνει τις κατάλληλες εντολές. Αυτές περιλαµβάνουν: 

 

• �Μεταφορά� του δείκτη που υποδεικνύει την τελευταία θέση που εµφανίστηκε το 

µέγιστο: ITEL=NC 

• Πλήθος επαναλήψεων του µέγιστου αύξηση κατά ένα: IPL=1 

• Αύξηση του δείκτη NC κατά ένα και επιστροφή στην αρχή του βρόχου(δηλαδή στην 

γραµµή 100). 

 

Εάν οι συνθήκες των φίλτρων 2,3 είναι και οι δύο ψευδείς, ο αριθµός που διαβάστηκε 

στον συγκεκριµένο κύκλο επανάληψης, δεν παρουσιάζει κανένα ενδιαφέρον, αφού είναι 

µικρότερος από το προσωρινό µέγιστο. Έτσι αυξάνουµε τον δείκτη NC κατά ένα και 

επιστρέφουµε στην αρχή του βρόχου ελέγχοντας το επόµενο στοιχείο του πίνακα Α. Όλα 

αυτά µεταφραζόµενα σε κώδικα έχουν ως εξής: 

 
      NC=1 

  100 IF (NC.GT.N) GOTO 200 
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      IF (A(NC).GT.AMAX) GOTO 110 

      IF (A(NC).EQ.AMAX) GOTO 120 

      NC=NC+1 

      GOTO 100 

 

C     ΝΕΟ ΜΕΓΙΣΤΟ 

  110 AMAX=A(NC) 

      IARX=NC 

      ITEL=NC 

      IPL=1 

      NC=NC+1 

      GOTO 100 

 

C     ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΜΕΓΙΣΤΟΥ 

  120 IPL=IPL+1 

      ITEL=NC 

      NC=NC+1 

      GOTO 100 

 

Είναι προφανές ότι µετά το πέρας του βρόχου, το ΑΜΑΧ θα είναι το ολικό µέγιστο, 

το IARX και το ITEL θα υποδεικνύουν την θέση που βρέθηκε πρώτη και τελευταία φορά το 

ΑΜΑΧ και το IPL θα δίνει το πλήθος των επαναλήψεων του ΑΜΑΧ. Τελικά προχωρούµε από 

την γραµµή 200 στην εκτύπωση των αποτελεσµάτων και κλείνουµε το πρόγραµµα: 

 
  200 WRITE(6,2000) AMAX,IARX,ITEL,IPL 

 2000 FORMAT(1X,'Megisth timh =',F10.4,/,1X,'Arxikh thesh  

     *=',I4,/,1X,'Te1likh thesh =',I4,/,1X,'Plhthos  

     *emfanisewn =',I4,/,1X) 

      STOP 

      END 

 

Τελικά το πρόγραµµά µας έχει ως εξής: 

 
      DIMENSION A(1000) 



 

 

90 

 

      AMAX=A(1) 

      IARX=1 

      ITEL=1 

      IPL=1 

C     Ανάγνωση του πλήθους των στοιχείων της λίστας. 

   10 READ(5,1000) N 

 1000 FORMAT(1X,I4) 

      IF (N.GT.1000.OR.N.LT.1) GOTO 10 

C     Εισαγωγή στοιχείων λίστας. 

   20 DO 50 J=1,N,1 

      READ(5,1100) A(J) 

 1100 FORMAT(1X,F10.4) 

   50 CONTINUE 

 

C     Βρόχος υπολογισµών. 

    

      NC=1 

  100 IF (NC.GT.N) GOTO 200 

      IF (A(NC).GT.AMAX) GOTO 110 

      IF (A(NC).EQ.AMAX) GOTO 120 

      NC=NC+1 

      GOTO 100 

C     ΝΕΟ ΜΕΓΙΣΤΟ 

  110 AMAX=A(NC) 

      IARX=NC 

      ITEL=NC 

      IPL=1 

      NC=NC+1 

      GOTO 100 

C     ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΜΕΓΙΣΤΟΥ 

  120 IPL=IPL+1 

      ITEL=NC 

      NC=NC+1 

      GOTO 100 
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C     Εκτυπώσεις & Αποτελέσµατα υπολογισµών 

  200 WRITE(6,2000) AMAX,IARX,ITEL,IPL 

 2000 FORMAT(1X,'Megisth timh =',F10.4,/,1X,'Arxikh thesh  

     *=',I4,/,1X,'Te1likh thesh =',I4,/,1X,'Plhthos  

     *emfanisewn =',I4,/,1X) 

      STOP 

      END 

 

Άσκηση 4.3 

Γράψτε ένα διάγραµµα ροής και αντίστοιχο πρόγραµµα που να βάζει τις Ν θετικές 

τιµές λίστας σε αύξουσα τάξη. 

 

Παρατήρηση: Το πλήθος Ν των στοιχείων τις λίστας βρίσκεται στη µεταβλητή ΙΝ 

και µπορεί να πάρει οποιαδήποτε  θετική (µη µηδενική) ακέραια τιµή. Η εντολή όµως 

dimension πρέπει να έχει επίσης την ίδια τιµή µε τη µεταβλητή ΙΝ. 

 

Λύση: 

 

Καταρχήν θα δηµιουργήσω τον πίνακα - λίστα του οποίου τα στοιχεία θα θέσω σε 

αύξουσα τάξη. Έστω ότι ο πίνακας αυτός είναι ο Α µε διάσταση π.χ. 8. Τότε ΙΝ=8 .Στην 

συνέχεια προχωρούµε στην εισαγωγή των τιµών: 

 
      IN=8 

      DIMENSION A(8) 

      DO 100 NC=1,IN 

      READ(5,1000) A(NC) 

 1000 FORMAT (1X,F10.3) 

  100 CONTINUE 

 

Η λογική του προγράµµατος θα είναι η εξής: Aς υποθέσω ότι έχω 4 αριθµούς µε την 

σειρά: 5,1,3,2. Ελέγχω αν το δεύτερο στοιχείο είναι µικρότερο από το πρώτο. Αν αληθεύει 

ανταλλάσσω τις τιµές τους δηλαδή αν  1<5 τότε παίρνω τη σειρά 1,5,3,2.Οµοίως ελέγχω αν 

το τρίτο στοιχείο είναι µικρότερο από το δεύτερο, δηλαδή αν 5<3 οπότε επειδή αληθεύει το  
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ανταλλάσσω παίρνοντας τη σειρά 1,3,5,2 συνεχίζω και τελικά παίρνω 1,3,2,5. Αν επαναλάβω 

τότε παίρνω 1,3,2,5  -  1,2,3,5 και οι υπόλοιπες αλλαγές είναι άνευ ουσίας δηλαδή δε 

µεταβάλλουν τη λίστα. 

 

Έτσι, η λύση του προβλήµατός µας είναι η χρησιµοποίηση διπλού βρόχου, που θα 

συγκρίνει ένα - ένα τα στοιχεία της λίστας µε όλα τα άλλα. Έχω: 

 
      DO 300 LC=1,IN 

      DO 200 NC=1,IN 

      IF (A(LC).GE.A(NC)) GOTO 200 

      C=A(NC) 

      A(NC)=A(LC) 

      A(LC)=C 

  200 CONTINUE 

  300 CONTINUE 

 

Τέλος, αφού η λίστα µας έχει τεθεί σε αύξουσα τάξη, φτιάχνουµε το τµήµα του 

προγράµµατος που θα εκτυπώνει την νέα λίστα: 

 
      DO 400 KC=1,IN,1 

      WRITE(6,2000) A(KC) 

 2000 FORMAT(1X,F10.3) 

  400 CONTINUE 

 

και κλείνουµε το πρόγραµµά µας: 

 
      STOP 

      END 

 

Συνολικά έχουµε: 

 
C 

C   Εισαγωγή τιµών. 

C 

      IN=8 
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      DIMENSION A(8) 

      DO 100 NC=1,IN 

      READ(5,1000) A(NC) 

 1000 FORMAT (1X,F10.3) 

  100 CONTINUE 

C 

C   Επεξεργασία τιµών. 

C 

      DO 300 LC=1,IN 

      DO 200 NC=LC,IN 

      IF (A(LC).GE.A(NC)) GOTO 200 

C     ΕΝΑΛΛΑΓΉ ΤΙΜΏΝ 

      C=A(NC) 

      A(NC)=A(LC) 

      A(LC)=C 

  200 CONTINUE 

  300 CONTINUE 

C 

C    Εκτύπωση των αποτελεσµάτων. 

C 

      DO 400 KC=1,IN,1 

      WRITE(6,2000) A(KC) 

 2000 FORMAT(1X,F10.3) 

  400 CONTINUE 

      STOP 

      END 

 

Άσκηση 4.4 

∆ίνονται δύο µονοδιάστατα µητρώα IFIR,ISEC µε NF,NS στοιχεία αντίστοιχα. Γράψτε 

ένα πρόγραµµα που να βρίσκει τον µικρότερο από το IFIR και τον µεγαλύτερο από το 

ISEC,να τυπώνει την παλιά τους τιµή και τον δείκτη τους. Στην συνέχεια να ανταλλάσσει το  

ψηφίο των δεκάδων του ελάχιστου, µε το ψηφίο των χιλιάδων του µέγιστου και να τυπώνει 

την νέα τους τιµή. 
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Λύση: 

 

Αφού εισάγουµε τα δεδοµένα στους πίνακες IFIR, ISEC και βρούµε κατά τα γνωστά 

το ελάχιστο του πρώτου και το µέγιστο του δεύτερου, προχωράµε στην εκτύπωση των 

τιµών αυτών καθώς και των δεικτών των στοιχείων. 

 

Στη συνέχεια προχωρούµε στο κυρίως πρόβληµα: πρέπει µε κάποιο τρόπο να 

�βρούµε� το ψηφίο των δεκάδων του µικρότερου µε το ψηφίο των χιλιάδων του 

µεγαλύτερου. Η συλλογιστική είναι η εξής: Έστω ότι το ελάχιστο στοιχείο ΙFΜΙΝ είναι το 

127. Για να βρούµε το ψηφίο των δεκάδων διαιρούµε το 127 µε τον ακέραιο 10,οπότε 

παίρνουµε τον ακέραιο 12 (η διαίρεση δίνει 12.7, όµως µε την απόρριψη των ψηφίων 

παίρνουµε το 12), που τον ονοµάζουµε ΜΑ. 

 

∆ιαιρούµε και τον ΜΑ µε τον ακέραιο 10,οπότε όµοια παίρνουµε το ΜΒ=1. 

Πολλαπλασιάζουµε το ΜΒ µε το 10, οπότε παίρνουµε το MC=10.Αφαιρώντας τώρα το MC 

από το ΜΑ παίρνουµε το ζητούµενο ψηφίο, δηλαδή το 2! 

 

Για να κατανοηθεί ο τρόπος ας κάνουµε άλλο ένα παράδειγµα: Έστω ότι ο µικρότερος 

είναι 856.Τοτε ΜΑ=85,ΜΒ=8,MC=80,MA-MC=5! Όµοια βρίσκουµε το ψηφίο των χιλιάδων 

του ISMAX.Έστω ότι το µέγιστο είναι το 14567.Το διαιρώ µε το 1000 (γιατί ψάχνω το ψηφίο 

των χιλιάδων) και παίρνω ΝΑ=14.∆ιαιρώ το ΝΑ µε το 10 και παίρνω ΝΒ=1. Πολλαπλασιάζω 

το ΝΒ µε το 10 και παίρνω 10.Αφαιρώντας το 10 από το 14 παίρνω το ζητούµενο ψηφίο. 

 

Γνωρίζοντας τώρα τα ψηφία των δεκάδων του ελάχιστου (ΜΤ) και των χιλιάδων του 

µέγιστου (ΝΤ), µπορούµε να τα αντικαταστήσοµε ως εξής: Αφαιρούµε από το ελάχιστο ΜΤ 

δεκάδες και του προσθέτουµε ΝΤ δεκάδες. Έτσι για το ελάχιστο 856 του προηγούµενου 

παραδείγµατος (µε ΜΤ=5, ΝΤ=4 για το 14567), αφαιρούµε ΜΤ=5 δεκάδες (προκύπτει το 

806) και προσθέτουµε ΝΤ=4 δεκάδες οπότε προκύπτει το ζητούµενο 846. 

 

Όµοια για το µέγιστο, αφαιρούµε ΝΤ χιλιάδες και προσθέτουµε ΜΤ χιλιάδες, οπότε 

έχω 14567 - (4*1000) + (5*1000) = 15567,το οποίο είναι και ο ζητούµενος αριθµός.  

 

Παρόλο που ο παραπάνω αλγόριθµος φαίνεται ότι λειτουργεί σε όλες τις περιπτώσεις, 

µια προσεκτικότερη µατιά δείχνει ότι παρουσιάζονται προβλήµατα όταν π.χ. το ελάχιστο 
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είναι αρνητικός και το µέγιστο θετικός. Εξάλλου στην περίπτωση που µας ζητούσαν να 

τυπώσουµε το ψηφίο π.χ. των δεκάδων που βρήκαµε, και ο αριθµός είναι αρνητικός, το 

αποτέλεσµα της παραπάνω διαδικασίας θα είναι ένας αρνητικός µονοψήφιος. 

 

Για να αποφύγουµε τέτοιες περιπτώσεις, στον κυρίως αλγόριθµο εµφανίζουµε 

τα IFMIN,ISMAX πολλαπλασιασµένα µε έναν συντελεστή, αντίστοιχα LF,LS ο 

οποίος ,για τον κάθε αριθµό παίρνει την τιµή 1 εάν ο αριθµός είναι θετικός (οπότε 

δεν επηρεάζει την διαδικασία) και την τιµή -1 εάν είναι ο αριθµός αρνητικός. 

(οπότε µετατρέπεται σε  θετικό). Έτσι κατά την εκτέλεση του κυρίως αλγόριθµου, οι 

χρησιµοποιούµενοι αριθµοί θα είναι σε κάθε περίπτωση θετικοί, και ο αλγόριθµος θα 

λειτουργεί σωστά. 

 

Πως όµως θα εµφανίσουµε τους νέους αριθµούς, µε ανταλλαγµένα τα στοιχεία, εάν 

πριν ήταν αρνητικοί; Το αποτέλεσµα θα είναι θετικό. Έτσι πριν ακριβώς από την εκτύπωση 

,πολλαπλασιάζουµε ξανά τα αποτελέσµατα IFMIN, ISMAX µε τους συντελεστές LF,LS οπότε 

παίρνουµε τα �αρνητικά� αποτελέσµατα ,εάν κάποιο από τα IFMIN, ISMAX ήταν αρνητικό. 

Τελικά έχουµε: 

 

 
      DIMENSION IFIR(1000),ISEC(2000) 

C      

C     EISAGOGH DEDOMENON 

C 

      READ(5,500) NF,NS 

  500 FORMAT (2(I4)) 

 

      DO 100 KA=1,NF,1 

      READ(5,1000) IFIR(KA) 

  100 CONTINUE 

 

      DO 200 KB=1,NS,1 

      READ(5,1000) ISEC(KB) 

  200 CONTINUE 

 1000 FORMAT (I4) 

C 
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C     ARXIKOPOIHSH METABLHTON 

C 

      IFMIN=IFIR(1) 

      ISMAX=ISEC(1) 

      LA=1 

      LB=1 

      JF=1 

      JS=1 

C 

C     EYRESH MIROTEROY - MEGALYTEROY DEIKTWN KAI EKTYPWSH 

C 

    5 IF (LA.GT.NF) GOTO 15 

      IF (IFIR(LA).LT.IFMIN) GOTO 10 

      LA = LA + 1 

      GOTO 5 

 

   10 IFMIN = IFIR(LA) 

      JF = LA 

      LA = LA + 1 

      GOTO 5 

 

   15 IF (LB.GT.NS) GOTO 25 

      IF(ISEC(LB).GT.ISMAX) GOTO 20 

      LB = LB + 1 

      GOTO 15 

 

   20 ISMAX = ISEC(LB) 

      JS = LB 

      LB = LB + 1 

      GOTO 15 

            

   25 WRITE(6,2000) IFMIN,ISMAX,JF,JS 

C 

C     XEIRISMOS ARNHTIKWN ARI8MWN 
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C 

      LF = 1 

      LS = 1 

      IF (IFMIN.LT.0) LF = -1 

      IF (ISMAX.LT.0) LS = -1 

  

C 

C     ANTALLAGH PSHFIWN KAI EKTYPWSH TELIKWN TIMWN 

C     

      MA = LF*IFMIN / 10 

      MB = MA / 10 

      MC = MB * 10 

      MT = MA - MC 

 

      NA = LS*ISMAX / 1000 

      NB = NA / 10 

      NC = NB * 10 

      NT = NA - NC 

   

      IFMIN = LF*IFMIN - (MT * 10) + (NT * 10) 

      ISMAX = LS*ISMAX - (NT * 1000) + (MT * 1000) 

 

      IFMIN=LF*IFMIN 

      ISMAX=LS*ISMAX 

  

      WRITE(6,2000) IFMIN,ISMAX,JF,JS 

 2000 FORMAT(4(1X,I4)) 

      STOP 

      END 

Άσκηση 4.5 

∆ίνεται ένα µονοδιάστατο µητρώο ΙΡ µε Ν ακεραίους αριθµούς όπου Ν=<1000. 

Γράψτε ένα πρόγραµµα που να βρίσκει και να εκτυπώνει τον αριθµό Κ, το άθροισµα ISUM 
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και το µέσο όρο AVER των στοιχείων του µητρώου που είναι συγχρόνως περιττοί και 

πολλαπλάσια του 7. 

 

Λύση: 

 

Καταρχήν, ορίζουµε τον πίνακα ΙΡ και γράφουµε την ρουτίνα εισαγωγής των 

δεδοµένων. Αρχικά εισάγουµε το Ν, κάνουµε έλεγχο για την ορθότητα του και στην συνέχεια 

µε βρόχο Ν επαναλήψεων εισάγουµε τα στοιχεία του µητρώου ΙΡ.  

 

Για την λύση του κυρίως προγράµµατος, πρέπει να ελέγξουµε ένα - ένα τα στοιχεία 

του µητρώου εάν είναι ακέραια πολλαπλάσια του 7 και δεν είναι ακέραια πολλαπλάσια του 

2.Γενικότερα ένας ακέραιος Κ είναι ακέραιο πολλαπλάσιο του Μ (επίσης ακέραιου) 

εάν και µόνο αν ισχύει: (Κ / Μ) * Μ = Κ. 

 

Αυτό συµβαίνει διότι η διαίρεση είναι διαίρεση ακεραίων, οπότε παίρνουµε το ακέραιο 

µέρος του πηλίκου. Εάν η παραπάνω ισότητα ισχύει, σηµαίνει ότι το ακέραιο µέρος του 

πηλίκου Κ / Μ είναι ίσο µε το ίδιο πηλίκο, θεωρώντας τους Κ , Μ πραγµατικούς. Πρακτικά 

αυτό σηµαίνει ότι το Κ είναι ακέραιο πολλαπλάσιο του Μ. Σύµφωνα µε αυτά έχω: 

 
      DIMENSION IP(1000) 

C     ΕΙΣΑΓΩΓΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

   10 READ(5,1000) N 

 1000 FORMAT(I4) 

      IF(N.GT.1000) GOTO 10 

      DO 50 MC=1,N,1 

      READ(5,1200) IP(MC) 

 1200 FORMAT(I6) 

   50 CONTINUE 

      K=0 

      ISUM=0 

      AVER=0. 

C     ΚΥΡΙΩΣ ΒΡΟΧΟΣ 

      DO 100 I=1,N,1 

      IF((IP(I)/2)*2.EQ.IP(I).AND.(IP(I)/7)*7.NE.IP(I)) GOTO  

     *100 
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      K=K+1 

      ISUM=ISUM+IP(I) 

  100 CONTINUE 

      IF(K.EQ.0) GOTO 110 

      XK=K 

      XISUM=ISUM 

      AVER=XISUM/XK 

C     ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

  110 WRITE(6,2000)K,ISUM 

 2000 FORMAT(1X,’SYNOLO ARI8MWM=’,I4,1X,’A8ROISMA=’,I12) 

      WRITE(6,2200) AVER 

 2200 FORMAT(1X,’MESOS OROS=’,F12.4) 

      STOP 

      END 

 

Άσκηση 4.6 

ΘΕΜΑ 1 - ΙΟΥΝΙΟΣ 1996  ∆ίνεται µονοδιάστατο µητρώο ITEST µε Ν θετικά στοιχεία όπου 

Ν<=2000. Γράψτε ένα πρόγραµµα µε το αντίστοιχο διάγραµµα ροής το οποίο για κάθε 

στοιχείο του ITEST θα δηµιουργεί και θα εκτυπώνει τον διψήφιο που έχει για ψηφίο δεκάδων 

το ψηφίο των εκατοντάδων του στοιχειού του ITEST και ψηφίο µονάδων το ψηφίο επίσης 

των µονάδων του στοιχείου του ITEST. 

Π.χ. 1234567 ⇒  57 , 309 ⇒  39 , 57 ⇒  7 

 

Λύση: 

 

Το πρόβληµα είναι παρόµοιο (αν και πιο εύκολο) µε το πρόβληµα 4.5. Εδώ δεν 

έχουµε αρνητικούς αριθµούς, ενώ η γνωστή µέθοδος µε την οποία δηµιουργούµε τον 

ζητούµενο διψήφιο λειτουργεί κανονικά ακόµη και αν το στοιχείο του ITEST δεν έχει ψηφίο 

εκατοντάδων (τότε ο υπολογισµός θα γίνει µε ψηφίο εκατοντάδων το 0). Στο τέλος του 

φυλλαδίου παρατίθεται το διάγραµµα ροής. Το πρόγραµµά µας έχει ως εξής: 

 
      DIMENSION ITEST(2000) 

C 

C     ΕΙΣΑΓΩΓΗ Ν 
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C 

   10 READ(5,1000) N 

 1000 FORMAT(I3) 

      IF(N.LT.1.OR.N.GT.2000) GOTO 10 

C 

C     ΕΙΣΑΓΩΓΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ & ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥΣ 

C 

      DO 100 NA=1,N,1 

      READ(5,1500) ITEST(NA) 

 1500 FORMAT(I8) 

C 

C     ΕΥΡΕΣΗ ΨΗΦΙΟΥ ΕΚΑΤΟΝΤΑ∆ΩΝ 

C 

      JA=ITEST(NA)/100 

      JB=JA/10 

      JC=JB*10 

      JT=JA-JC 

C 

C     ΤΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΨΗΦΙΟ ΤΩΝ ΕΚΑΤΟΝΤΑ∆ΩΝ 

C     ΟΜΟΙΑ ΒΡΙΣΚΟΥΜΕ ΤΟ ΨΗΦΙΟ ΤΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ 

C 

      KA=ITEST(NA)/10 

      KB=KA*10 

      KT=ITEST(NA)-KB 

C 

C     ΚΤ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΨΗΦΙΟ ΤΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ 

C     ∆ΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕ ΤΟΝ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ ∆ΙΨΗΦΙΟ & ΕΚΤΥΠΩΝΟΥΜΕ 

C 

      JZHT=JT*10+KT 

      WRITE(6,2000) JZHT 

 2000 FORMAT(1X,I2) 

  100 CONTINUE 

      STOP 

      END 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Β. 

 

Παρατήρηση: Η ενότητα αυτή περιέχει δύσκολα προγράµµατα για εξάσκηση όσων 

επιθυµούν να ειδικευτούν στο µάθηµα. 

 

Άσκηση 4.7 

Στα πλαίσια ενός ερευνητικού προγράµµατος µετρήθηκαν σε 500 άτοµα (άντρες και 

γυναίκες) το ύψος και το βάρος. Τα αποτελέσµατα γράφονται σε αρχείο (κάρτες), µια 

γραµµή για κάθε άτοµο µε την εξής µορφή: ITYP(I),H(I),W(I) µε FORMAT(I5,F10.0,F10.0) 

όπου ΙΤΥΡ(Ι) είναι 7 για άντρες και 8 για γυναίκες και Η(Ι),W(I) το ύψος σε εκατοστά και το 

βάρος σε κιλά αντίστοιχα. Να συνταχθεί πρόγραµµα που να διαβάζει το αρχείο και να βρίσκει 

(και εκτυπώνει) τα ακόλουθα: 

• τον αριθµό των γυναικών NWOM και των ανδρών NMAN 

• το µέσο βάρος όλων των ατόµων AVW 

• το µέσο ύψος όλων των ατόµων AVH 

• το µέσο βάρος των γυναικών   (AVWOM) 

• το µέσο βάρος των ανδρών (AVMAN) 

• πόσες γυναίκες LWOM έχουν βάρος πάνω από το µέσο βάρος 

• πόσοι άντρες LMAN έχουν ύψος κάτω από το µέσο ύψος. 

 

Λύση: 

 
      DIMENSION ITYP(500),H(500),W(500) 

      READ (5,1000) (ITYP(N),H(N),W(N),N=1,500,1) 

 1000 FORMAT(I5,2F10.0) 

      DO 100 N=1,500,1 

      IF (ITYP(N).EQ.7) GOTO 50 

      AVWOM=AVWOM+W(N) 

      NWOM=NWOM+1 

   50 AVH=AVH+H(N) 

      AVW=AVW+W(N) 



 

 

102 

 

  100 CONTINUE 

      NMAN=500-NWOM 

      AVMAN=AVW-AVWOM 

      AVW=AVW/500. 

      X=NWOM 

      AVWOM=AVWOM/X 

      X=NMAN 

      AVMAN=AVMAN/X 

      AVH=AVH/500. 

      DO 200 L=1,500,1 

      IF (ITYP(L).EQ.8.AND.W(L).GT.AVWOM) LWOM=LWOM+1 

      IF (ITYP(L).EQ.7.AND.H(L).LT.AVH) LMAN=LMAN+1 

  200 CONTINUE 

      WRITE(6,1100) NWOM,NMAN 

 1100 FORMAT(1HO,I3,1X,I3) 

      WRITE(6,1200) AVH,AVW 

 1200 FORMAT(1X,F10.4,/,1X,F10.4) 

      WRITE(6,1300) AVWOM,AVMAN 

 1300 FORMAT(2(1X,F10.4)) 

      WRITE(6,1100) LWOM,LMAN 

      STOP 

      END 

 

Άσκηση 4.8 

Σε κυκλική διατοµή υποστυλώµατος από οπλισµένο σκυρόδεµα πρέπει να 

τοποθετηθεί ένας αριθµός χαλύβδινων ράβδων περιµετρικά σε ακτίνα R (cm). ∆ίνεται ότι ο 

αριθµός των ράβδων πρέπει να είναι τουλάχιστον 6, να έχουν όλες την ίδια διάµετρο και να 

ισαπέχουν περιµετρικά µεταξύ των. Η ελάχιστη περιµετρική απόσταση των κέντρων είναι 

4cm. ∆ιατιθέµενες διατοµές ράβδων είναι 14,16,18,20, 22 cm. Συνολικό εµβαδόν ράβδων 

τουλάχιστο Α cm 2 . Να συνταχθεί πρόγραµµα που να κάνει τα ακόλουθα: 

• ∆ιάβασµα δεδοµένων (R,A) µε format της επιλογής σας 

• εύρεση του απαιτούµενου αριθµού ράβδων NBAR(I) και το συνολικό τους εµβαδόν 

AREA(I) για κάθε µια από τις διατιθέµενες διαµέτρους. 
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• Έλεγχος της ελάχιστης περιµετρικής απόστασης SPACE(I) των διαδοχικών ράβδων 

• υπολογισµός της DIF(I)=AREA(I)-A για κάθε µια από τις διαµέτρους 

• προσδιορισµός της οικονοµικότερης λύσης και εκτύπωση του απαιτούµενου αριθµού 

των αντίστοιχων ράβδων. 

 

Λύση: 

 
      DIMENSION NBAR(5),AREA(5),SPACE(5),DIF(5) 

      READ(5,1000) R,A 

 1000 FORMAT(2(1X,F10.4)) 

      PI=3.141593 

      N=1 

      DO 100 I=14,22,2 

      E=PI*(I/2)**2 

      NBAR(N)=A/E 

      NBAR(N)=NBAR(N)+1 

      IF (NBAR(N).LT.6) NBAR(N)=6 

      X=NBAR(N) 

      AREA(N)=X*E 

      N=N+1 

  100 CONTINUE 

      PER=2*PI*R 

      DO 200 I=1,5,1 

      X=NBAR(I) 

      SPACE(I)=PER/X 

      IF (SPACE(I).LT.4.) SPACE(I)=-1. 

      DIF(I)=AREA(I)-A 

  200 CONTINUE 

      AMIN=-1. 

      DO 300 J=1,5,1 

      IF (SPACE(J).EQ.-1.) GOTO 300 

      AMIN=DIF(J) 

  300 CONTINUE 

      IF (AMIN.EQ.-1.) STOP 
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      DO 400 K=1,5,1 

      IF (SPACE(K).LT.0.) GOTO 400 

      IF (AMIN.GT.DIF(K)) AMIN=DIF(K) 

  400 CONTINUE 

      WRITE(6,2000) AMIN 

 2000 FORMAT(1H0,'Kalyterh lysh=',F10.4) 

      STOP 

      END 

Άσκηση 4.9 

∆ίνεται διδιάστατο µητρώο IC µεγέθους ΝxN όπου Ν ≤ 2000. Γράψτε ένα πρόγραµµα 

που να βρίσκει για τα στοιχεία των δυο κύριων διαγωνίων τα ακόλουθα: 

• το άθροισµα των τιµών των IABD 

• όσα από αυτά έχουν τιµές που διαιρούνται ακριβώς από το IABD 

• τους δείκτες τους 

• τους δείκτες του στοιχείου µε τη µεγαλύτερη τιµή 

• είναι το στοιχείο αυτό πρώτος αριθµός; 

 

      Λύση: 

 
      DIMENSION IC(200,200),ID(2,200) 

      READ(5,1000) N 

 1000 FORMAT(I4) 

      READ(5,1500) ((IC(I,J),I=1,N,1),J=1,N,1) 

 1500 FORMAT(I6) 

      IABD=0 

      DO 100 M=1,N,1 

      IABD=IABD+IC(M,M) 

      J=N+1-M 

      IABD=IABD+IC(M,J) 

  100 CONTINUE 

      L=1 

      DO 200 M=1,N,1 

      IF (IC(M,M)/IABD*IABD.NE.IC(M,M)) GOTO 150 

      ID(1,L)=M 
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      ID(2,L)=M 

      L=L+1 

  150 IF(IC(M,N+1-M)/IABD*IABD.NE.IC(M,N+1-M)) GOTO 200 

      ID(1,L)=M 

      ID(2,L)=N+1-M 

      L=L+1 

  200 CONTINUE 

      WRITE(6,2000) IABD 

 2000 FORMAT(1H1,'Athroisma=',I15) 

      IF (L.EQ.1) GOTO 400 

      DO 300 MC=1,L-1,1 

      WRITE(6,2500) ID(1,MC),ID(2,MC) 

 2500 FORMAT(1X,'x=',I4,3X,'y=',I4) 

  300 CONTINUE 

      IMIN=IC(1,1) 

      IX=1 

      IY=1 

      DO 320 MC=1,L-1,1 

      IF (IMIN.GT.IC(ID(1,MC),ID(2,MC))) GOTO 320 

      IMIN=IC(ID(1,MC),ID(2,MC)) 

      IX=ID(1,MC) 

      IY=ID(2,MC) 

  320 CONTINUE 

      WRITE(6,3000) IMIN 

 3000 FORMAT(1X,'Megalyterh timh=',I10) 

      WRITE(6,2500) IX,IY 

      SQ=IMIN**.5 

      ISQ=SQ 

      DO 350 JK=2,SQ,1 

      IF (IMIN/JK*JK.EQ.IMIN) GOTO 400 

  350 CONTINUE 

      WRITE(6,3500) IMIN 

 3500 FORMAT(10X,'Nai, einai prwtos o ',I10) 

  400 STOP 
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      END 

 

 

Άσκηση 4.10 

∆ίνεται διδιάστατο µητρώο IVEC µεγέθους Ν * Ν ,όπου Ν<=1000 και µερικά από τα 

στοιχεία του µπορεί να είναι ίσα. Γράψτε ένα πρόγραµµα που να βρίσκει την τιµή του 

στοιχείου επί των δύο κυρίων διαγωνίων που επαναλαµβάνεται τις περισσότερες φορές και 

να εκτυπώνει αυτήν την τιµή καθώς και το ζεύγος των δεικτών του στοιχείου που αντιστοιχεί 

στην πρώτη θέση που συναντάται αυτή η τιµή στις δύο κύριες διαγώνιες, αρχίζοντας από 

την αριστερή. 

 

Λύση: 

 

Για την λύση του παραπάνω προβλήµατος, είναι απαραίτητο να µεταφέρουµε τα 

στοιχεία των δύο κυρίων διαγωνίων του IVEC σε έναν νέο µονοδιάστατο πίνακα IDIA, έτσι 

ώστε να µπορούµε να τα επεξεργαστούµε καλύτερα. Ο πίνακας IDIA είναι διαστάσεως 2Ν. Οι 

πρώτες Ν θέσεις καταλαµβάνονται από την �αριστερή� (κύρια) διαγώνιο, ενώ οι θέσεις από 

Ν+1 έως 2Ν καταλαµβάνονται από την �δεξιά� (δευτερεύουσα) διαγώνιο. Στη συνέχεια 

βρίσκουµε το στοιχείο που επαναλαµβάνεται τις περισσότερες φορές (δουλεύοντας στον νέο 

πίνακα που φτιάξαµε), και την πρώτη θέση που εµφανίζεται.  

 

Η θέση είναι εύκολο να βρεθεί, µε βάση την θέση που βρέθηκε πρώτη φορά το 

στοιχείο που επαναλαµβάνεται τις περισσότερες φορές στον πίνακα IDIA. Τέλος προχωρούµε 

στην εκτύπωση των αποτελεσµάτων. 

 
DIMENSION IVEC(500,500),IDIA(1000) 

   10 READ(5,1000) N 

 1000 FORMAT(1X,I4) 

      IF(N.GT.500.OR.N.LT.2) GOTO 10 

      READ(5,1000) ((IVEC(I,J),J=1,N),I=1,N) 

      DO 100 I=1,N,1 

      IDIA(I)=IVEC(I,I) 

      M=N+1-I 

      IDIA(N+I)=IVEC(I,M) 
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  100 CONTINUE 

      MINDEX=0 

      L=2*N 

      DO 200 I=1,L,1 

      INDEX=0 

      DO 300 J=I,L,1 

      IF(IDIA(I).EQ.IDIA(J)) INDEX=INDEX+1 

  300 CONTINUE 

      IF(MINDEX.GE.INDEX) GOTO 200 

      MINDEX=INDEX 

      K=IDIA(I) 

      KR=I 

      KC=I 

      IF(I.GT.N) GOTO 200 

      KR=I-N 

      KC=N+1-KR 

  200 CONTINUE 

      WRITE(6,2000) K,KR,KC 

 2000 FORMAT(1X,3(I10,5X)) 

      STOP 

      END 

 

 

Άσκηση 4.11 

∆ίνεται µονοδιάστατο µητρώο ITEST στο οποίο εισάγουµε θετικά ακέραια στοιχεία µε 

format I10, διατρηµένα ένα σε κάθε κάρτα. Με την βοήθεια κάρτας της επιλογής σας να 

γίνεται η λήξη της εισαγωγής. 

• Βρείτε και τυπώστε τον µέσο όρο IAVER των στοιχείων, στρογγυλεµένο στην 

πλησιέστερη µονάδα. 

• Βρείτε και τυπώστε τον µέσο όρο ISAVER του πρώτου και του τελευταίου στοιχείου, 

στρογγυλεµένο προς τα πάνω. 

• Για όσα στοιχεία είναι ανάµεσα στα IAVER,ISAVER βρείτε και τυπώστε το πλήθος 

τους καθώς και τους δείκτες τους  
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• Από τα παραπάνω στοιχεία, βρείτε και τυπώστε πόσα είναι άρτια καθώς και τους 

δείκτες τους. 

• Να θέσετε τα δεδοµένα του ITEST στον πίνακα ISER σε αύξουσα σειρά. 

 

Λύση: 

 

Το πρόβληµα δεν παρουσιάζει ιδιαίτερη δυσκολία. Πρέπει όµως να  σηµειωθούν τα 

εξής: 

 

Η στρογγύλευση στην πλησιέστερη µονάδα γίνεται αν βρεθεί το δεκαδικό µέρος της 

διαίρεσης [άθροισµα]/[πλήθος]. Αν αυτό είναι µεγαλύτερο ή ίσο του 0.5 τότε στην ακέραια 

διαίρεση (όπου παίρνουµε το ακέραιο µέρος) απλά προσθέτουµε 1. Αν είναι µικρότερο απλά 

αφήνουµε τον µέσο όρο ίσο µε το πηλίκο των ακεραίων [άθροισµα]/[πλήθος]. 

 

Η στρογγύλευση προς τα πάνω γίνεται ως εξής: Επειδή η διαίρεση θα γίνει µε το 2 

(έχω πλήθος αθροιζόµενων στοιχείων δύο), αρκεί να ελέγξω αν το άθροισµα είναι ακέραιο 

πολλαπλάσιο του 2 (αν είναι άρτιος). Αν είναι, τότε ως µέσος όρος λαµβάνεται το ακέραιο 

πηλίκο [άθροισµα]/2. Σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση, η (πραγµατική) διαίρεση θα αφήνει 

πηλίκο µε δεκαδικό µέρος, οπότε επειδή στρογγυλεύουµε προς τα άνω, αρκεί να 

προσθέσουµε 1 στο (ακέραιο)πηλίκο της διαίρεσης [άθροισµα]/2. 

 

Για να βρούµε ποια  στοιχεία  του ITEST είναι ανάµεσα στα IAVER,ISAVER, 

δηµιουργούµε για κάθε στοιχείο το γινόµενο ITES= (στοιχείο - IAVER)* (στοιχείο - 

ISAVER).Αυτό είναι αυστηρώς αρνητικό µόνο όταν το στοιχείο είναι ανάµεσα  στα IAVER, 

ISAVER ανεξάρτητα από το ποιο από τα IAVER,ISAVER είναι µεγαλύτερο. 

 

Τέλος µεταφέρουµε πρώτα τα στοιχεία του ITEST στον ISER, και στην συνέχεια 

επεξεργαζόµαστε τα στοιχεία  του ISER, θέτοντάς τα σε αύξουσα σειρά. Έτσι έχουµε: 

 
      DIMENSION ITEST(1000),MA(1000),ISER(1000),MB(1000) 

 

C     ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ITEST ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΟΣ 

 

      IAVER=0 

      IA=1 
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   10 READ(5,1000) ITEST(IA) 

 1000 FORMAT(I10) 

      IF(ITEST(IA).EQ.0) GOTO 15 

      IAVER=IAVER + ITEST(IA) 

      IA=IA+1 

      GOTO 10 

 

C     Η ΜΗ∆ΕΝΙΚΗ ΚΑΡΤΑ ∆ΕΝ ΜΕΤΡΑΕΙ! 

 

   15 N=IA-1 

 

C     ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΕΚΑ∆ΙΚΟΥ ΜΕΡΟΥΣ.ΑΝ ΕΙΝΑΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ Η ΙΣΟ  

C     ΑΠΟ ΤΟ 0.5 ΤΟΤΕ ΣΤΟΝ ΜΕΣΟ ΟΡΟ(ΑΚΕΡΑΙΟ ΜΕΡΟΣ) IAVER  

C     ΠΡΟΣΘΕΤΟΥΜΕ 1 

 

      AVER=IAVER 

      XN=N 

      AVER=AVER/XN 

      IAVER=IAVER/N 

      TAVER=IAVER 

      TEST=AVER-TAVER 

      IF(TEST.GE.0.5) IAVER=IAVER+1 

 

C     ΒΡΙΣΚΟΥΜΕ ΤΟ ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΠΡΩΤΟΥ ΚΑΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥ ΟΡΟΥ.ΑΝ  

C     ΕΙΝΑΙ ΑΡΤΙΟΣ ΤΟΤΕ Η ∆ΙΑΙΡΕΣΗ ΜΕ ΤΟ 2 ∆ΙΝΕΙ ΑΚΕΡΑΙΟ,ΤΟΝ  

C     ΟΠΟΙΟ ΠΕΡΝΟΥΜΕ ΩΈ ΜΕΣΟ ΟΡΟ.ΣΕ ΚΑΘΕ ΑΛΛΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΣΤΟ  

C     ΜΕΣΟ ΟΡΟ (ΑΚΕΡΑΙΟ ΜΕΡΟΣ) ΠΡΟΣΘΕΤΟΥΜΕ 1,∆ΙΟΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ  

C     ΣΤΡΟΓΓΥΛΟΠΟΙΗΣΟΥΜΕ ΠΡΟΣ ΤΑ ΑΝΩ. 

 

      IS=ITEST(1)+ITEST(N) 

      ISAVER=IS/2 

      IF((IS/2)*2.EQ.IS) GOTO 20 

      ISAVER=ISAVER+1 
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C     ΕΚΤΥΠΩΣΗ IAVER,ISAVER 

 

   20 WRITE(6,700) IAVER,ISAVER 

  700 FORMAT(1X,'IAVER=',I4,3X,'ISAVER=',I4) 

 

C     ΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΤΟΥ ITEST ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΑ IAVER,ISAVER  

C     (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ ΑΝΙΣΟΤΙΚΗ  

C     ΣΧΕΣΗ,ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ ∆ΗΛΑ∆Η ΜΕ ΤΟ ΠΟΙΟ ΑΠΟ ΤΑ 

C     IAVER,ISAVER ΕΙΝΑΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ) ΑΝ ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΑΝ: 

C     (ΣΤΟΙΧΕΙΟ -  IAVER)*(ΣΤΟΙΧΕΙΟ-ISAVER) < 0!!!! 

C     ΚΑΤΑΧΩΡΟΥΜΕ ΣΤΟΝ ΠΙΝΑΚΑ ΜΑ ΤΟΥΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  

C     ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΑ IAVER,ISAVER 

 

      IC=0 

      DO 25 IB=1,N,1 

      ITES1=ITEST(IB)-IAVER 

      ITES2=ITEST(IB)-ISAVER 

      ITES=ITES1*ITES2 

      IF(ITES.GE.0) GOTO 25 

      IC=IC+1 

      MA(IC)=IB 

   25 CONTINUE 

 

C     ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

 

      WRITE(6,2500) IC 

      IF(IC.EQ.0) GOTO 75 

      DO 70 ID=1,IC,1 

      WRITE(6,2000) MA(ID) 

 2000 FORMAT(1X,I3) 

 2500 FORMAT(1X,'PLH8OS= ',2X,I3) 

   70 CONTINUE 

 

C     ΤΩΡΑ ΕΛΕΓΧΟΥΜΕ ΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ  
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C     ΑΠΟ ΤΟ ΜΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΕ ΑΡΤΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ITEST. 

 

   75 IE=0 

      DO 80 IF=1,IC,1 

      K=ITEST(MA(IF)) 

      IF((K/2)*2.NE.K) GOTO 80 

      IE=IE+1 

      MB(IE)=MA(IF) 

   80 CONTINUE 

 

C     ΕΚΤΥΠΩΣΗ 

 

      WRITE(6,2500) IE 

      IF(IE.EQ.0) GOTO 90 

      DO 85 IG=1,IE,1 

      WRITE(6,2000) MB(IG) 

   85 CONTINUE 

 

C     ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ITEST ΣΤΟΝ ISER ΚΑΙ  

C     ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΑΥΤΩΝ ΣΕ ΑΥΞΟΥΣΑ ΣΕΙΡΑ.ΕΚΤΥΠΩΣΗ. 

 

   90 DO 95 IH=1,N,1 

      ISER(IH)=ITEST(IH) 

   95 CONTINUE 

      DO 105 II=1,N,1 

      DO 100 IJ=II,N,1 

      IF(ISER(II).LE.ISER(IJ)) GOTO 100 

      IK=ISER(II) 

      ISER(II)=ISER(IJ) 

      ISER(IJ)=IK 

  100 CONTINUE 

  105 CONTINUE 

      DO 110 IL=1,N,1 

      WRITE(6,3000) ISER(IL) 
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 3000 FORMAT(1X,I10) 

  110 CONTINUE 

 

      STOP 

      END 

 

Ο έλεγχος για το ποια από τα στοιχεία του ITEST είναι ανάµεσα στα IAVER, ISAVER 

και ποια από αυτά είναι άρτιοι θα µπορούσε να γίνει στον ίδιο βρόχο ως εξής: 

 
      IC=0 

      IE=0 

      DO 25 IB=1,N,1 

      ITES1=ITEST(IB)-IAVER 

      ITES2=ITEST(IB)-ISAVER 

      ITES=ITES1*ITES2 

      IF(ITES.GE.0) GOTO 25 

      IC=IC+1 

      MA(IC)=IB 

      K=(ITEST(IB)/2)*2 

      IF(K.NE.ITEST(IB)) GOTO 25 

      IE=IE+1 

      MB(IE)=IB 

   25 CONTINUE 

 

και στην συνέχεια θα προχωρούσαµε απευθείας στην εκτύπωση των αποτελεσµάτων. 
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Q(J)=A(J)+B(J)

∆ΙΑΒΑΣΕ 
A(J),B(J)

ΤΥΠΩΣΕ 
Q(J)

ΤΕΛΟΣ 
ΒΡΟΧΟΥ

  START

ΝΟ

END

YES

J=1,5

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 3.3
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∆ΙΑΒΑΣΕ 
ΤΟ Ν

1<=Ν
Ν<2000

∆ΙΑΒΑΣΕ  
ITEST(NA)

ΤΥΠΩΣΕ 
∆ΙΨΗΦΙΟ 

(JZHT)

ΤΕΛΟΣ 
ΒΡΟΧΟΥ

ITEST(2000)

ΒΡΕΣ ΨΗΦΙΑ 
ΦΤΙΑΞΕ ∆ΙΨΗΦΙΟ

ΑΡΧΗ

ΤΕΛΟΣ...

YES

NO

YES

NO

NA=1,N,1

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 4.7

 


	?e??e??µe?a
	????????
	??F????? 1:?a ßas??? st???e?a  t??  Fortran
	1.0 ??sa????
	1.1 ?? ?a?a?t??e? t?? Fortran
	1.2 ?etaß??t??
	1.3 ????µ?? st? Fortran
	1.4 ???et??? µ??f? t?? a???µ??
	1.5 ??a???µµata ????
	?a??de??µa

	1.6 ?a???e? p???t??????s?? e?t????
	1.7 ??sa???? ded?µ???? st?? ?p?????st?
	1.8 ???at?t?te? ?a? efa?µ???? t?? Fortran
	1.9 S??t?ss??ta? ??a p????aµµa

	??F????? 2: ?? e?t???? t?? Fortran
	2.1 ??t???? ??s?d??
	2.1.1 Read (y,xxxx) A�, A�,…,A
	2.1.2 xxxx format(<??f?as?>)
	2.1.2.1 ??p?? Ix
	2.1.2.2 ??p?? Fx.d
	2.1.2.3 ??p?? nX
	2.1.2.4 ??p?? epa?a?aµßa??µe??? ped???
	2.1.2.5 ???s?µ?p???s? Format ap? p????? e?t????
	2.1.2.6 ??p?? nH
	2.1.2.7 ?a?a?t??e? e??????


	2.2 ??t???? ???d??
	2.2.1 Write (y,xxxx) A�, A�,…,A

	2.3 ????µ?t??a? ????e??
	2.3.1 ?p??? p???e??
	2.3.2 ?etat??pa?
	2.3.3 ??a??es? d?? a?e?a???
	2.3.4 ???s? se d??aµ?

	2.4 S?????s??
	2.4.1 S?????s? a???µ?t???? t?µ??
	2.4.2 S?????s? d?? ? pe??ss?t???? ??????? e?f??se??

	2.5 ??t???? µetaf????
	2.5.1  GOTO xxxx

	2.6 ??t??a ? ??ste? (???a?e?)
	2.6.0 ??sa?????? st???e?a
	2.6.1 ???f? ???????
	2.6.2 DIMENSION A(xx,yy),B(zz,cc),…
	2.6.3 ?? pa??de??µ? µa? µe p??a?e?
	2.6.4 ????ap??? de??ta?

	2.7 ?p????t??e?
	2.7.0 ??sa?????? st???e?a
	2.7.1 ? e?t??? END
	2.7.2 ? e?t??? STOP
	2.7.3 H e?t??? SUBROUTINE <???µa ?p????t??a?>
	2.7.4 ? e?t??? RETURN
	2.7.5 ? e?t??? CALL <???µa ?p????t??a?>
	2.7.6 ? e?t??? COMMON A1, A2,…,A?

	2.8 ?????? DO
	2.8.1 ??sa?????? st???e?a
	2.8.2 ? e?t??? DO xxxx  A=m�,m�,m�.
	2.8.3 ? e?t??? CONTINUE
	2.8.4 ?pe?t?p???t?s?? ??????

	2.9 ???????µ??a T?µata
	2.9.1 ??sa????
	2.9.2 GOTO (xx,yy,zz,…) ?
	2.9.3 ? p??t?? ?a?a?t??a? t?? ??f?as?? FORMAT


	??F????? 3: ?a?ade??µata
	?s??s? 3.1
	?s??s? 3.2
	?s??s? 3.3
	?s??s? 3.4
	?s??s? 3.5
	?s??s? 3.6
	?s??s? 3.7
	?s??s? 3.8
	?s??s? 3.9
	?s??s? 3.10
	?s??s? 3.11
	?s??s? 3.12
	?s??s? 3.13

	??F????? 4: ??µ??e? ?s??se??
	??????? ?.
	?s??s? 4.1
	?s??s? 4.2
	?s??s? 4.3
	?s??s? 4.4
	?s??s? 4.5
	?s??s? 4.6
	??????? ?.
	?s??s? 4.7
	?s??s? 4.8
	?s??s? 4.9
	?s??s? 4.10
	?s??s? 4.11


